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Amtliche  
Bekanntmachungen

Einladung zur nächsten öffentlichen Sitzung 
des Gemeinderates
am Montag, den 21.11.2022, um 18:30 Uhr
im Rathaus Brühl, Großer Sitzungssaal
Tagesordnung
1. Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen  

Sitzung
2. Änderung der Abwassersatzung
3. Neufassung der Verwaltungsgebührensatzung
4. Ersatzneubau für den Sonnenschein-Hort an der Schiller- 
 schule – Großbaumverpflanzung, Auftragsvergabe
5. Annahmen von Spenden
6. Informationen durch den Bürgermeister
7. Fragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderats
8. Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger
Das Tragen einer Maske wird empfohlen!
gez. Dr. Ralf Göck
Bürgermeister

Einladung zur nächsten öffentlichen Sitzung 
der Verbandsversammlung des Schulverbandes 
Bildungszentrum Brühl-Ketsch
Dienstag, 22. November 2022,18.00 Uhr
in der Aula der Marion-Dönhoff-Realschule.
Tagesordnung
1.  Wirtschaftsplan für das Wirtschaftsjahr 2023
2.  Annahme von Spenden
2.  Schulsituation der Marion-Dönhoff-Realschule zum Schuljahr 

2022/2023 – Mündlicher Bericht des Schulleiters
3.  Informationen durch den Verbandsvorsitzenden
4.  Fragen und Anregungen der Mitglieder der Verbandsver-

sammlung
Dr. Ralf Göck
Verbandsvorsitzender

Stellenausschreibung Bauhof
Die Gemeinde Brühl sucht für den Bauhof zum nächstmögli-
chen Zeitpunkt engagierte und qualifizierte
Facharbeiter/innen. Zu besetzen sind folgende Stellen:

Landschaftsgärtner (m/w/d)

Das Aufgabengebiet umfasst insbesondere:
- Baumpflege, -rückschnitt und -pflanzungen sowie Grünflä-
chenunterhaltung im gesamten Gemeindegebiet
- Instandhaltung der Gerätschaften
- allgemeine Tätigkeiten in einem Gemeindebauhof

Anlagenmechaniker/in (m/w/d) – Sanitär-, 
Heizungs- und Klimatechnik

Das Aufgabengebiet umfasst insbesondere:
-  Wasser- und Abwasserinstallationen in Gemeindewohn-

häusern und öffentlichen Einrichtungen sowie bei Straßen-
festen

-  Kontrolle und Reinigung der Brunnen auf öffentlichen Plät-
zen sowie von Bewässerungsanlagen

-  Durchführung von Kleinreparaturen an Wasserarmaturen 
und Heizung

- allgemeine Tätigkeiten in einem Gemeindebauhof

Ihr Profil:
- abgeschlossene Ausbildung zum/r
  • Gärtner/in - Fachrichtung Garten- und Landschaftsbau 

bzw.
  • Anlagenmechaniker/in - Fachrichtung Sanitär-, Heizungs- 

und Klimatechnik oder jeweils eine vergleichbare Quali-
fikation; wahlweise auch weitere Ausbildungsberufe aus 
dem Bauhauptgewerbe

- allgemeine handwerkliche Fähigkeiten
-  fundierte Kenntnisse im Umgang mit Maschinen und Werk-

zeugen
- körperliche Belastbarkeit
- Teamgeist
-  Besitz des Führerscheins Klasse B; von Vorteil wäre der Be-

sitz des Führerscheins Klasse BE oder CE
-  für die Stelle des Landschaftsgärtners wäre zusätzlich der 

Motorsägenkurs Modul A und B wünschenswert

Die Stelleninhaber/innen (m/w/d) werden im Rahmen des 
Winterdienstes in die Rufbereitschaft des Bauhofes außer-
halb der üblichen Arbeitszeiten einbezogen. Dies setzt eine 
gewisse Nähe des Wohnsitzes zum Bauhof voraus.
Es handelt sich jeweils um eine Vollzeitbeschäftigung auf 
einem Dauerarbeitsplatz, wobei die Stelle zunächst auf ein 
Jahr befristet besetzt werden soll.
Die Arbeitsbedingungen richten sich nach den Vorschriften 
des Tarifvertrages für den öffentlichen Dienst (TVöD).
Wenn Sie Interesse an diesen interessanten Tätigkeiten ha-
ben, richten Sie bitte Ihre vollständigen und aussagekräf-
tigen Bewerbungsunterlagen bis zum 12.12.2022 an das 
Bürgermeisteramt Brühl, Hauptstr. 1, 68782 Brühl. Alternativ 
können Sie Ihre Bewerbung auch gerne per E-Mail (max. 5 
MB) an bewerbungen@bruehl-baden.de senden.
Für fachliche Fragen stehen Ihnen Herr Vehrenkamp unter 
der Rufnummer 06202/2003-86 sowie Bauhofleiter Marcus 
Schütterle unter der Rufnummer 06202/78461 gerne zur Ver-
fügung. 
Bei personalrechtlichen Fragen können Sie sich gerne an das 
Personalamt (06202/2003-24 /-25 /-35) wenden.
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang der Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde entnehmen 
Sie bitte unserer Homepage www.bruehl-baden.de.

               
 

Sportlerehrung der Gemeinde Brühl 
   
Die  erfolgreichen  Leistungen  unserer  Sportler/Innen im Jahr 2022 mögen 
anerkannt und entsprechend gewürdigt werden. 
 
Anträge und Ehrungsrichtlinien sind beim Bürgermeisteramt Brühl, Rathaus 
Zimmer 213 (gerne per E­Mail: dirk.faulhaber@bruehl­baden.de) erhältlich. 
                       
Abgabeschluss ist der 31.01.2023. 
 
Die Ehrung erfolgt im Rahmen von vereinseigenen Veranstaltungen. 
 
Für telefonische Auskünfte steht Herr Dirk Faulhaber unter der Rufnummer 
2003­26 gerne zur Verfügung. 
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Stellenausschreibung Sonnenschein-Hort
Der Sonnenschein Hort an der Schillerschule besteht aus 12 
Gruppen für Kinder im Alter von 6-10 Jahren und
betreut derzeit 245 Kinder.
Den Fokus unserer pädagogischen Arbeit setzten wir nach 
den Grundsätzen der Hortpädagogik auf die individuelle 
Entwicklung der Kinder und das soziale Miteinander sowie 
Partizipation aller Mitglieder unserer Gemeinschaft. 

Auf die Zusammenarbeit mit den Familien sowie eine enge 
Kooperation mit der Grundschule und dem Träger legen wir 
viel Wert. Zur Verstärkung unseres Teams im Sonnenschein 
Hort an der Schillerschule suchen wir zum nächstmöglichen 
Zeitpunkt sowie zum 01.09.2023

staatlich anerkannte/n Erzieher/innen (m/w/d)

in unbefristeter Beschäftigung. Alternativ können die Stellen 
auch mit pädagogischen Fachkräften nach § 7 Abs. 2 Kinder-
tagesbetreuungsgesetz (KiTaG) besetzt werden.

Ihre Aufgabe:
Als Erzieher/in begleiten Sie unsere Kinder bei ihrer Entwick-
lung und bauen eine vertrauensvolle Bindung auf.
Gemeinsam mit Ihren Kolleginnen und Kollegen arbeiten Sie 
gruppenbezogen und gruppenübergreifend an der Planung, 
Durchführung und Reflexion der pädagogischen Arbeit im 
Rahmen unseres Konzeptes.

Ihr Profil:
-  Sie haben Spaß und Phantasie in der pädagogischen Arbeit 

mit Kindern im Grundschulalter
- Sie begegnen Menschen respektvoll
- Sie bringen sich gerne mit Ideen und Vorschlägen ein
-  Sie sind aufgeschlossen, engagiert und arbeiten gerne im 

Team

Wir bieten Ihnen:
- eine pädagogisch abwechslungsreiche Tätigkeit
- ein offenes, hilfsbereites und aufgeschlossenes Team
- Möglichkeit zur Praxisanleitung von Auszubildenden
- Möglichkeit zu Fort- und Weiterbildungen
-  Vergütung gemäß dem TVöD nach der Entgelttabelle für 

Beschäftigte im Sozial- und Erziehungsdienst
Darüber hinaus bieten wir zum 01.09.2023 zwei Ausbil-
dungsplätze für die

praxisintegrierte Ausbildung zum/r 
staatlich anerkannte/n Erzieher/in

sowie eine Stelle für eine/n

Erzieher/in (m/w/d) im Anerkennungsjahr.

Sollten wir Ihr Interesse geweckt haben, dann senden Sie bit-
te Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsun-
terlagen direkt an den
Sonnenschein Hort, Ormessonstr. 5, 68782 Brühl
oder alternativ auch gerne per Mail (max. 5 MB) an 
sonnenschein.hort@bruehl-baden.de

Für fachliche Fragen steht Ihnen die Leitung des Hortes, Frau 
Tamara Obert, unter der Rufnummer 06202/702823
oder der o. g. E-Mail-Adresse sowie bei personalrechtlichen 
Fragen gerne das Personalamt unter der Nummer
06202/2003-24 /-25 oder -35 gerne zur Verfügung.

Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang der Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie 
unter www.bruehl-baden.de.

Stellenbesetzung im Hort an der Jahnschule

Der Hort an der Jahnschule besteht aus 4 Gruppen für Kinder 
im Alter von 6-10 Jahren und betreut derzeit 60 Kinder.

In einer Atmosphäre der gegenseitigen Wertschätzung set-
zen wir den Fokus unserer pädagogischen Arbeit nach den 
Grundsätzen der Hortpädagogik auf die individuelle Ent-
wicklung der Kinder und das soziale Miteinander sowie Parti-
zipation aller Mitglieder unserer Gemeinschaft.

Auf die Zusammenarbeit mit den Familien sowie eine enge 
Kooperation mit der Grundschule und dem Träger legen wir 
viel Wert.

Wir sind ein aufgeschlossenes Team und unterstützen uns 
gegenseitig. Die Bildung für nachhaltige Entwicklung ist ein 
wichtiger Schwerpunkt der pädagogischen Arbeit unserer 
Einrichtung.
Zur Verstärkung unseres Teams im Hort an der Jahnschule 
suchen wir zum 01.01.2023 eine/n

staatlich anerkannte/n Erzieher/in (m/w/d)
mit einer wöchentlichen Arbeitszeit von 30 Stunden in unbe-
fristeter Beschäftigung.

Ihre Aufgabe:
Als Erzieher/in begleiten Sie unsere Kinder bei ihrer Entwick-
lung und bauen eine vertrauensvolle Bindung auf.
Gemeinsam mit Ihren Kolleginnen und Kollegen arbeiten Sie 
gruppenbezogen und gruppenübergreifend an der Planung, 
Durchführung und Reflexion der pädagogischen Arbeit im 
Rahmen unseres Konzeptes.

Ihr Profil:
• Sie haben Spaß und Phantasie in der pädagogischen Ar-

beit mit Kindern im Grundschulalter
• Sie begegnen Menschen respektvoll
• Sie bringen sich gerne mit Ideen und Vorschlägen ein
• Sie arbeiten gerne im Team
Wir bieten Ihnen:
• Mitarbeit bei der konzeptionellen Weiterentwicklung der 

Einrichtung
• Möglichkeit zur Praxisanleitung von Auszubildenden
• Möglichkeit zu Fort- und Weiterbildungen
• Vergütung gemäß dem TVÖD nach der Entgelttabelle für 

Beschäftigte im Sozial- und Erziehungsdienst

Darüber hinaus bieten wir zum 01.09.2023 einen Ausbil-
dungsplatz für die

praxisintegrierte Ausbildung zum/r staatlich 
anerkannte/n Erzieher/in

sowie eine Stelle für eine/n
Erzieher/in (m/w/d) im Anerkennungsjahr.

Sollten wir Ihr Interesse geweckt haben, dann senden Sie bit-
te Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsun-
terlagen direkt an den
Hort an der Jahnschule, Kirchenstraße 14, 68782 Brühl
oder alternativ auch gerne per Mail (max. 5 MB) an hort.jahn-
schule@bruehl-baden.de.

Für fachliche Fragen steht Ihnen die Leitung des Hortes, Frau 
Svetlana Golovin, unter der Rufnummer 06202/859675 oder 
der o. g. E-Mail-Adresse sowie bei personalrechtlichen Fra-
gen gerne das Personalamt unter der Nummer 06202/2003-
24 /-25 oder -35 gerne zur Verfügung.

Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang der Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie 
unter www.bruehl-baden.de.
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Stellenausschreibung Sonnenschein-Kiga
Der Sonnenschein Kindergarten befindet sich in unmittel-
barer Nähe der Schillerschule. Er besteht derzeit aus zwei 
Kindergartengruppen (3 Jahre bis Schuleintritt) und einer 
Krippengruppe (1 bis 3 Jahre). Drei weitere Krippengruppen 
sollen zeitnah eröffnet werden.
Der Schwerpunkt liegt auf der liebevollen und am Kind zen-
trierten Arbeit in einem geschlossenen Gruppenkonzept. 
Unser Team befindet sich in einem engen Austausch mit den 
Eltern und entwickelt somit ein sich ständig erweiterndes 
ganzheitliches Konzept für unsere Kinder.
Zur Verstärkung des bestehenden Teams suchen wir zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt eine/n

staatlich anerkannte/n Erzieher/in (m/w/d)
mit einer wöchentlichen Arbeitszeit von 25 Stunden für den 
Krippenbereich. Alternativ können die Stellen auch mit pä-
dagogischen Fachkräften nach § 7 des Kindertagesbetreu-
ungsgesetzes (KiTaG) besetzt werden.

Ihr Profil:
- Sie sind aufgeschlossen, engagiert, kreativ und flexibel
-  Motivation zum Aufbau einer Einrichtungserweiterung, 

konzeptionell und in der Praxis
- eine wertschätzende Kommunikations- und Teamfähigkeit
- Bereitschaft zur Teilnahme an Fort- und Weiterbildungen

Wir bieten Ihnen:
-  eine pädagogisch abwechslungsreiche und anspruchsvolle 

Tätigkeit
-  ein offenes, freundliches, hilfsbereites und engagiertes 

Team
-  die Chance, an der Gestaltung unserer Einrichtung aktiv 

mitzuwirken
- ein geschlossenes Gruppenkonzept
- tiergestützte Pädagogik
- Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten
- Vernetzung im Kinderbildungszentrum Brühl
-  Vergütung gemäß dem TVöD nach der Entgelttabelle für 

Beschäftigte im Sozial- und Erziehungsdienst
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann senden Sie bitte Ihre 
vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen 
direkt an den
Sonnenschein Kindergarten, 
Ormessonstr. 5, 68782 Brühl
oder alternativ auch gerne per E-Mail (max. 5 MB) an sonnen-
schein.kiga@bruehl-baden.de.

Für fachliche Fragen steht Ihnen die Leiterin des Kin-
dergartens, Frau Sonja Stiegler, unter der Rufnummer 
06202/76026622 sowie bei personalrechtlichen Fragen das 
Personalamt unter der Nummer 06202/2003-24 /-25 oder -35 
gerne zur Verfügung.

Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang der Bewerbung zugesandt wird.

Weitere Informationen über unsere Gemeinde und Konzepti-
on erhalten Sie unter www.bruehl-baden.de.

Altersjubilare
19.11.    Herr Peter Priester 80 Jahre
20.11.    Frau Elisabeth Bahm geb. Geiger 80 Jahre
25.11.    Frau Monika Kranjcec geb. Kuhn 75 Jahre
Wir gratulieren recht herzlich!

Stelle in der Gemeindebücherei zu besetzen
Mit einem Bestand von 16.000 Medien und 42.000 Entlei-
hungen im Jahr ist die Gemeindebücherei Brühl (Baden) eine 
zentrale Kultur- und Bildungseinrichtung. 
Zum Medienangebot gehören analoge sowie digitale Medi-
en. Die Gemeindebücherei ist an den Web-OPAC-Katalog an-
geschlossen und ist Mitglied der Metropol-Card-Bibliotheken 
Rhein-Neckar e.V.
Zum nächstmöglichen Zeitpunkt suchen wir eine/n
Fachangestellte/n für Medien- und Informationsdienste

(m/w/d) der Fachrichtung Bibliothek
Es handelt sich hierbei um eine Teilzeitstelle mit einer durch-
schnittlichen wöchentlichen Arbeitszeit von 20 Stunden.

Die Aufgabenschwerpunkte sind im Wesentlichen:
• Ausleih- und Benutzungsdienst zu den Öffnungszeiten der 

Bücherei
• Erfassung und Katalogisierung der Medien
• Beratung zur Onleihe, Metropol-Card, Pressreader und 

weiteren digitalen Anwendungen
• Mitwirkung und Durchführung bei der Öffentlichkeits- 

und Veranstaltungsarbeit
• Einstell- und Ordnungsarbeiten aller Medien
Ihr Profil:
• Ausbildung zum/zur Fachangestellten für Medien- und Infor-

mationsdienste mit der Fachrichtung Bibliothek oder eine ver-
gleichbare Ausbildung mit entsprechender Berufserfahrung

• gute Fachkenntnisse in der Benutzung bibliotheksspezifi-
scher Software (BIBLIOTHECAplus) und MS-Office-Anwen-
dungen

• Kundenfreundlichkeit und Serviceorientierung
• Zuverlässigkeit, Selbstständigkeit, Verantwortungsbe-

wusstsein und Teamfähigkeit
• vorzugsweise Berufserfahrung in öffentlichen Bibliotheken
• Flexibilität und Einsatzbereitschaft hinsichtlich der Arbeitszeit
Wir bieten Ihnen:
• interessante und abwechslungsreiche Aufgaben, bei de-

nen Sie ihre fachlichen und persönlichen Kompetenzen 
einbringen können

• Mitarbeit in einem engagierten Team
• Fortbildungsmöglichkeiten zur Weiterentwicklung Ihrer 

fachlichen und persönlichen Kompetenzen
• Vergütung nach dem Tarifvertrag für den Öffentlichen 

Dienst (TVöD)
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf 
Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsunter-
lagen. Diese senden Sie bitte an das
BÜRGERMEISTERAMT BRÜHL, Hauptstr. 1, 68782 Brühl.
Alternativ können Sie Ihre Bewerbung auch gerne per E-Mail 
an bewerbungen@bruehl-baden.de (max. 5 MB) senden.

Bei fachlichen Fragen steht Ihnen in der Gemeindebücherei 
persönlich oder telefonisch Herr Christian Sauer (Tel.: 06202 
702985) zur Verfügung. Bei personalrechtlichen Fragen wen-
den Sie sich bitte an das Personalamt (Tel.: 06202 2003-24, 
-25 oder -35).

Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang der Bewerbung zugesandt wird.

Blutspenderehrung 2022
Die Gemeinde Brühl veranstaltet in Zusammenarbeit mit 
dem Deutschen Roten Kreuz, Ortsverein Brühl, am Mitt-
woch, 23. November 2022, 19.00 Uhr im DRK-Gebäude, 
Mannheimer Landstr. 13, die diesjährige Blutspenderehrung.
Zu dieser Veranstaltung sind alle Blutspender sowie die ak-
tiven und passiven Mitglieder des Deutschen Roten Kreuzes 
und die interessierte Bevölkerung recht herzlich eingeladen.

Foto: belchonock/iStock/Thinkstock



Amtsblatt der Gemeinde Brühl · 18. November 2022 · Nr. 46  | 5

Die Arbeitsbedingungen richten sich nach den Bestimmun-
gen des Tarifvertrages für den öffentlichen Dienst (TVöD).
Wenn Sie Interesse an dieser Tätigkeit haben, richten Sie Ihre 
aussagekräftige Kurzbewerbung bitte an das Bürgermeister-
amt Brühl, Hauptstr. 1, 68782 Brühl.
Alternativ kann die Bewerbung auch gerne per E-Mail (max. 
5 MB) an bewerbungen@bruehl-baden.de versandt werden.
Für Auskünfte zum Aufgabenbereich oder in fachlichen Fra-
gen steht Ihnen gerne persönlich oder telefonisch Herr Faul-
haber unter der Rufnummer 06202/2003-26 zur Verfügung; 
bei personalrechtlichen Fragen wenden Sie sich bitte an das 
Personalamt (Tel.: 06202/2003-24 /-25 /-35).
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang Ihrer Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie 
unter www.bruehl-baden.de.

Ende des amtlichen Teils
Für den Inhalt der in den nachfolgenden Rubriken abge­
druckten Beiträge sind die jeweils einsendenden Institu­
tionen, Parteien, Vereine und Organisationen zuständig. Die 
Gemeinde übernimmt für die Richtigkeit des Inhalts keine 
Verantwortung.

Öffentliche Einrichtungen

Ist Ihr Hund angemeldet? – Gemeinde führt 
Hundebestandsaufnahme durch

 
 Foto: Verwaltung

Bereits seit über 200 Jahren erheben die 
Städte und Gemeinden im Südwesten 
Deutschlands eine Hundesteuer. Eine 
Wahlmöglichkeit haben sie dabei nicht 
– die Erhebung wird vom Gesetzgeber 
vorgeschrieben. Neben den zusätzlichen 
Gemeindeeinnahmen soll die Steuer vor 
allem dazu beitragen, dass sich die Hun-
dehaltung, insbesondere die Haltung 
von Kampfhunden, in Grenzen hält. Die 
jährliche Hundesteuer beträgt in Brühl 

derzeit 96,00 Euro für den Ersthund. Für jeden weiteren Hund 
müssen zusätzlich jeweils 192,00 Euro im Jahr bezahlt werden. 
Zudem gibt es Steuerbefreiungsmöglichkeiten; für Kampfhunde 
gelten Sonderregelungen.
Die Erhebung der Hundesteuer setzt voraus, dass die „Vierbeiner“ 
vom Hundehalter auch angemeldet werden. Leider musste in der 
zurückliegenden Zeit festgestellt werden, dass nicht alle Hunde-
halter der Pflicht zur Anmeldung ihrer Hunde nachgekommen 
sind. Regelmäßig gehen entsprechende Hinweise von aufmerk-
samen Bürgerinnen und Bürgern im Rathaus ein. Aus Gründen 
der Steuergerechtigkeit hat die Gemeinde nun entschieden, dass 
nicht nur die einzelnen und zufällig gemeldeten Fälle verfolgt 
werden sollen. Stattdessen wird eine flächendeckende Hundebe-
standsaufnahme für das gesamte Gemeindegebiet durchgeführt. 
Dazu werden derzeit und in den nächsten Wochen alle Haushalte 
in Brühl und Rohrhof durch Mitarbeiter der beauftragten Firma 
aufgesucht. Diese sind wochentags in der Zeit von 10 bis 20 Uhr 
und samstags bis 17 Uhr unterwegs.
Die Firma wird durch Befragungen den vorhandenen Hundebe-
stand feststellen. Dazu trägt jeder Mitarbeiter sichtbar eine von 
der Gemeinde ausgestellte Legitimation. Zur Durchführung dieses 
Auftrages werden die Wohnungen nicht betreten und keine Steu-
ern vor Ort erhoben. Die jeweils geltenden Hygieneschutzverord-
nungen aufgrund der Covid19-Pandemie werden eingehalten. 
Weitere Informationen sowie die aktuell gültige Hundesteuer-
satzung können auf der Homepage der Gemeinde Brühl (www.
bruehl-baden.de) abgerufen werden.

Hausmeister für die Festhalle Brühl gesucht
Der Gemeinde Brühl sucht zum baldigen Eintritt einen ver-
antwortungsbewussten und zuverlässigen

Hausmeister (m/w/d)

für die Festhalle in Brühl. Es handelt sich um eine Teilzeit-
beschäftigung im geringfügigen Bereich mit einer durch-
schnittlichen wöchentlichen Arbeitszeit von 7 Stunden.
Der Tätigkeitsbereich umfasst im Wesentlichen Hausmeister-
tätigkeiten im Bereich der Festhalle. Zudem behalten wir uns 
den weiteren Einsatz im Kulturbereich der Gemeinde Brühl 
vor.
Für diese Tätigkeit suchen wir idealerweise eine/n rüstige/n 
Rentner/in, die/der bei Bedarf sowohl vor- und nachmittags 
als auch in den Abendstunden zur Verfügung steht. Die Auf-
gaben sowie Arbeitszeiten können auch gerne auf zwei Per-
sonen, beispielsweise auf ein Hausmeisterehepaar, übertra-
gen werden. Der Einsatz erfolgt je nach Bedarf in Absprache 
mit der Verwaltung.
Die Arbeitsbedingungen richten sich nach den Bestimmun-
gen des Tarifvertrages für den öffentlichen Dienst (TVöD).
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf 
Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsunter-
lagen. Diese senden Sie bitte an das Bürgermeisteramt Brühl, 
Hauptstr. 1, 68782 Brühl. Alternativ kann die Bewerbung 
auch gerne per E-Mail (max. 5 MB) an bewerbungen@bruehl-
baden.de versandt werden.
Für Auskünfte zum Aufgabenbereich oder in fachlichen 
Fragen steht Ihnen gerne Herr Jochen Ungerer (Tel.: 
06202/2003-32), in Personalfragen gerne das Personalamt 
(Tel.: 06202/2003-24 /-25 /-35) zur Verfügung.
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang der Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde finden Sie un-
ter www.bruehl-baden.de

Stellenausschreibung Grillhütte
Die Gemeinde Brühl sucht zum baldigen Eintritt eine zusätz-
liche

Aufsichtskraft (m/w/d) für die Grillhütte

Es handelt sich um eine Teilzeitbeschäftigung im geringfü-
gigen Bereich mit einer durchschnittlichen Arbeitszeit von 
5 Wochenstunden. Der Einsatz erfolgt ganzjährig je nach 
Bedarf in Absprache mit der Verwaltung; Wochenend- bzw. 
Feiertagsarbeit ist erforderlich.

Das Aufgabengebiet umfasst im Wesentlichen folgende Tä-
tigkeiten:
-  Überprüfung auf schonende und zweckentsprechende 

Nutzung der Mietgegenstände
- Abnahme nach jeder Vermietung einschließlich
  • Zählen und Kontrollieren des Geschirr- und Gläserbestan-

des
  • Ablesen des Stromverbrauches
  • Reinigungskontrolle
Darüber hinaus behalten wir uns in den Sommermonaten 
den Einsatz im Freibad für die Durchführung von Reinigungs-
arbeiten auf der Liegewiese sowie im Bereich der Schwimm-
becken vor.

Hierfür suchen wir eine verantwortungsbewusste, engagier-
te und zuverlässige Persönlichkeit mit einem freundlichen, 
jedoch bestimmten Auftreten gegenüber den Bürgern bzw. 
Grillhüttennutzern. Pünktlichkeit und eine gewisse Flexibili-
tät bei den Arbeitszeiten setzen wir voraus. Handwerkliches 
Geschick für kleinere Instandsetzungsarbeiten wäre wün-
schenswert.
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„Ein Hoch auf uns“ sangen die Jahnschul-Kinder zu Beginn – und kaum später ging es tatsächlich für viele hoch hinaus, denn ihr acht 
Meter hoher Spielturm wurde mit einem „Tag der offenen Tür“ beim Hort an der Jahnschule eingeweiht. Das Hort-Team mit Hort-Lei-
terin Svetlana Golovin und die Gemeindeverwaltung mit Bürgermeister Dr. Ralf Göck gaben die umgebaute Trafo-Station im Schulhof 
vor dem Mittleren Schulhaus frei.

Höchstes Spielgerät in Brühl und Rohrhof eingeweiht

Hort-Leiterin Svetlana Golovin und Bürgermeister Dr. Ralf Göck durchschnitten das rot-weiße Flatterband, umgeben von vielen neugieri-
gen Kindern und Gemeinderäten und der Jahnschul-Rektorin Juliane Groß, Bauhofleiter Marcus Schütterle, Ortsbaumeister Reiner Haas und 
Sachgebietsleiter Kinderbetreuung Benjamin Weber 

 
Die Einweihung des Spielturms ging mit galaktischer Unterstützung 
über die Bühne. Mitglieder der „German Garrison“ der „501st Legion“, 
dem weltweit größten „Star Wars“-Fanclub um den Brühler Denis 
Heisch, mischten sich unter das Publikum

 
Musikalisch begeisterten Dominik Steegmüller, Julia Rivas und 
Matthias Buchta in der Mensa im alten Schulhaus große und kleine 
Gäste 

 
Vanessa und Giovanni Marchi unterhielten im Mittleren Schulhaus

 
Der Hort-Turm 
von oben …

Fotos: Verwaltung 
und Widdrat

Auf vier Spielebenen, verbunden mit Netztunneln und Treppen – auch nach außen in Klettergerüste oder zu einer Kletterwand, kön-
nen die Kleinen ihrem Bewegungsdrang nun freien Lauf lassen. Bürgermeister Dr. Göck wünschte den Jahnschul-Hort-Kindern mit 
dem „höchsten Spielgerät in Brühl und Rohrhof“ viel Spaß. Er dankte dem Gemeinderat für die Freigabe der Finanzmittel von 130.000 
Euro im September 2020, die aufgrund der Zeitdauer der Arbeiten bis März 2022 und mit dem zusätzlichen Sichtschutz auf 152.000 
Euro angestiegen seien. Dankesworte gab es auch für Bauamtsleiter Reiner Haas, der das Projekt mit dem Heidelberger Verein „Die 
Werkstatt“ e.V. geplant und umgesetzt hatte. Svetlana Golovin ergänzte, dass ihr Team ein pädagogisches Projekt aus der Turmgestal-
tung gemacht hat. So seien Türme gemalt, Gruppennamen von der „Eiffelturm“- bis zur „Eisturm“-Gruppe verändert und am Ende sei 
sogar ein neuer Hort-Name entwickelt worden. 
Mit ihrer Stellvertreterin Marie Schäfer lud sie dann zur Besichtigung der Räumlichkeiten im „Hort am Turm an der Jahnschule“ ein 
und bedankte sich gleichzeitig bei allen Helfern und Helferinnen und den Spendern, die für das leibliche Wohl mitgesorgt haben: Die 
Kürbisse für die Suppe spendete die Gartenwirtschaft „Johannishof“ aus Hockenheim, den Glühwein und Kinderpunsch stellte Familie 
Zobeley zur Verfügung und die frischen Baguettes lieferte die Bäckerei Utz in Rohrhof.
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Bereitschaftsdienste
Notrufe

Feuerwehr/Notarzt/Rettungsdienst  112

Polizei  110

Polizeiposten Brühl, Hauptstr. 1  71282

Polizei-Revier Mannheim-Neckarau, 
Rheingoldplatz 4 (durchgehend)  0621/83397-0

Kreiskrankenhaus Schwetzingen, 
Bodelschwinghstraße 84-30

Giftnotrufzentrale Freiburg  0761/19240

Frauenhaus Heidelberg  06221/831282

Frauenhaus Mannheim  0621/744242

Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“  0800/0116016
365 Tage, 24 h (kostenlos und anonym) 
www.hilfetelefon.de

Telefonseelsorge  0800/1110111

Ärztlicher Akut-Dienst für Privatpatienten
und Selbstzahler - PrivAD, 24h  01805/304 505*

*Kosten pro Minute aus dem Festnetz: 14 Cent

Störungsdienste
Strom
EnBW Regional AG – Regionalzentrum Nordbaden
- Zentrale Ettlingen  07243/180-0
- Störungsmeldestelle (Strom)  0800/3629477
- Beratungsservice
 Bezirkszentrum Schwetzingen  06202/2774-0
 Servicetelefon  0800/3629000

Gas, Wasser, Fernwärme
MVV Energie AG Mannheim
Service-Hotline  0800/6882255
Notfall-Hotline  0800/2901000

Müll
AVR Kommunal AöR
www.avr-kommunal.de
- Zentrale  07261/9310
- Störungen bei der Abfuhr  07261/931931

AVR GewerbeService GmbH
- Entsorgungslösungen 

  für gewerbl. Abfälle 06221/878-400

Tierärztlicher Notdienst

In dringenden Notfällen rufen Sie bitte Ihren Haustierarzt an.

Ärztliche Notdienste

Allgemeinärztlicher Notdienst Schwetzingen:
Notfallpraxis (außerhalb der Ö� nungszeiten der Haus-
arztpraxis) in der GRN-Klink Schwetzingen,
(Kreiskrankenhaus) 
Bodelschwinghstraße 10 Tel. 116 117

(kostenfreie Rufnummer)

Die ärztliche Notfallpraxis ist dienstbereit: 
Werktage:  
Montag, Dienstag, Donnerstag, 
Freitag von 19.00 Uhr bis 24.00 Uhr 
Mittwoch von 13.00 Uhr bis 24.00 Uhr
Wochenende:  
Samstag, Sonntag, Feiertage von 08.00 Uhr bis 24.00 Uhr 

Patienten können ohne Voranmeldung zu den   
Ö� nungszeiten in die Notfallpraxis kommen!
docdirekt 
Montag bis Freitag 09.00 bis 19.00 Uhr 
Kostenfreie Onlinesprechstunde der KVBW von nieder-
gelassenen Haus- und Kinderärzten (nur für gesetzlich 
Versicherte in Baden-Württemberg) 
 0711-96589700 oder docdirekt.de

Zahnärztlicher Notfalldienst
Im Facharztzentrum Mannheim, Collinistraße 11, Erdge-
schoss links (gegenüber Theresienkrankenhaus, parallel 
zur AOK)

Wochenende: 
Tag und Nacht, von Freitag, 19.00 Uhr bis Montag 06.00 Uhr
Werktags: Nacht, von 19.00 Uhr - 06.00 Uhr

Gesetzliche Feiertage:  
auch tagsüber von 06.00 Uhr - 19.00 Uhr  

Eine telefonische Anmeldung für die oben genannnten 
Sprech zeiten ist nicht erforderlich!

Fachärztlicher Bereitschaftsdienst
Rhein-Neckar-Kreis in Heidelberg:
Augen-, HNO- und Kinderärzte: 
116 117 (kostenfreie Rufnummer)

Apotheken Notdienst
Sa., 19.11.2022:
Wasserturm-Apotheke, Hockenheim, Karlsruher Str. 25, 
Tel.: 06205-4542

So., 20.11.2022:
Neue Apotheke, Ketsch, Eppelheimer Str. 1, 
Tel.: 06202-68900

Mo., 21.11.2022:
Linden-Apotheke, Hockenheim, Schwetzinger Str. 18, 
Tel.: 06205-15544

Di., 22.11.2022:
Markgrafen-Apotheke, Schwetzingen, Markgrafenstr. 2/2, 
Tel.: 06202-270040

Mi., 23.11.2022:
Mozart-Apotheke, Oftersheim, Mannheimer Str. 42, 
Tel.: 06202-54215

Do., 24.11.2022:
Perkeo-Apotheke, Brühl, Mannheimer Str. 47, 
Tel.: 06202-72801
Sonnen-Apotheke, Reilingen, Kolpingstr. 2, 
Tel.: 06205-4303

Fr., 25.11.2022:
Lusshardt-Apotheke, Neulußheim, Altlußheimer Str. 8, 
Tel.: 06205-39670

Der Apothekennotdienst wechselt täglich um 8.30 Uhr 
Apotheken-Notdienst� nder (bundesweit): 
Handy:   22 8 33 (max. 69 ct/Min/SMS) 
Festnetz:  0800 00 22 8 33 (kostenlos) 
Internet:   www.aponet.de
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Photovoltaik-Info-Stand der AG Erneuerbare Energien 
in der Bücherei
Am Freitag, den 2. Dezember 2022 wird die AG Erneuerbare 
Energien von 17.00 bis 18.00 Uhr mit einem Infostand zum The-
ma Photovoltaik-Anlagen/Balkonkraftwerke in der Bücherei 
präsent sein. Interessierte Bürgerinnen und Bürger können sich 
dort zum Thema informieren und ein Balkonkraftwerk vor Ort be-
sichtigen.

Befragung zum Thema Nachhaltigkeit     
beim Candle-Light-Shopping
Die Arbeitsgemeinschaft Nachhaltigkeit und Kommunikation 
wird beim Candle-Light-Shopping am Donnerstag, den 24. No-
vember 2022 ab 17.00 Uhr mit einem Stand vor der Bücher-
insel präsent sein. Die Bürgerinnen und Bürger haben dort die 
Möglichkeit, an einer Befragung zum Thema „Nachhaltigkeit“ 
teilzunehmen. Hierüber möchte die Arbeitsgruppe erfahren, in 
welchen Bereichen Bedarf in Bezug auf Nachhaltigkeit in Brühl 
besteht.
Kommen Sie vorbei und äußern Sie Ihre Wünsche für Brühl.

Umfrage des ADFC zu den Radverkehrsbedingungen  
in Ihrer Gemeinde

 
 Foto: ADFC-Fahrradklima

Jetzt beim ADFC-Fahrradklima-
Test 2022 für Brühl abstimmen!
Noch bis zum 30. November 
können Radfahrerinnen und 
Radfahrer wieder das Fahrrad-
klima vor ihrer Haustür bewer-
ten. Dabei wird dieses Mal ein 

besonderer Fokus auf den ländlichen Raum gelegt, denn dort 
gibt es viel Potenzial für den Radverkehr und einen hohen Nach-
holbedarf beim Infrastrukturausbau. Bürgermeister Dr. Ralf Göck 
ermuntert die Bürger/-innen, bis Ende November zahlreich an 
der Abstimmung teilzunehmen.
„Wir wollen einen nachhaltigen und klimafreundlichen Straßen-
verkehr, von dem alle profitieren. Dabei setzen wir auch auf das 
Fahrrad und haben bereits für bessere Markierungen und einen 
Lückenschluss in unserem Radwegenetz gesorgt. Allerdings sind 
uns räumlich auch Grenzen gesetzt, etwa wenn Straßen zu eng 
sind. Dennoch freuen wir uns über Anregungen unter:   
www.fahrradklima-test.de.“
2020 bewerteten knapp 230000 Radfahrerinnen und Radfahrer 
die Fahrradfreundlichkeit in über 1000 Städten und Gemeinden. 
Der ADFC-Fahrradklima-Test fragt in 27 gleichbleibenden Fragen 
die Fahrradfreundlichkeit vor Ort ab.
Energiespartipp: Frische Luft muss sein
Ein Service Ihrer Gemeinde Brühl
Gegen zu viel CO2 und Feuchtigkeit im Haus hilft Lüften. 8 bis 15 
Liter Wasser können täglich in Innenräumen entstehen und dann 
an kalten Außenwänden von nicht oder schlecht gedämmten 
Gebäuden kondensieren. Dies schafft günstige Bedingungen für 
Schimmelpilze. Allergien und/oder chronische Erkrankungen der 
Atemwege können z. B. die Folge sein.
Welche Möglichkeiten und Regeln gibt es, ein hygienisch be-
hagliches Raumklima „einzustellen“, ohne dabei Energie zu ver-
schwenden und Schimmel sowie Bauschäden zu vermeiden:
• Hohe Luftfeuchtigkeit, die meist in Bad, Küche, beim Wäsche-

trocken und Bügelräumen entsteht, sofort nach draußen lüften 
und nicht in andere Räume verteilen.

• Stoßlüften: Um die gesamte Raumluft auszutauschen, reicht es 
aus, im Winter bei weit geöffnetem Fenster und abgedrehten 
Heizkörpern für zwei bis drei Minuten und in der Übergangs-
zeit bis maximal 15 Minuten zu lüften – mindestens zwei Mal 
täglich, oft genutzte oder stark begrünte Räume (auch Schlaf-
zimmer) 3 bis 4 Mal täglich.

• Auch bei Regen lüften
• Innentüren zwischen unterschiedlich beheizten Räumen im-

mer schließen und Räume bei Bedarf leicht beheizen.
• Luftfeuchte mit einem einfachen Hygrometer überwachen.
• Für die Lüftung zwischen Außenwand und Möbeln 2 bis 4 cm 

Platz lassen und Raumecken aneinanderstoßender Außenwän-
de nicht zustellen.

Neuer Impfstoff am 24. November in Brühl
Nach über 100 Impfungen im September und steigenden Corona-
Zahlen auch in Brühl verabredeten Pflegedienst-Chef Gazmend 
Wiedmaier und Bürgermeister Dr. Ralf Göck mit dem mobilen 
Impfteam des Rhein-Neckar-Kreises einen weiteren Impftermin 
am Donnerstag, 24. November, ab 10 Uhr im Betreuten Wohnen 
Brühl, Hauptstraße 28.
Dabei kommen nochmals alle verfügbaren Vakzine zum Ein-
satz. Schwerpunkt werden die Auffrischungsimpfungen mit den 
neuesten auf die hochansteckenden Varianten BA4 und BA5 
zugeschnittenen Impfstoffe sein, die von Seniorinnen und Seni-
oren gut nachgefragt werden. Wer noch nicht gegen Corona ge-
schützt ist oder eine Auffrischungsimpfung benötigt, kann also 
dieses Angebot vor Ort nutzen.
Um Wartezeiten zu Beginn der Aktion zu vermeiden, werden wie-
der unter der Telefonnummer 2003-0 durch das Rathausteam 
Termine für Donnerstag, 24. November, von 10 bis 14.00 Uhr 
vergeben; allerdings gibt es nur noch wenige freie Termine! 
Das Telefon ist zu den Öffnungszeiten des Rathauses (Mo. bis Fr., 
8.30 bis 12 Uhr sowie Di. und Do., 15 bis 17.30 Uhr) besetzt. Auch 
wenn ein Freizeichen ertönt, können alle Leitungen belegt sein! 
Womöglich muss mehrfach angerufen werden.
Für die Zeit ab 14.00 Uhr bis 16.00 Uhr können am 24.11.22 
nach derzeitiger Planung Impfwillige ohne vorherige Termin-
vereinbarung kommen.
Es besteht eine FFP2-Maskenpflicht!
Weitere Informationen zu Impfaktionen im Kreis sind unterwww.
rhein-neckar-kreis.de/impfaktionen abrufbar.

KlimaschutzKlimaschutz

Einladung zu den nächsten Sitzungen der Arbeitsgemein-
schaft Klimaschutz

AG Nachhaltigkeit:   
Dienstag, 22. November um 
18.00 Uhr im Rathaus
AG Erneuerbare Energien: 
Mittwoch, 7. Dezember um 
17.30 Uhr im Rathaus
Alle interessierten Menschen 
aus Brühl und Rohrhof sind 

herzlich eingeladen, aktiv am Klimaschutz mitzuarbeiten und 
sich zum Thema „Gemeinsam nachhaltigen Klimaschutz in Brühl 
gestalten“ in den Arbeitsgruppen zu engagieren.
Für Fragen und Anmeldung steht Ihnen die Klimaschutzmana-
gerin Birgit Sehls (Telefon 06202 2003-96, E-Mail: birgit.sehls@
bruehl-baden.de) gerne zur Verfügung.
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Wer nicht ständig die Fenster öff nen will, kann sich eine mechani-
sche Wohnungslüftungsanlage einbauen lassen. Sinnvoll dimen-
sioniert und auf das Gebäude abgestimmt, schaff t sie ein Opti-
mum an Luftqualität und Energieeinsparung.
Unterschieden wird zwischen Abluftanlagen (aufgrund kurzer 
Kanallängen auch im Altbau realisierbar) einerseits und Zu-/ 
Abluftanlagen andererseits. Letztere benötigen ein komplettes 
Kanalsystem, was im Altbau meist schwieriger zu installieren ist. 
Dafür gibt es diese Anlagen auch mit Wärmerückgewinnung, die 
neben der besseren Luftqualität zusätzlich Energie einspart. Al-
ternativ gibt es auch dezentrale Lüftungsanlagen, die einzelne 
Räume kontrolliert belüften. Solche Systeme werden beispiels-
weise in den Außenwänden unterhalb der Fenster eingebaut und 
verfügen ebenfalls über eine Wärmerückgewinnung.
Weitere Informationen über Energienutzung, Wärmeschutz oder 
Fördermöglichkeiten gibt es bei Ihrem KLiBA-Energieberater, 
Herrn Manfred Watzlawek – für Sie kostenfrei und unverbindlich.
Interessenten können unter der Telefonnummer 06221 99875-
0 (KLiBA) einen Termin vereinbaren für die nächste Beratung im 
Rathaus Brühl, Hauptstraße 1, alle zwei Wochen donnerstags, 
zwischen 15:30 und 17 Uhr.
Nutzen Sie die kostenfreie Serviceleistung Ihrer Kommune!

Hort JahnschuleHort Jahnschule

Das Herbstferienprogramm im Hort     
am Turm an der Jahnschule in Brühl

 Foto: Hort Jahnschule

Bei unserem diesjährigen Herbstferienprogramm drehte sich al-
les um das Thema „soziale Berufe“. Die Kinder im Alter zwischen 6 
und 10 Jahren hatten an insgesamt 4 Betreuungstagen die Mög-
lichkeit, wertschätzende Erkenntnisse und wissenswerte Infor-
mationen über verschiedene Sozialberufe zu erhalten. Am ersten 
Betreuungstag (31.10.22) besuchten die Kinder gemeinsam mit 
den Erzieherinnen die freiwillige Feuerwehr in Brühl. Dort wurde 
den Kindern umfassend erklärt, wie ein Einsatz bei der Feuerwehr 
ablaufen kann. Außerdem konnten die Kinder die Räumlichkeiten 
erkunden, Feuerwehrkleidung samt Atemschutzmaske anpro-
bieren, im Feuerwehrauto sitzen und sich mit einem Feuerwehr-
mann und einem großen Feuerwehrauto fotografi eren lassen. An 
einem weiteren Betreuungstag kam eine Dame zu Besuch in den 
Hort, um dort in zwei Altersgruppen geteilt, einen Erste-Hilfe-
Kurs mit den Kindern durchzuführen. Die Kinder waren hierfür 
sehr aufgeschlossen und besonders stolz darauf, dass sie erlernt 
hatten, welche Möglichkeiten sich ihnen bieten, im Notfall zu 
helfen. In den zwei letzten Betreuungstagen der Herbstferienwo-
che konnten die Kinder mit Verbandsmaterial diverse Erste-Hil-
fe-Situationen nachspielen. Zusätzlich konnte die Jahnhalle für 
spannende Themenparcours zum Thema Polizei und Feuerwehr 
genutzt werden. Die Kinder, die am Spätdienstprogramm teilge-
nommen haben, durften mithilfe einer App mehrere Kurzfi lme 
drehen. Diese wurden bei unserer Turmeinweihung am 12.11.22 
präsentiert.
Wir möchten uns besonders bei den Damen und Herren der 
freiwilligen Feuerwehr in Brühl bedanken, denn trotz ihrer all-
täglichen Hauptberufstätigkeiten haben sie es uns ermöglicht, 

sie an einem Vormittag gemeinsam mit den Kindern besuchen 
zu können. Zudem gilt ein besonderer Dank der Dame, die extra 
in unsere Einrichtung kam, um einen kindgerechten Erste-Hilfe-
Kurs durchzuführen. Alle Beteiligten hatten große Freude an dem 
abwechslungsreichen Ferienprogramm.

Hort SchillerschuleHort Schillerschule

Besuch des Sonnenschein Horts im Betreuten Wohnen in der 
Ahornstraße
Am 3. November 2022 war es so weit – der Sonnenschein Hort 
und das Betreute Wohnen in der Ahornstraße konnten sich wie-
der treff en. Jedes Hortkind wurde per Handschlag und mit netten 
Worten von Frau Marion Ostfalk, Leiterin des Betreuten Wohnens, 
empfangen. Die Kinder kamen mit einem großen Paket zu den 
Bewohnern. Nach einer kurzen Begrüßung ging man sofort ans 
Auspacken. Die Bewohner standen erwartungsvoll dabei, um ge-
nau zu sehen, was die Kids mitgebracht hatten. Unter Anleitung 
von Erzieherin Frau Hoppenstätter und Frau Tamara Obert, Leite-
rin des Sonnenschein Horts, wurde das Geschenk, ein Vier-Jah-
reszeiten-Baum, am Fenster im Eingangsbereich angebracht. Der 
Baum wurde im August mit den Hortkindern unter Anleitung von 
Frau Anweiler gebastelt. Alle schauten gespannt zu und applau-
dierten, als der Baum schließlich am Fenster hing. Danach ging 
es zum gemütlichen Teil über. Im Gemeinschaftsraum hatten fl ei-
ßige Hände Laugenstangen belegt und Apfelsaftschorle und Tee 
bereitgestellt. Anschließend gab es noch einen Geschenkkorb 
mit Sekt für die Erwachsenen und Süßigkeiten für die fl eißigen 
Kinder. Nach einem Foto mit allen bedankten sich die Bewohner 
mit viel Applaus bei den Kids und den Betreuern. Beide Seiten 
freuen sich auf ein baldiges Wiedersehen.

 Foto: I. Becker

JugendkunstschuleJugendkunstschule

Mehr Angebote der Volkshochschule:
www.vhs­schwetzingen.de/semesterprogramm/jugendkunstschule.html

FFEERRIIEENNPPRROOJJEEKKTT 22002233
Jugendkunstschule im Winter

02. - 05.01.2023
9.00 Uhr – 12.00 Uhr

Mehrzweckraum Hallenbad 
(Schillerschule)

Habt Ihr Lust, verschiedene Mal- und Drucktechniken auszuprobieren und 
aus den schönsten Ergebnissen einen eigenen Kalender für das Jahr 2023 

anzufertigen? Dann macht doch mit und lasst Euch von der Vielfalt 
kreativer Ausdrucksmöglichkeiten überraschen!

Für Kinder von 6-12 Jahren.

MMaalleenn,, ddrruucckkeenn,, aauusspprroobbiieerreenn
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PartnerschaftPartnerschaft

Städtepartnerschaft
Brühl – Ormesson

SCHÜLERAUSTAUSCH 2023
Gegenseitige Besuche von Jugendlichen aus Brühl und Ormesson­sur­Marne

Nach 3 Jahren Pause wegen Corona soll es 2023 wieder ein Austausch von Schülern und  
Jugendlichen aus Brühl & Rohrhof, welche die französische Sprache in den umliegenden 
Schulen und Gymnasien erlernen (7. – 9. Klasse), und der französischen Partnergemeinde 
Ormesson­sur­Marne geben.

Geboten wird ein kulturell hochwertiges Programm mit den französischen Partnern.
(Stadtrundfahrt in Paris, gemeinsame Tagesaktivitäten, gemeinsamer Ausflug,

Grillabend, Sporttag und vieles mehr)

Jugendliche aus beiden Gemeinden besuchen einander auf privater Ebene.
Die Gemeindeverwaltung vermittelt und organisiert den Austausch zusammen mit einem en­
gagierten Betreuerteam aus Ormesson­sur­Marne.

Die Jugendlichen aus Brühl & Rohrhof fahren vom 08. April bis 15. April 2023 nach Ormes­
son­sur­Marne und verbringen hier 7 Tage  in einer Familie. Die Schülerinnen und Schüler
aus Ormesson kommen vom 29. April bis 06. Mai 2023 nach Brühl & Rohrhof

Der Selbstkostenbeitrag liegt bei € 100,­ pro Person.

Durch die aktuellen Vorgaben in Frankreich können nur GEIMPFTE Schülerinnen und 
Schüler am Austausch teilnehmen!

Wer an einem gegenseitigen Besuch interessiert ist, wird gebeten, sich mit Herrn Ungerer im 
Rathaus, Zimmer 212, Telefon 2003­32 in Verbindung zu setzen oder unter 
jochen.ungerer@bruehl­baden.de

Anmeldeschluss ist der 11.12.2022
begrenzte Teilnehmerzahl

2023
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BüchereiBücherei

Fe
GEMEINDEBÜCHEREI

BRÜHL

Ormessonstraße 3 | 68782 Brühl | Tel.: 06202 702983 | E-Mail: buecherei@bruehl-baden.de

Neue Bücher warten auf Ihre Ausleihe

Diese Woche stellen wir Ihnen eine Auswahl unserer neuen Sachbücher vor:  
• „10 Pilze – Die sichersten Arten finden und bestimmen“ von Gerhard Schuster1: Sie haben keine Ah-

nung vom Pilzesammeln, möchten aber gerne einmal einen Steinpilz oder Pfifferling finden und es-
sen? Mit diesem Buch kann bei der Suche nichts schiefgehen: Sie finden hier die 10 besten Arten für 
Anfänger mit genauer Beschreibung. Zudem erfahren Sie, wann und wo genau die Pilze zu finden 
sind sowie alles über ihre Doppelgänger und sonstige Gefahren. Mit diesem Hosentaschenbuch fin-
den Sie ganz bestimmt ihren ersten Speisepilz. 

• „Ottolenghi Test Kitchen – Extra good things: Wie ein gutes Essen großartig wird“ von Yotam Otto-
lenghi2: Ein Kochbuch für alle, die ihre Kochkunst um die Ottolenghi-typische Raffinesse erweitern 
möchten: Das Geheimnis sind kleine raffinierte hausgemachte Extras für Ihre Speisekammer, die 
jede Mahlzeit aufpeppen. Originelle Anregungen aus der Profiküche mit zahlreichen Stepbildern. 
Freuen Sie sich auf Aromaexplosionen, kreative Vielseitigkeit und innovative Ideen. 

• „My Sweet Bakery – Meine schönsten Kuchen und Torten für jeden Anlass“ von Sarah Harrison3: Die 
Gewinnerin der TV-Sendung „Das große Promibacken“ stellt in diesem Buch über 60 Kuchen, Torten, 
Tartes, Cakepops und Co. für besondere Anlässe, den Familiensonntag oder als süßen Snack für 
zwischendurch vor. Dabei setzt sie auf junge und moderne Rezepte, eine liebevolle Dekoration und 
eine große Auswahl – von der schicken Motivtorte über eine leichte Sommer-Tarte bis hin zum ge-
sunden Bananenbrot ist für jeden etwas dabei. Wir wünschen viel Spaß beim Ausprobieren und guten 
Appetit. 

Ein Koffer voll mit Büchern … aus der Ukraine in unserer Bibliothek 
Ab sofort können Kinder und Jugendliche ukrainische Bücher vom Vorschulalter bis zum Jugendbuch in 
der Gemeindebücherei ausleihen. Die Titel der ukrainischen Bücher mit dem deutschen Buchtitel finden Sie 
auf der Bücherei-Website unter der Rubrik „Aktuelles“. Die Bücher sind zentral an einem Standort im Kin-
derbereich zusammengefasst. Um ein Stück Heimat in einem neuen Land zu bieten, hat das Goethe-Institut 
Ukraine das Projekt „Ein Koffer voll mit Büchern“ ins Leben gerufen, in Kooperation mit dem Deutschen 
Bibliotheksverband e. V. (dbv) und dem Ukrainischen Buchinstitut, gefördert durch das Auswärtige Amt4. 
Das Büchereiteam berät euch bzw. Sie gerne. 

Beim Aufenthalt in der Bücherei empfehlen wir
weiterhin das Tragen einer medizinischen Maske.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 

Literaturverzeichnis
1 buecher.de GmbH & Co. KG­Online (2022): „10 Pilze“ von Gerhard Schuster. URL: https://www.buecher.de/shop/pilze/10­

pilze/schuster­gerhardschneider­christine/products_products/detail/prod_id/62826458/, zuletzt abgerufen am 11.11.2022
2 buecher.de GmbH & Co. KG­Online (2022): „Ottolenghi Test Kitchen“ von Yotam Ottolenghi. URL: https://www.bue­
cher.de/shop/desserts­­suessspeisen/ottolenghi­test­kitchen­extra­good­things/ottolenghi­yotammurad­noor/products_products/de­
tail/prod_id/63801632/, zuletzt abgerufen am 11.11.2022
3 buecher.de GmbH & Co. KG­Online (2022): „My Sweet Bakery“ von Sarah Harrison. URL: https://www.buecher.de/shop/ba­
cken/my­sweet­bakery/harrison­sarah/products_products/detail/prod_id/65643199/, zuletzt abgerufen am 11.11.2022
4 Goethe­Institut e. V.­Online (2022): „Ein Koffer voll mit Büchern“. URL: https://www.goethe.de/ins/ua/de/kul/sup/kof.html, zuletzt 
abgerufen am 14.11.2022

 

Öffnungszeiten: 
Mo, Mi u. Fr:  10-12 Uhr 
                           14-18 Uhr 
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Hallenbad BrühlHallenbad Brühl

Fit im Herbst … gesund durch den Winter!
Unsere Öffnungszeiten:
Dienstag und Freitag: 07.30­12.30 Uhr, 16.00­20.30 Uhr
Samstag: 13.00­17.00 Uhr
Sonn­ und Feiertag: 09.00­13.00 Uhr

Kassenschluss und Einlassende ist jeweils eine Stunde vor Badschließung

Wassertemperatur: ca. 27 Grad       Hallentemperatur: ca. 29 Grad

Kontakt:
Hallenbad Brühl
Ormessonstraße 3
68782 Brühl

Telefon (06202) 72203 
Mehr Infos unter: 
www.bruehl­baden.de 
oder auch auf Facebook

HHaalllleennbbaadd
BBrrüühhll

Aufgrund einer Betriebsveranstaltung hat das Hallenbad
am Freitag, den 09.12.2022 lediglich von 07.30 Uhr bis 
12.30 Uhr geöffnet (Kassenschluss ist 11.30 Uhr).

Wir bitten um Verständnis!

am Freitag, den 09.12.2022 lediglich von 07.30 Uhr bis 

Telefon (06202) 72203 

12.30 Uhr geöffnet (Kassenschluss ist 11.30 Uhr).
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Der Schwerpunkt liegt auf der Harmonisierung von Bewegung 
und Atem, was sich wiederum positiv auf den gesamten Orga-
nismus auswirkt.
7 x montags, ab 05.12., 8.30–9.45 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 30. November
Online-Kurs: Rhetorik
Sicher auftreten – überzeugend argumentieren – souverän an-
kommen
Die Teilnehmenden erhalten viele Übungen, die sie auch zu Hause 
nutzen können, um ihre rhetorischen Fähigkeiten zu entwickeln. 
Weitere Schwerpunkte dieses Kurses sind: mit Blackout und Stö-
rern souverän umgehen sowie die Behandlung von Einwänden.
Montag, 05.12., 18.30–21.30 Uhr
Anmeldung bis 29. November
Umgang mit dem Apple-iPhone/-iPad – Teil 3
In diesem Kurs werden die grundlegenden Bedienelemente des 
iPhones oder iPads vertieft und geübt.
Schwerpunkte: App Safari: Umgang mit Suchmaschinen, Anle-
gen von Favoriten; App Mail und WhatsApp: Tipps und Tricks; He-
runterladen und das Arbeiten mit weiteren Apps nach Wünschen 
der Teilnehmer*innen.
Bitte iPhone oder iPad mit aufgeladenem Akku und Zugangsda-
ten zum App Store mitbringen. Dieser Kurs ist nicht geeignet für 
Besitzer*innen von Android-Smartphones.
2 x dienstags, ab 06.12., 9.30–11.45 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 1. Dezember
„Ulysses“ – Die Einführung
Winter in Schwetzingen mit dem Theater und Orchester Heidel-
berg - Vortrag mit Musikbeispielen
In Kooperation Musikschule Bezirk Schwetzingen e.V. und Volks-
hochschule Bezirk Schwetzingen e.V.
Das Theater und Orchester der Stadt Heidelberg veranstaltet die-
ses Jahr das Barockfestival „Winter in Schwetzingen“ im Rokoko-
theater des Schwetzinger Schlosses mit der Barockoper „Ulysses“ 
von Reinhard Keiser. Das Libretto stammt von Friedrich Maximi-
lian von Lersner mit einer Erzählung von Ulrike Schumann in der 
Uraufführung einer musikalischen Rekonstruktion durch Cle-
mens Flick.
Zwanzig Jahre lang blieb Penelope Odysseus treu, bis dieser nach 
Ithaka zurückkehrt. Nach dem trojanischen Krieg scheint aber in 
der Heimat nichts mehr so zu sein, wie es der griechische Held 
in Erinnerung hat. Zauberin Circe will Odysseus mit unlauteren 
Mitteln für sich gewinnen. Das leiderfüllte Ehepaar wird erneut 
auf eine harte Probe gestellt.
An der berühmten Hamburger Oper am Gänsemarkt galt Rein-
hard Keiser seinerzeit neben Telemann als stilprägend für die 
früh-deutsche Oper. Mit der 1722 in Kopenhagen uraufgeführ-
ten Huldigungsoper „Ulysses“ wollte Keiser die eheliche Treue 
des dänischen Königspaars als Analogie zu seinen Protagonisten 
preisen und versprach sich dadurch eine Anstellung am Hofe. 
Das nur als Fragment überlieferte Werk wurde von Clemens Flick 
vervollständigt und erfährt nach 300 Jahren seine erste szenische 
Wiederaufführung.
Der Dramaturg Thomas Böckstiegel, der musikalische Leiter Cle-
mens Flick und die Sängerin der Cephalia Theresa Immerz kom-
men an diesem Abend mit den Teilnehmenden ins Gespräch. Eine 
gelungene Vorbereitung auf die Aufführung im Rokokotheater.
Mittwoch, 07.12., 19–20.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 5. Dezember
Online-Kurs: Investieren in Kryptowährungen
Für Anleger mit Vorkenntnissen
Inhalte: Vorstellung der Geschäftsmodelle bekannter Kryptowäh-
rungen, Unterscheidungsmerkmale von Kryptowährungen, 
technologische Grundlagen der neueren Kryptowährungen, Un-
terscheidung Coins versus Token, verschiedene Anlagemöglich-
keiten in Kryptowährungen, Besonderheiten bei ICOs (Initial Coin 
Offering), Kryptowährungen gegen Zinsen verleihen (Lending), 
Staking als Alternative zu Lending, Vorstellung von Handelsplatt-
formen für Kryptowährungen, Zugang zu Informationen über 
Kryptowährungen.
Mittwoch, 07.12., 18.30–21 Uhr
Anmeldung bis 5. Dezember

Volkshochschule Bezirk Schwetzingen e.V.Volkshochschule Bezirk Schwetzingen e.V.

Öffnungszeiten und Kontaktdaten
Mo, Di und Do 9–12 Uhr und 15–18 Uhr
Mi und Fr 9–12 Uhr
Information und Anmeldung: 06202 2095-0
info@vhs-schwetzingen.de
www.vhs-schwetzingen.de
Demnächst in der VHS
Lach-Yoga mit Singen und Tanzen
Hatha-Yoga wird kombiniert mit Singen, Lachen und freiem Tan-
zen. Trainiert wird eine leicht zu erlernende Atemtechnik, die in 
spontanes, befreiendes Lachen übergeht und die wahre Essenz 
von Pranayama zeigt. Die Yogastunde wird mit einer Tiefenent-
spannung abgerundet.
6 x montags, ab 28.11., 18.15–19.45 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 24. November
Word-Workshop 2019/2021
Professionelle Briefe nach DIN-Norm 5008
Der formelle Aufbau von Geschäftsbriefen und Bewerbungs-
anschreiben ist in der DIN-Norm exakt festgelegt. Anhand von 
praktischen Beispielen werden der DIN-Norm entsprechende 
professionelle Briefvorlagen erstellt – vom Briefkopf über An-
schriftenfeld, Falzmarken bis zum Anlagenvermerk.
Mittwoch, 30.11., 18.30–20.45 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 28. November
Online-Workshop 4: Excel 2019/2021
Logische Funktionen und Textfunktionen
Der vertiefte Einblick in logische Funktionen und Textfunktio-
nen sind Inhalte dieses Kurses. Teilnahmevoraussetzung: Grund-
kenntnisse in Excel
Mittwoch, 30.11., 18–21 Uhr
Anmeldung bis 23. November
Linoldruck kreativ
Für Schüler*innen von 10–15 Jahren
Grundkenntnisse und Techniken des Linoldrucks verbunden mit 
der kreativen Umsetzung für die Herstellung von Weihnachtskar-
ten, Geschenkpapier oder Holzplatten stehen im Vordergrund 
dieses Kurses.
Samstag, 03.12., 10–13.15 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 1. Dezember
Achtsamkeitsspaziergang im Advent
Waldbaden – sich im Advent mit der Natur verbinden
Ein Spaziergang im Winterwald hat positive Einflüsse auf das 
Wohlbefinden und regt die Abwehrkräfte im menschlichen Kör-
per an, beides wissenschaftlich nachweisbar. Der Kopf wird freier 
und Entspannung stellt sich ein. Ein passendes Gedicht und klei-
ne Ausführungen zur entsprechenden Landschaftskultur runden 
diesen Achtsamkeitsspaziergang ab.
Samstag, 03.12., 14–16 Uhr
Anmeldung bis 1. Dezember
Der Treffpunkt wird mit der Anmeldung mitgeteilt.
Progressive Muskelentspannung
Wirksam locker lassen mit PME nach Jacobson
Zwischen äußeren Muskelverspannungen und innerer, seelischer 
Anspannung besteht ein enger Zusammenhang. Mit diesem Ver-
fahren kann man durch Entspannung der wichtigsten willkürli-
chen Muskeln bis hin zur Ganzkörperentspannung mit innerer 
Gelöstheit den alltäglichen Stress- und Belastungsreaktionen 
entgegenwirken.
Samstag, 03.12., 10.30–17.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 30. November
Mit Hatha-Yoga in eine glückliche Woche
Grundkurs für Frauen am Vormittag
Dieser Kurs ist sowohl für Einsteigerinnen als auch für Teilneh-
merinnen mit Vorkenntnissen geeignet. Sie werden in grundle-
gende Haltungen des Yoga eingeführt, wobei die Übungen auf 
die Bedürfnisse und körperlichen Gegebenheiten der Frau aus-
gerichtet sind. 
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Online-Workshop 5: Excel 2019/2021
Diagrammerstellung leicht gemacht
Anhand praktischer Übungen werden die erweiterten Möglich-
keiten der Diagrammerstellung und -bearbeitung vorgestellt.
Teilnahmevoraussetzung: Grundkenntnisse in Excel
Mittwoch, 07.12., 18–21 Uhr
Anmeldung bis 30. November
Vegetarische Küche
Alles auf einem Blech – frisch aus dem Ofen
Alle Zutaten kommen auf einem Blech in den Ofen und wenig 
später zieht man eine fertige Mahlzeit heraus. Natürlich gibt es 
je nach Rezept einige Vorbereitungsschritte – doch es kann nicht 
viel schiefgehen. Auch Koch-Anfänger können sich mit gutem 
Gefühl an diese Gerichte heranwagen, denn es kann nichts über-
kochen, man muss nichts umrühren – super easy.
Freitag, 09.12., 18–21.30 Uhr in der Küche der Humboldschule in 
Plankstadt
Anmeldung bis 5. Dezember
Eigene Stempel gestalten
Für Kinder von 6–9 Jahren
Die Kinder gestalten mit der Technik des Stempelschnitzens eige-
ne tolle Stempel mit winterlichen Motiven.
Samstag, 10.12., 10–13.15 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 8. Dezember
Der Malsalon
Für Anfänger mit geringen Vorkenntnissen und Fortgeschrittene
Der Malsalon bietet Raum und Gelegenheit für das Erlernen und 
Vertiefen von Grundkenntnissen und klassischen Fertigkeiten so-
wie für das Experimentieren mit Farben, Formen und Materialien.
Samstag, 10.12., 14–17 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 5. Dezember

Mitteilungen  
anderer  Behörden

B36, Fahrbahndeckenerneuerung 
Schwetzingen – Mannheim-Rheinau
Voraussichtlich 21. bis 27. November 2022
Vollsperrung der Abfahrt von der B36 in Fahrtrichtung Mannheim 
nach Brühl.

LandratsamtLandratsamt

Kfz-Zulassungsstellen Sinsheim, Weinheim und Wiesloch  
am Freitag, 2. Dezember, geschlossen
Am Freitag, 2. Dezember, bleiben die Kfz-Zulassungsstellen des 
Rhein-Neckar-Kreises in Sinsheim, Weinheim und Wiesloch ge-
schlossen. Grund ist eine Systemumstellung bei den Fachverfah-
ren. Die Behörde weist darauf hin, dass es dadurch auch in der 
Folgewoche ggf. zu längeren Wartezeiten auf einen Termin kom-
men kann.
Alle Social-Media-Angebote des Rhein-Neckar-Kreises  
auf einen Blick
Ob wichtige Ankündigungen aus der Verwaltung, Freizeittipps 
oder Kulturangebote – im neuen Social Media Newsroom des 
Landratsamtes fließen alle Social-Media-Aktivitäten des Rhein-
Neckar-Kreises übersichtlich zusammen.
Das neue Online-Angebot kann unter https://stage.bio/rhein-
neckar-kreis abgerufen werden.
Die Nutzerinnen und Nutzer finden im Newsroom alle Social-
Media-Beiträge, wie Tweets, Bilder oder Videos, gebündelt auf ei-
nen Blick, ohne sich dafür bei den einzelnen sozialen Netzwerken 
anmelden zu müssen. Darüber hinaus werden beim Seitenaufruf 
keine Nutzerdaten gesammelt und Inhalte ausschließlich chro-
nologisch, ohne vorgegebene Algorithmen und ohne Werbung‚ 
präsentiert.

Der Rhein-Neckar-Kreis bietet damit ein datenschutzkonformes 
Angebot für alle Interessierten, die selbst nicht in sozialen Medi-
en aktiv sind.
Einen Überblick über die offiziellen Social-Media-Kanäle des 
Landratsamtes Rhein-Neckar-Kreis gibt es hier: www.rhein-ne-
ckar-kreis.de/socialmedia

Kirchliche Nachrichten

Katholische Kirchengemeinde Brühl-KetschKatholische Kirchengemeinde Brühl-Ketsch

Kontaktdaten
Pfarramt, Kirchenstr. 15, Telefon: 7601820, Fax: 7601025
www.kath-bruehl-ketsch.de
pfarramt.bruehl@kath-bruehl-ketsch.de
Gottesdienste
19.11., Samstag - Hl. Elisabeth (1231)
18:00 St. Sebastian Hl. Messe (Pfr. Sauer) – Missionsbasar
20.11., SONNTAG - 34. Sonntag im Jahreskreis – Christkönig
2 Sam 5,1–3; Kol 1,12–20; Lk 23, 35b–43
10:30 St. Michael Hl. Messe (Pfr. Sauer) mit dem Kinderchor
  Jubiläumsgottesdienst 50 Jahre 
  Kinderchor
15:30 St. Michael Hl. Messe der polnischen Gemeinde
21.11., Montag 
19:00 Hl. Schutzengel Wortgottesdienst mit der 
   Kolpingfamilie Brühl
22.11., Dienstag - Hl. Cäcilia (250)
18:00 St. Sebastian Hl. Messe (Pfr. Sauer)
24.11., Donnerstag 
18:00 St. Michael Hl. Messe mit der kfd-Rohrhof (Pfr. Sauer)
25.11., Freitag 
17:30 Hl. Schutzengel Rosenkranzgebet
18:00 Hl. Schutzengel Hl. Messe (Pfr. Sauer)
26.11., Samstag - Hl. Konrad – zweiter Patron der Erzdiözese (975)
18:00 Hl. Schutzengel Hl. Messe
27.11., SONNTAG - Erster Advent
Jes 2,1–5; Röm 13,11–14a; Mt 24,37–44
10:30 St. Sebastian Hl. Messe

Einladung zum Missionsbazar 2022 in St. Sebastian Ketsch
am 19. und 20. November im kath. Pfarrheim Ketsch
Mit selbstgebackenen Plätzchen, Marmelade, Leckerem für Küche 
und Genuss, netten Geschenkideen und adventlichen Basteleien, 
Bücherflohmarkt, leckerem Essen und Kaffee mit Kuchen lädt die 
Missionsgruppe St. Sebastian herzlich in das kath. Pfarrheim ein.
Gerne unterstützen in diesem Jahr die „Enderle-Cuchi Ketsch“ 
mit einem „Kalbsbraten mit Rahmwirsing und Kartoffel-Karotten-
Stampf“ für Sonntag von 12:00 - 14:00 Uhr den Bazar, gerne auch 
zum Mitnehmen. Anmeldung dazu ist nicht erforderlich, gerne 
werden die Gäste im großen Saal des Pfarrheims bewirtet.
Die auferlegten Schutzmaßnahmen der beiden letzten Jahre ge-
raten dabei nicht komplett in Vergessenheit. Eine gewisse Form 
von Abstand bleibt gewahrt.
Samstag, 19.11.2022 14:00–18:00 Uhr
Sonntag, 20.11.2022 11:30–19:00 Uhr
Der besondere Abschluss des Bazars ist das Konzert in St. Sebas-
tian um 17 Uhr mit Konzertorganist Stefan Göttelmann und dem 
Musikverein 1929 Ketsch „Musik für Afrika“. Die Projekte der 
Missionsgruppe – vornehmlich in Tanzania – sollen damit weiter-
hin Unterstützung finden.
Kuchenspenden werden dankbar angenommen. Bitte dazu 
Anmeldung – gerne auch telefonisch – im Pfarrbüro.
Mit herzlichem Gruß und einem dankbaren vergelt’s Gott für alle 
Unterstützung.
Die Missionsgruppe St. Sebastian Ketsch
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Firmung in St. Sebastian Ketsch – Den Reichtum unseres 
Glaubens entdecken und leben
Zum Glauben aus tiefem Bewusstsein heraus nochmals „Ja“ ge-
sagt haben am Sonntag in einem feierlichen Gottesdienst in St. 
Sebastian 64 Firmanden*innen aus der kath. Kirchengemeinde 
Brühl-Ketsch-Rohrhof.
Über Monate hinweg hatten sie sich dazu auf einen besonders 
gestalteten Weg gemacht, begleitet von einem jungen Firmteam 
unter Anleitung von Diakon Heiko Wunderling. Gemeinsam wur-
den Überlegungen angestellt, wie Leben und Handeln aus dem 
Geiste Jesu heraus gelingen kann. Nicht nur als eine Sache des 
Gefühls, sondern des Verstandes – in konkreter Auseinanderset-
zung mit den Dingen, die in dieser Welt vor sich gehen. Inwieweit 
Ideen, Ansichten und Strömungen unserer Gesellschaft dem Le-
ben der Menschen und der ganzen Schöpfung dienen oder letzt-
lich schaden oder diese gar zerstören.
Mit dem Spenden des Firmsakramentes fand diese Vorberei-
tungszeit ihren Abschluss, Spuren hinterlassend für den weiteren 
Lebensweg.
Die Firmung ist ein einmaliges Sakrament, das die Firmlinge in ei-
ner besonderen Weise beschenkt und noch enger mit dem Glau-
ben und der Kirche verbinden soll. In der Firmung erhalten die 
jungen Menschen den Auftrag, auch öffentlich von ihrem Glau-
ben zu berichten und sich immer wieder mit ihm auseinander-
zusetzen. Somit soll die Firmung den Glauben der Jugendlichen 
stärken, zugleich erhalten sie aber auch die Aufgabe, ihren Glau-
ben auch öffentlich zu leben und zu bekennen.
Pfarrer Bertsch zelebrierte den feierlichen Gottesdienst und spen-
dete auch den Firmsegen. Ein schönes Zeichen, hatte er doch in 
der Vorbereitungszeit Kontakt zu den Firmlingen, man war auf 
diese Weise „ein Gesicht“ füreinander. Zu der Salbung mit Chri-
sam gehörten persönliche Worte für jeden dazu.
In seiner Predigt ging Bertsch auf die „rundum heilsame Medizin 
für alle Nöte unserer Zeit ein. “Ein bisschen Esoterik, Anthroposo-
phie, etwas Naturwissenschaft und neuerdings etwas christliche 
Mystik. Dazu ein vages Reden von Gott, einem höheren Wesen 
oder göttlicher Macht„. Christlicher Glaube ist allerdings mehr – 
Gott kommt in der Geschichte der Menschheit, aber auch jedes 
Glaubenden, persönlich entgegen. “Wir sehen und glauben ihn 
real uns gegenüber in Jesus und wirksam unter den Menschen 
seines Geistes“. Gott ist Liebe und schenkt unzerstörbare Würde. 
Den Reichtum unseres Glaubens entdecken und leben, unser 
Handeln im Alltag danach ausrichten – dazu soll das Sakrament 
der Firmung stärken.
Musikalisch gestaltet wurde dieser feierliche Gottesdienst mit 
Überlänge von der Kirchenband „Konfrontation“, dem Jugend-
chor aus Brühl und Alexander Levental an der Orgel. Den tra-
ditionellen Abschluss fand die kirchliche Feier mit einem Sekt-
empfang im Pfarrheim – dazu lud Pfarrgemeinderatsvorsitzende 
Marianne Faulhaber mit kleiner Ansprache an die Firmanden und 
deren Familien und Freunde gerne ein.
Zum Abschluss sei noch bemerkt: Ein richtig voll besetztes St. Se-
bastian an diesem Sonntagmorgen ließ die Herzen aller, die zur 
Gestaltung des Firmgottesdienstes beigetragen haben, höher-
schlagen.
M.F.

 
 Foto: Niestroj

 

Wir laden alle herzlich ein, mit uns zu 
feiern: 

 

Jubiläumsgottesdienst
 

50 Jahre
 

 
  Wann:    20. November, 10.30 Uhr 
  Wo:    Kirche St. Michael, Rohrhof Kaiserstraße 4 

 
   
Alle ehemaligen Chor­„Kinder“ und Leiter, die gerne im Jubiläums­ 
chor mitsingen möchten, sind herzlich zu einer Probe am Samstag, 
19.11. um 17.00 Uhr in die St. Michael Kirche eingeladen. 
 

      ♫  Die Kinder des Kinderchors und die Leiterinnen freuen sich 
auf euch und auf alle, die zum Gottesdienst kommen.      ♫   
 
 

„Weihnachtlich temperiertes Klavier“ oder „Der Bach-Code“
Die Musikschule Tatjana Worm lädt ein zu einer Reise in die weih-
nachtliche Symbolik von Bach. „Wir erklären, erzählen, amüsieren 
uns, lesen aus der Bibel, spielen die Werke von Bach und ergän-
zen diese mit eigenen Kompositionen.“
Die Präludien und Fugen werden unter die Lupe genommen, und 
es wird gezeigt, wie sie das Wunder der Geburt Jesu darstellen. Es 
ist eine hochspannende, weihnachtlich temperierte Aufführung 
des Musiktheaters.
Eine Veranstaltung der Kulturkirche Ketsch am 26.11.2022 um 
19:30 Uhr in St. Sebastian Ketsch. Eintritt 10 Euro, Jugendliche bis 
15 Jahre frei.
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Ökumenische NachrichtenÖkumenische Nachrichten

Ökumenischer Auftakt in den Advent
Auch dieses Jahr wollen wir gemeinsam in den Advent gehen. Be-
ginnen wir die freudenreiche Zeit am Mi., 23.11.2022 um 19 Uhr
in der ev. Kirche in Brühl. Wir wollen uns einstimmen und unsere 
Herzen öff nen, mit schöner Musik, einer kleinen Geschichte und 
dem „Christkind“. Was bedeutet diese Bezeichnung in der heuti-
gen Zeit?
Sehen wir dieser Zeit mit Freude entgegen – trotz der Widrigkei-
ten auf der Welt.
Wir freuen uns auf Ihr Kommen.
Ihr Andachtsteam

Evangelische Kirchengemeinde BrühlEvangelische Kirchengemeinde Brühl

Kontaktdaten
Pfarramt Brühl, Kirchenstr. 1, Telefon 71232, Fax 780421
E-Mail: bruehl@kbz.ekiba.de
Besuchen Sie unsere Homepage:
www.evkirche-bruehl-baden.de
Das Pfarrbüro ist besetzt:
Mo., Di., Mi. 9.00–11.30 Uhr
Do. geschlossen
Fr. 8.30–10.00 Uhr
Termine mit Pfarrerin Börnig (Tel. 9479529) und Pfarrer Demal
(Tel. 72618) nach Vereinbarung.
Gottesdienste und Veranstaltungen
Sonntag, 20. November – Letzter Sonntag im Kirchenjahr
10:00 Uhr Gemeindezentrum Gottesdienst am Ewigkeits-
    sonntag mit Pfrin. Börnig
WOCHENSPRUCH (Letzter Sonntag im Kirchenjahr)
Lasst eure Lenden umgürtet sein und eure Lichter brennen. 
Lukas 12,35
Montag, 21. November
18:30 Uhr Gemeindezentrum Probe Kirchenchor
Dienstag, 22. November
20:00 Uhr Gemeindezentrum Sitzung des Hauptaus-
    schusses
Mittwoch, 23. November
14:00 Uhr Gemeindezentrum Altentreff 
16:45 Uhr Gemeindezentrum Konfi rmandenunterricht
19:00 Uhr Ev. Kirche  Ökumen. Auftakt in den 
    Advent
20:00 Uhr Gemeindezentrum Probe Chor InTakt
Donnerstag, 24. November
11:00 Uhr Gemeindezentrum Sitzung des Bauausschusses
Freitag, 25. November
14:30 Uhr Gemeindezentrum Café Vergissmeinnicht 
    Brühl-Ketsch
17:00 Uhr KiGa Heiligenhag (Kellerräume) 
    KirchenKids (7–12 Jahre)
Sonntag, 27. November – 1. Advent
10:00 Uhr Ev. Kirche  Gottesdienst mit Pfrin. Börnig und 

den Kindern des Kindergartens Hei-
ligenhag. Musikalische Mitgestal-
tung durch den Bläserkreis.

Die freudenreiche Advents- und Weihnachtszeit liegt vor uns, und 
wir haben sehr viele schöne und stimmungsvolle Gottesdienste 
geplant. Hier ein Blick auf die anstehenden Veranstaltungen:
30.11.2022 19:00 Uhr Schutzengelkirche, Brühl 
   Ökumen. Abendandacht mit Sigrun  
   Gaa-de Mür und dem Flötenkreis
04.12.2022 10:00 Uhr Gemeindezentrum, Gottesdienst   
   zum 2. Advent mit Pfr. Demal und
    dem Chor InTakt

07.12.2022 19:00 Uhr Schutzengelkirche, Brühl 
   Ökumen. Abendandacht mit 
   Stefanie Uhlig, Nathalie Wunderling
   und U. Klein
11.12.2022 10:00 Uhr Ev. Kirche, Gottesdienst zum 
    3. Advent mit Pfr. Demal und dem 

Kirchenchor
14.12.2022 19:00 Uhr Schutzengelkirche, Brühl 
   Ökumen. Abendandacht mit 
   Pfr. Noeske und dem Chor InTakt
18.12.2022 10:00 Uhr Gemeindezentrum, Gottesdienst
   zum 4. Advent mit Vorstellung der 
   diesjährigen Konfi rmand*innen
   (Pfrin. Börnig)
21.12.2022 19:00 Uhr Schutzengelkirche, Brühl
   Ökumen. Abendandacht mit 
   Pfrin. Börnig und M. Konnerth
24.12.2022 15:00 Uhr Ev. Kirche, Krabbelweihnacht 
   mit Pfrin. Börnig
24.12.2022 16:30 Uhr  Ev. Kirche, Krippenspiel unter der 

Leitung von Ekke Spindler und Pfr. 
Demal

24.12.2022 17:00 Uhr Gemeindezentrum, Christvesper 
   mit Pfrin. Börnig
24.12.2022 22:30 Uhr Ev. Kirche, Christmette 
   mit Pfr. Demal
25.12.2022 18:00 Uhr Ev. Kirche, Gottesdienst zum 
   Christfest mir Pfr. Demal und 
   dem Kirchenchor
26.12.2022 10:00 Uhr Gemeindezentrum, Wandergottes-
   dienst mit Pfrin. Börnig und 
   dem Bläserkreis
31.12.2022 17:00 Uhr Ev. Kirche, Altjahresgottesdienst 
   mit Pfrin Börnig
01.01.2023 18:00 Uhr Gemeindezentrum, Ökumenischer 
   Gottesdienst zum Neuen Jahr mit
   Empfang. (Pfrin. Börnig)
06.01.2023 19:00 Uhr Ev. Kirche, Gottesdienst an Heilige
   drei Könige mit Pfr. Demal

N a c h b a r s c h a f t s h i l f e 
Einrichtung der ev. und kath. Kirchengemeinden Brühl

Tel.: 1 26 25 27
Hockenheimer Straße 3

Bü rozeiten: Mo + Mi: 9.00 – 12.00 Uhr
nachbarschaftshilfe@evkirche-brüehl-baden.de

Parteien

Grüne Liste BrühlGrüne Liste Brühl

Altpapiersammlung am Samstag, 19. November 2022  
von 10-13 Uhr (Messplatz Brühl hinter Lidl)
Bitte bringen Sie Ihr Altpapier aus Sicherheitsgründen erst am
Samstag ab 10:00 Uhr!
Die Ein- und Ausfahrt zu den Containern ist gekennzeichnet (Ein-
bahnstraße).
Tatkräftig unterstützen wird der Förderkreis Dourtenga.
Gesammelt wird alles aus Papier:
Zeitungen, Illustrierte, Kataloge, Kartonagen und Bücher 
(ohne Kunststoffe).
Gut erhaltene Bücher werden getrennt angenommen und wei-
terverwendet zugunsten des Förderkreises Dourtenga.
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Kulturelles
Wichtig:
Beim Papierrecycling ist eine sortenreine Entsorgung des Altpa-
piers wichtig, d.h. Kunststoffe, Folien, Tapeten, Styropor-Ver-
packungen oder Hygienepapiere sowie Metallteile dürfen 
nicht in die Sammlung.
Deshalb entfernen Sie bitte vor Abgabe alles, was nicht Papier 
oder Karton ist (auch aus allen Produktverpackungen)!
BITTE füllen Sie leere Kartons mit Papier oder zerkleinern Sie 
sie!
Haben Sie Fragen zum Thema Altpapier oder den weiteren 
Sammlungen?
Schreiben Sie uns aninfo@grueneliste-bruehl.de.

Impressum
Herausgeber: Gemeinde Brühl 
Internet: http://www.bruehl-baden.de 
E-Mail: buergermeisteramt@bruehl- 
baden.de
Verantwortlich für den amtlichen Teil, 
alle sonstigen Verlautbarungen und 
Mitteilungen: Bürgermeister  
Dr. Ralf Göck, Hauptstr. 1, 68782 Brühl  
oder Vertreter im Amt
Verantwortlich für „Was sonst noch 
interessiert“ und den Anzeigenteil:  
Klaus Nussbaum, Opelstr. 29,  
68789 St. Leon-Rot
Druck und Verlag: Nussbaum Medien  
St. Leon-Rot GmbH & Co. KG, Opelstr. 29, 
68789 St. Leon-Rot, Tel. 06227 873-0 
Internet: www.nussbaum-medien.de

Anzeigenberatung: K. Nussbaum  
Vertriebs GmbH, Opelstr. 29,  
68789 St. Leon-Rot, Tel. 06227 5449-0, 
Internet: www.knvertrieb.de

Zuständig für die Zustellung:  
G.S. Vertriebs GmbH, Josef-Beyerle-Str. 2, 
71263 Weil der Stadt, Tel. 07033 6924-0,  
E-Mail: info@gsvertrieb.de 
Bürozeiten: Mo. – Mi., Fr.  8 – 17 Uhr; 
Do. 8 – 18 Uhr; Sa. 8 – 12 Uhr 
Zusteller: www.gsvertrieb.de

Bildnachweise:  
© Fotos Rubrikenbalken: Thinkstock

Nachhaltigkeit
Papier
Das eingesetzte Papier ist aus deutscher 
Produktion (Augsburg/Bayern).  
Es besteht zu ca. 75 % aus Altpapier.  
Der verwendete Holzschliff wird aus 
Durchforstungsholz von nachhaltig 
bewirtschafteten Wäldern gewonnen.

Energie

Wir verwenden zu 100 %  zertifizierten 
Strom aus Wasserkraft und vermeiden 
damit  Umweltauswirkungen – keine 
 CO2-Emission, kein radioaktiver Abfall.

Mehr Informationen: 
www.nussbaum-medien.de

23.11.23.11.2022

Eintritt: 
€ 16,00 (TK + € 2,-)

Einzelplatznummerierung
www.bruehl-baden.reservix.de

oder an der Rathauspforte (06202 2003-0)

20 :00  Uhr  Festha l le  Brüh l

m i t  T h o m a s  m i t  T h o m a s  S b a m p a t o

03.12.
2022

20:00 Uhr Villa Meixner
LIESE-LOTTE LÜBKE

Eintritt: € 20,- (TK + € 2,-)
Vorverkauf:

06202-2003-0 oder 
www.bruehl-baden.reservix.de

©
Di

rk
 B

ah
l
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26.11.
2022
Liebe, Frust und Schwiegermütter
Nach knapp 25 Ehejahren hat auch bei Willi und Gisela Eiermann der Alltag die 
Leidenschaft erlahmen lassen. Damit Willis erotische Sinne wieder erwachen, hat 
sein Kumpel Paul die glorreiche Idee, eine Anzeige im Internet aufzugeben, um ein 
diskretes Treffen mit einer der Bewerberinnen zu organisieren. Logisch, dass Willis 
Gattin von diesem Vorhaben nichts erfahren darf.
Ohne, dass es die beiden Helden ahnen, plant Gieselas Freundin Waltraud fast zur 
gleichen Zeit das Gleiche, wie Paul und Willi, damit ihre beste Freundin endlich wieder 
Schmetterlinge im Bauch spüren kann. Zu dumm, dass die beiden unerfahrenen 
Fremdgeher aus Versehen ihre Adresse zusammen mit der Annonce gleich 
mitveröffentlicht haben. Bald steht die Klingel bei den Eiermanns nicht mehr still und 
die Verehrer geben sich die Klinke in die Hand. Logisch, dass der Partner nichts davon 
erfahren darf und das Versteckspiel beginnt. Dass ausgerechnet jetzt Willis 
Schwiegermutter Ilse ihrer Tochter besucht, macht die Situation auch nicht gerade 
unkomplizierter. Die Situation läuft komplett aus dem Ruder, als Einbrecher Ede sich 
ausgerechnet die Wohnung der Eiermanns für einen Bruch aussucht und leicht hinein, 
aber nicht mehr heraus kommt.
Eine rasante Tür auf und Tür zu Geschichte mit einem überraschenden Ende.
Mundartkomödie von Hans Schimmel

20:00 Uhr Festhalle
Theater Hemshofschachtel

Eintritt: € 19,- bis 22,- (TK + € 3,-)
Vorverkauf:

06202-2003-0 oder 
www.bruehl-baden.reservix.de
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ART-E-Motion-Media-Show
by C & mit TOM BAUMANN
bis 27. November 2022

Ö f f n u n g s z e i t e n
Sa. 14.30 – 17.30 Uhr

So. & Feiertag 14.00 – 17.30 Uhr
und nach Vereinbarung

Die Bevölkerung ist herzlich eingeladen.
Villa Meixner ▪ Schwetzinger Str. 24 ▪ 68782 Brühl

Parkmöglichkeiten auf dem nahegelegenen Messplatz.
Bitte beachten Sie: es gilt die aktuelle Coronaverordnung von Baden- Württemberg.

Ausstellung 
in der Villa Meixner

Der Künstler Tom Baumann ist an folgenden Tagen vor Ort:
neu Samstag, 26.11.2022, 14.30 – 17.30 Uhr neu

Sonntag, 27.11.2022, 14.00 – 17.30 Uhr
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Am Am 17. & 18. Dezember 2022 17. & 18. Dezember 2022 
findet der findet der 

26. Brühler Weihnachtsmarkt 26. Brühler Weihnachtsmarkt 
in und um die Villa Meixner statt in und um die Villa Meixner statt 

Genießen Sie schon jetzt den Genießen Sie schon jetzt den 
Weihnachtsmarkt zu Hause mit demWeihnachtsmarkt zu Hause mit demWeihnachtsmarkt zu Hause mit dem

B
Weihnachtsmarkt zu Hause mit demWeihnachtsmarkt zu Hause mit demWeihnachtsmarkt zu Hause mit demWeihnachtsmarkt zu Hause mit dem

BBrühler 
Weihnachtsmarkt zu Hause mit demWeihnachtsmarkt zu Hause mit demWeihnachtsmarkt zu Hause mit dem

rühler G
Weihnachtsmarkt zu Hause mit demWeihnachtsmarkt zu Hause mit demWeihnachtsmarkt zu Hause mit demWeihnachtsmarkt zu Hause mit demWeihnachtsmarkt zu Hause mit demWeihnachtsmarkt zu Hause mit dem

GGlühwein

5,00 € 
an der Rathauspforte
Der Erlös ist für mildtätige und soziale Zwecke bestimmt.

©
freepik
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Einladung zur Feier des Kolpinggedenktages und 
70+1-jährigem Jubiläum der Kolpingsfamilie Brühl
Am Samstag, dem 3. Dezember 2022 feiern wir den Gedenktag 
von Adolf Kolping. Wir laden dazu recht herzlich ein. Um 13.00 
Uhr treffen wir uns im Pfarrzentrum zum gemeinsamen Mittag-
essen. Anschließend findet auf dem Friedhof Brühl das Geden-
ken an die verstorbenen Mitglieder und Angehörigen statt. Zum 
anschließenden Kaffee und Kuchen im Pfarrzentrum werden wir 
musikalisch begleitet.
Volker Schwab, vom Kolpingwerk Freiburg, wird einen Vortrag 
mit dem Thema „Josef, ein heiliger Arbeiter“ halten. Mit Ehrungen 
und Neuaufnahmen werden wir den Nachmittag im Pfarrzen-
trum abschließen. Den Gottesdienst feiern wir um 18.00 Uhr in 
der Schutzengelkirche.
Gäste sind herzlich willkommen. Wir bitten um Voranmeldung bis 
zum 25.11.2022 bei Gerhard Zirnstein, Tel. 75953.

Forum älterwerdenForum älterwerden

Vortrag von Herrn Horst Zohsel mit dem Titel  
„Die Raunächte“
Unser Kolpingmitglied Horst Zohsel hält am Mittwoch, den  
23. November 2022, um 14.30 Uhr im Saal des Pfarrzentrums ei-
nen Vortrag über „Die Raunächte“. Er geht bei seinem Vortrag auf 
deren Geschichte und Bedeutung ein. Wir laden zu dieser Veran-
staltung gerne ein.

Brühler BläserakademieBrühler Bläserakademie

We are still ALIVE
Die Bläserphilharmonie Rhein-Neckar führt bereits zum 13. 
Mal ihre Konzerttournee in der Rhein-Neckar-Region durch. Das 
abschließende Konzert in diesem Jahr findet am 19.11. im Bür-
gerhaus Emmertsgrund in Heidelberg statt. Auf die Zuhörer war-
tet ein abwechslungsreiches Konzertprogramm mit Werken von 
André Waignein, Gustav Holst, Georg Gershwin und mehr. Lassen 
Sie sich mitnehmen auf eine Reise zurück zu den Anfängen der 
Blasmusik, weiter mit kubanischen Rhythmen bis hin zum Funk.
Dirigiert von Bernhard Vanecek und Kilian Böttger.
19.11.2022‚ Bürgerhaus Emmertsgrund Heidelberg, 17 Uhr
Einlass: je eine Stunde vor Beginn, freie Platzwahl
Tickets: 15 €/erm. 10 € – Karten an der Abendkasse oder unter 
Schriftfuehrer@bruehler-blaeserakademie.de

Vereine

JahrgängeJahrgänge

Jahrgang 1934/35 „Weicher Kern“
Wir treffen uns zum gemütlichen Beisammensein am Mittwoch, 
den 23.11.2022, um 12.00 Uhr, im Restaurant „Dalmacija“, Rohrhof.

IG Brühler und Rohrhöfer VereineIG Brühler und Rohrhöfer Vereine

 

Einladung zur Vereinsvertretersitzung 
 

Dienstag, 29. November 2022, 19.00 Uhr 
beim SV Rohrhof, Gartenstr. 45 

 
 
Sehr geehrte Vereinsvertreterinnen und Vereinsvertreter, 
 
hiermit laden wir Sie herzlich zu unserer nächsten Vereinsvertretersitzung ein. 
 
Folgende Themen stehen auf der Tagesordnung: 
 
1.  Terminanmeldungen für den Veranstaltungskalender Dez., Jan., Feb., Mrz. 
2.  Rückblick Brühler Straßenkerwe und Ausblick 2023 
3.  Inserat „Weihnachtsgrüße der Vereine“ in BR und SZ 
4.  Bekanntgabe unserer Vereine zu weiteren Veranstaltungen  

Bericht IG Sprengeltreffen mit den umliegenden Gemeinden 
5.  Berichte aus unseren Partnergemeinden Weixdorf, Ormesson­sur­Marne und Dourtenga 
6.  Verschiedenes: 

a.  Erfreuliche Entwicklung über Aktivitäten bei unseren Vereinen 
b.  Vereine stellen ihre Veranstaltungen für 2022 und 1. Quartal 2023 vor 
c.  Vereinsjubiläen und Geburtstage im Jahr 2023 
d.  Überschneidungen von Veranstaltungen 
e.  Sonstiges 

Nächster Versammlungstermin:  

Mittwoch. 15.03.2023 – 19:00 Uhr – Vereinsheim der Buffalo´s, Weidweg 
 

 
Wolfram Gothe                                                 Matthias Rinderknecht 

Verein Wohneigentum Verein Wohneigentum 
Brühl, Rohrhof, Ketsch e.V.Brühl, Rohrhof, Ketsch e.V.

Absage der Adventsfeier
Liebe Mitglieder, wir haben uns schweren Herzens und mit gro-
ßem Bedauern dazu entschieden, die am 27.11.22 geplante Ad-
ventsfeier abzusagen.
Aufgrund der neuen Corona-Varianten möchten wir ein Anste-
ckungsrisiko vermeiden und hoffen auf Ihr Verständnis.
Die Feierstunde zum 75. Bestehen der Gemeinschaft findet im 
Rahmen der nächsten Jahreshauptversammlung statt.
Ihre Vorstandschaft

Katholische Frauengemeinschaft RohrhofKatholische Frauengemeinschaft Rohrhof

Gemeinschaftsmesse
Am 24.11.2022 um 18:00 Uhr feiert die katholische Frauenge-
meinschaft Rohrhof (kfd) in St. Michael die letzte Gemeinschafts-
messe in diesem Jahr. Die Frauen haben den Gottesdienst unter 
dem Thema „Hl. Cäcilia“ gestaltet. Zu dieser kurzen Auszeit vom 
Alltag sind alle willkommen. fr

KolpingfamilieKolpingfamilie

Wortgottesdienst mit Diakon Herrn Heiko Wunderling
Zu unserem Wortgottesdienst, am Montag, dem 21. November 
2022 um 19.00 Uhr in der Schutzengelkirche laden wir recht herz-
lich ein. Gemeinsam mit unserm Diakon Herrn Wunderling wol-
len wir diese Andacht begehen.
Wir freuen uns über Gäste, die diese besinnliche Zeit mit Gebeten 
und Liedern mitfeiern möchten.
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Gewerbeverein Brühl & RohrhofGewerbeverein Brühl & Rohrhof
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Ab ca. 19:00 Uhr wird es für alle Abendessen geben. Davor möch-
ten wir den Nachmittag zusammen mit Kaffee und Kuchen ver-
bringen. Für unsere Kleinsten schaut bestimmt auch der Weih-
nachtsmann vorbei. Wir freuen uns, wenn ihr einen Kuchen oder 
Plätzchen mitbringt.
In diesem Jahr machen wir sogenanntes „Schrottwichteln“, bitte 
bringt hierfür ein verpacktes Geschenk für unseren Grabbelsack 
mit.

Die Rohrhofer Göggel e.V.Die Rohrhofer Göggel e.V.

Wünschebaum

 
 Foto: CVRG

Auch in diesem Jahr wollen die 
Rohrhöfer Göggel Kinder in be-
dürftigen Familien zu Weih-
nachten beschenken, dies ge-
lingt inzwischen seit zwei 
Jahren mit der Wünschebaum-
Aktion.
Diese Aktion läuft folgender-
maßen ab: Die Kinder bzw. die 
Eltern erhalten einen Wunsch-
zettel, der komplett ausgefüllt 
mit Namen, Adresse usw. bei 
den Sparkassen in Brühl und 
Rohrhof eingeworfen wird. 
Dafür gibt es eine Wünsche-
box in den Innenräumen; der 
Wunschzettel kann auch in 
den Briefkasten der Sparkas-

se eingeworfen werden, dieser befindet sich im Außenbereich. 
Wunschzettel zum Ausfüllen gibt es bei den Sparkassen, in den 
Kindergärten und im Rathaus/Sozialamt.
Die Wunschzettel müssen bis zum 06.12. abgegeben sein, ein 
Abschnitt mit dem Namen des Kindes und dem erkennbaren 
Wunsch wird dann ab dem 1. Advent am Weihnachtsbaum in den 
Sparkassen in Brühl und Rohrhof hängen.
Wer nun einen Wunsch erfüllen will, entnimmt einen Wunsch-
zettel vom Baum, besorgt das entsprechende Geschenk und gibt 
dieses schön verpackt zusammen mit dem Wunschzettel wieder 
in der Sparkasse ab. Dies sollte bis zum 21.12.2022 erledigt sein, 
denn die Göggel-Wunscherfüller wollen noch vor Weihnachten 
die Geschenke bei den Kindern abgegeben haben.
Die Aktion wird wie im letzten Jahr auch mit Spenden unter-
stützt, dies hat ermöglicht, dass zu jedem Geschenk noch eine 
Weihnachtstüte mit Obst und Süßigkeiten beigesteuert werden 
konnte.
Eine weitere Neuheit kommt in diesem Jahr dazu. Von der Aktion 
„Kindertraumbaum“ aus Schwetzingen wurden die Göggel ge-
beten, die Brühler Kinder mit aufzunehmen. Wer also bisher bei 
„Appl & Ei“ in Schwetzingen einen Wunschzettel abgegeben hat, 
bekommt nun im Tafelladen den Wunschzettel von den Göggeln 
– dieser muss dann auch in Brühl oder Rohrhof in die Sparkassen 
gebracht werden.
Die Göggel bitten alle Einwohner von Brühl und Rohrhof, an der 
Aktion teilzunehmen und eifrig Geschenke zu besorgen und ein-
zupacken. Dafür schon mal im Voraus vielen Dank.

Der 3. Nachtumzug in Rohrhof steht in den Startlöchern
Nachdem der 3. Nachtumzug durch die Pandemie zweimal ver-
schoben werden musste, sieht es nun danach aus, dass er diesmal 
stattfinden wird.
Termin dafür ist Samstag, 21. Januar 2023, die Vorbereitungen 
für einen wiederum gelungenen Nachtumzug sind in vollem 
Gang. Der Umzug ist für unsere Region eine ganz besondere 
Veranstaltung, es nehmen auschließlich Zünfte, Hästräger und 
Maskenträger teil, die teilweise aus dem Schwarzwald oder 
Odenwald kommen und der alemannischen Fasnet zugerechnet 
werden. Mehr als 30 Gruppen haben sich bis jetzt angemeldet, 
die Teilnehmerzahl liegt zurzeit bei 700 Personen. 

Verein für Heimat- und Brauchtumspflege Verein für Heimat- und Brauchtumspflege 
Brühl/Rohrhof e.V.Brühl/Rohrhof e.V.

Brühl vor über 100 Jahren – Verkauf von Schütte-Lanz SLI

 
Postkarte mit Brühler Motiven vom 
8. Dezember 1912. Der Heimatver-
ein dankt Oliver de Andrade dafür, 
dass er diese Kopie dem Verein zur 
Verfügung stellte.

„Lieber Marcel! Es hat mich 
sehr gefreut, dass Sie mir so 
schnell geschrieben haben. 
Im Pfarrhaus und bei uns ist 
alles wohl und gesund. Das 
Luftschiff Schütte-Lanz ist 
jetzt für 550.000 Mark an 
den Staat verkauft worden. 
Fröhliche Weihnachten. Es 
grüßt Sie Ihr Freund Oskar. 
Gruß Robert.“ Diese Brühler 
Postkarte sandten Oskar 
und Robert – die Nachna-
men sind leider unbekannt 

– am 8. Dezember 1912 an Monsignore Rivat-Delay in Agen im 
Départment Lot-et-Garonne.
Leider lässt sich nicht erschließen, wer Oskar und Robert waren, 
die wohl in enger Verbindung zum katholischen Pfarramt in Brühl 
standen – und welcher Art die Verbindung zu Monsignore Rivat-
Delay war. Dass sie bestand, ist schon für sich beachtenswert. 
Und dass auch er sich offensichtlich für das Brühler Luftschiff in-
teressierte.
Dem Verkauf war die Teilnahme an der Kaiserparade am 1. Sep-
tember 1912 in Berlin-Johannistal vorausgegangen. Für die Un-
ternehmer Johann Schütte und Karl Lanz eine Möglichkeit, ihre 
Luftschiffkonstruktion dem maßgeblichen Berliner Publikum 
vorzustellen. Die Leistungsfähigkeit des Luftschiffs sollte unter 
Beweis gestellt werden und man hoffte, im Staat einen Käufer zu 
finden. Schließlich hatte Karl Lanz bereits 2 Millionen Goldmark in 
die Entwicklung und den Bau investiert.
So machte sich die Besatzung schon früh auf den Weg. Am 27. Juli 
landete das Schiff auf dem Berliner Luftschifflandeplatz Johan-
nisthal. Der ganze Monat August wurde nun genutzt, einfluss-
reichen Militärs, Industriellen und Pressevertretern das Luftschiff 
vorzuführen und Rundflüge über Berlin zu veranstalten. Der Hö-
hepunkt war selbstverständlich die Fahrt über Berlin am 1. Sep-
tember. Der Heimatverein verfügt im Museum über das Original 
der Pressemitteilung der Firma: „Anlässlich der Kaiser-Parade un-
ternahm das Luftschiff ,Schütte-Lanz‘ heute Vormittag 8 Uhr eine 
Rundfahrt über dem Tempelhoferfelde. Zur besseren Beobach-
tung und kinematographischen Aufnahme der Parade wurde das 
Schiff in 300 m Höhe gegen den Wind gesteuert und die Fahrt so 
gemindert, dass es längere Zeit ruhig über dem Platze stand. … 
Gleichzeitig schwebte das Militärluftschiff M 3 in größerer Höhe 
über dem Tempelhoferfelde, während ein Johannisthaler Flieger 
etwas tiefer seine Kreise zog. Nach 9 Uhr landete das Luftschiff 
glatt vor der großen Ballon-Halle in Johannisthal. Als Gäste be-
fanden sich an Bord: S[eine] Exzellenz General-Leutnant von Nie-
ber, Präsident des K. A. C., Rittmeister von Frankenberg, Baron von 
Brandenstein, Professor Reissner, Aachen, und Frau Gemahlin, so-
wie die Herren Rudolf Bleistein und Schlawe aus Berlin.“
Die Bemühungen waren schließlich erfolgreich, wie aus der Post-
karte bereits zu ersehen ist. Am 31. Dezember 1912 ging das Luft-
schiff SLI in das Eigentum der Heeresverwaltung des Königlich 
Preußischen Kriegsministeriums über.
Kro

Kollerkrotten Brühl e.V.Kollerkrotten Brühl e.V.

Weihnachtsfeier für Vereinsmitglieder
Wann? 03.12.2022, 15:30 Uhr
Wo? TV Clubhaus Brühl, Wiesenplätz 2
Alle Mitglieder der Kollerkrotten 
Brühl sind herzlich eingeladen, 
mit ihren Familien an der Weih-
nachtsfeier teilzunehmen.
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Dazu gehören auch die beliebten Guggemusiken, die den Umzug 
musikalisch begleiten und anschließend im Narrendorf die Stim-
mung anheizen werden.
Das Narrendorf ist um den Goggelbrunnen aufgebaut und be-
reits ab 16:00 Uhr geöffnet. Neben den klassischen Getränken 
gibt es natürlich Glühwein und die Cocktails vom BAMBOLEO 
Club und Alex Triebskorn, für das leibliche Wohl sorgen zwei Grill-
stände und die bekannten Crepes von Angela Sold.
Der Zugweg wird über die Bismarckstraße durch die Rheinau-
er Straße mitten durch das Narrendorf geführt und geht wei-
ter durch die Brühler Straße, Kaiserstraße, Karl-Theodor-Straße, 
Kolpingstraße, wieder in die Bismarckstraße und endet in der 
Rheinauer Straße im Narrendorf, in dem dann die Guggenmusi-
ken nach dem Umzug für Stimmung sorgen werden.
Also jetzt bereits den Termin vormerken und mitmachen beim 3. 
Rohrhofer Nachtumzug am Samstag, 21. Januar 2023.

Square Dance Club Nawiegehtdas.deSquare Dance Club Nawiegehtdas.de

Clubabend und Info
Am Donnerstag, den 24.11.2022 ist unser nächster Clubabend. 
Wir tanzen, wie gewohnt jeden Donnerstag von 20:00-22:00 Uhr 
im Event House Weber, Luftschiffring 6, 68782 Brühl im Saloon. 
Es callen für uns diesmal Georg Seitleben und Rolf Krayer. Mit ab-
wechslungsreicher Musik und interessanten Figurkombinationen 
werden die Tänzer herausgefordert, die Calls der Caller auf der 
Tanzfläche umzusetzen. Es erfordert Konzentration, um mit den 
Anweisungen Schritt zu halten. Die Tänzer sind schon gespannt, 
was sich die beiden Caller haben einfallen lassen.
Wenn auch Sie uns einmal zuschauen möchten, sind Sie zu unse-
ren Clubabenden jederzeit recht herzlich willkommen. Dort kön-
nen Sie sich über unser außergewöhnliches Hobby Square Dance 
ausführlich informieren.
Weitere Informationen oder Termine finden Sie auch auf unserer 
Homepage www.nawiegehtdas.de oder telefonisch bei Karin u. 
Rolf Krayer unter 06202 77750.
RKy

Sportgemeinde BrühlSportgemeinde Brühl

Franz-Buder-Gedächtnisschießen der SG Brühl 1907 e. V.

 
V. l. n. r.: Bernd Higel, Philip Higel, Jürgen 
Odorfer Foto: Markus Kohler

Zur Erinnerung an den 
Ehrenoberschützen-
meister Franz Buder ver-
sammelten sich am 
12.11.2022 auf Einla-
dung des aktuellen 
Oberschützenmeisters 
Ulrich Fitterer 13 Sport-
schützen am heimi-
schen Schießstand zum 
jährlich Gedächtnis-
schießen. 
Geschossen wurde 
mit einem Karabiner 
TU33/44 kurz im Kaliber 
22 lfb auf 50 m Entfer-

nung liegend aufgelegt sowie liegend freihändig.
Den 1. Platz ließ sich Titelverteidiger Philip Higel nicht nehmen, 
auch wenn er mit 77 Ringen drei weniger als im Vorjahr traf. 
Den 2. Platz erreichte der 1. Vorsitzende Jürgen Odorfer mit 70 
Ringen, dicht gefolgt von Bernd Higel mit 69 Ringen auf dem 3. 
Platz.
Bei der im Anschluss stattgefundenen Siegerehrung verkünde-
te der Oberschützenmeister, dass er mit den Ergebnissen seiner 
Schützen zufrieden sei, er erhoffe sich aber für das nächste Jahr 
eine größere Teilnahme, da viele der geladenen Schützen leider 
verhindert waren.
MK

Turnverein Brühl 1912 e.V.Turnverein Brühl 1912 e.V.

Abteilung Handball

Brühl landet ersten Auswärtssieg
Badenliga Frauen: 
HG Königshofen/Sachsenflur – TV Brühl  22:25 (14:10)
Mit einem verdienten 25:22-Auswärtssieg bei der HG Königsho-
fen/Sachsenflur haben sich die Brühler Handballerinnen nicht 
nur neues Selbstvertrauen geholt, sondern gleichzeitig auch wie-
der den Anschluss an das kompakte Mittelfeld hergestellt.
Es war allerdings ein hartes Stück Arbeit, bis die Punkte an der 
Tauber eingetütet waren. Die Gäste, die bis auf Hannah Edel-
mann und Sophia Schneider in Bestbesetzung antraten, fanden 
nur langsam in die Partie. Sie erlaubten sich zu viele individuelle 
Fehler und schlossen entweder überhastet oder fehlerhaft ab. Bei 
den Gastgeberinnen, die von Anfang an hellwach blieben, sorg-
ten Anna Winkler mit ihren geschickt vorgetragenen Aktionen 
sowie die beste Torschützin Franziska Lang für helle Aufregung 
in Brühls 5:1-Abwehr, die mehr als einmal große Lücken offen-
barte. Die HG nutzte dies permanent aus und lag in der ersten 
Hälfte durchgängig in Führung, da es die Brühlerinnen im Angriff 
nicht immer verstanden, sich Einschussmöglichkeiten zu erspie-
len. Zu allem Überfluss musste Julia Werle-Urban noch vor der 
Pause verletzungsbedingt die Segel streichen, der Rückraum war 
somit seiner stärksten Waffe beraubt. Spätestens jetzt war guter 
Rat teuer, zumal sich Königshofen treffermäßig immer weiter von 
Brühl entfernte (13:9). Nur zu selten blitzte das vorhandene Kön-
nen auf Seiten der Gäste auf. So lag der TVB zur Pause bereits mit 
vier Treffen zurück (14:10).
Die zweite Hälfte begann so, wie die erste aufgehört hatte, mit 
einem Treffer der Gastgeberinnen zum 15:10. Bahnte sich schon 
früh der nächste Nackenschlag an? Nein, denn jetzt war eine ganz 
andere Brühler Mannschaft auf der Platte. Es ging ein Ruck durch 
das ganze Team, es wurde um jeden Zentimeter gekämpft, die 
Umstellung in der Abwehr auf eine 6:0-Variante trug erste Früch-
te. Königshofen bekam nun immer mehr Probleme, sich gegen 
die clever verteidigende Brühler Deckung durchzusetzen. Die 
Quittung waren ganze acht Tore, die die Gastgeberinnen nach 
dem Seitenwechsel erzielten. 
Das lag natürlich auch an der vorzüglich haltenden Keeperin 
Ann-Kathrin Göbel, die ihre Mannschaft immer wieder im Spiel 
hielt. Auch im eigenen Angriffsspiel tat sich einiges. Kreisläuferin 
Anja Gross tauchte vermehrt auf den Flügeln auf und Joceline To-
mann tankte sich geschickt durch die HG-Abwehr und war kaum 
noch zu bremsen.
Das Begegnung stand nun auf des Messers Schneide, Königsho-
fen agierte zunehmend nervöser und in der Abwehr zeigten sich 
erste Ermüdungserscheinungen. Brühl produzierte zwar immer 
noch technische Fehler, aber der Kampfgeist erlahmte nie und 
auch im spielerischen Sektor lief der Ball flüssiger, die Kombinati-
onen zeigten sich nun effektiver. 
In Minute 47 erzielte Tomann den erstmaligen Ausgleich (19:19), 
kurz danach netzte Lisa Bühn zur 20:19-Führung ein. Aber das 
war noch nicht die Entscheidung, denn die HG ging ihrerseits mit 
22:21 in Front (54. Minute). Das sollte allerdings der letzte Treffer 
der Gastgeberinnen gewesen sein. Brühl, jetzt stark und aggres-
siv in der Deckungsarbeit, ließ nichts mehr anbrennen und vorn 
trafen noch Vanessa Henn, Maike Röschel, Anja Gross und Elena 
Weiser zum 25:22-Endstand.
Kerstin Siebenlist nach dem Spiel: „Wir haben nicht gut begon-
nen, zu oft die falschen Entscheidungen getroffen. Die Umstel-
lung nach der Pause auf 6:0 hat sich bewährt. Wir haben super 
gekämpft und nie aufgegeben. Am Ende war der Sieg für uns 
verdient. Der Erfolg wird uns Auftrieb geben, er war auch bitter 
nötig.“
TV Brühl: Göbel, S. Pristl; Bühn (1), Gross (4), Henn (5/1), Weiser 
(1), F. Pristl, Naber (1), Joerg (2/2), Werle-Urban (2), Tomann (4), 
Röschel (5).
ako
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Das Team setzt sich zusammen aus jungen und aus erfahrenen 
Spielern, die teilweise aus Rückkehrern anderer Vereine bestehen 
und sogar einige Altgediente aus der früheren AH-Mannschaft 
werden wieder mitmischen.
Die Vorbereitung verlief erfreulich, Freundschaftsspiele gegen 
höher angesiedelte Teams wurden siegreich gestaltet und so hat 
sich Coach Dennis Schäfer auf die Fahnen geschrieben, den so-
fortigen Wiederaufstieg zu schaffen: „Mit der Qualität der Mann-
schaft ist es oberstes Ziel.“
ako

Handballvorschau
19.11.
19.00 Uhr‚ 2. Bezirksliga Damen
SG Nußloch 2 – TV Brühl 2
20.11.
13.00 Uhr‚ männl. E-Jugend, Aufbaurunde 1, in Weinheim
HSG TSG Weinheim/TV Oberflockenbach 2 – SG Brühl/Ketsch 2
13.30 Uhr‚ weibl. D-Jugend, 2. Bezirksliga
TV Brühl – JSG St. Leon/Reilingen
14.00 Uhr‚ männl. D-Jugend, 1. Bezirksliga
SG Bammental/Neckargemünd – SG Brühl/Ketsch
14.45 Uhr‚ männl. E-Jugend, Ausbaurunde 1, in Weinheim
SG Brühl/Ketsch – TV Schriesheim 2
15.00 Uhr‚ Badenliga Damen
SG Nußloch – TV Brühl
15.00 Uhr‚ Männer, 4. Bezirksliga-3
TV Brühl 2 – TV Sinsheim 2
15.15 Uhr‚ männl. B-Jugend, 2. Bezirksliga
TSV Phönix Steinsfurt – SG Brühl/Ketsch
17.00 Uhr‚ Männer, 1. Bezirksliga
TV Brühl – TSV Birkenau 2

Tischtennis

Brühler Mannschaften mit geringer Ausbeute
2. Herrenmannschaft verliert in Waldhilsbach und 
anschließend auch zu Hause
Zwei Niederlagen binnen weniger Tage kassierte die 2. Herren. 
Nichts zu gewinnen gab es zunächst im Nachholspiel bei der 2. 
Mannschaft des SV Waldhilsbach. Bereits nach den Eingangs-
doppeln gingen die Gastgeber mit 2:1 in Führung. Lediglich 
O. Röschel/A.Alandt gelang ein deutlicher 3:0-Erfolg gegen G. 
Härle/R. Weber. Die weiteren Brühler Doppel D. Ebert/M. Krämer 
und R. Kronenberger/T. Leutert mussten dagegen klare 0:3-Nie-
derlagen akzeptieren. 
Den Gastgebern gelang es im Anschluss an die Doppel, durch 
fünf Siege in Folge auf 7:1 zu erhöhen. Bemerkenswert: In diesen 
fünf Spielen konnte Brühl keinen einzigen Satzgewinn erzielen. 
A. Alandt und R. Kronenberger gelang es dann, durch zwei span-
nende, kampfbetonte Matches zunächst auf 7:3 zu verkürzen. 
Den beiden Spielern gelang jeweils ein knapper, aber verdienter 
3:2-Erfolg über ihre Gegner. Zwei anschließende Niederlagen von 
D. Ebert und T. Leutert machten dann jedoch den 9:3-Erfolg der 
Gäste klar. 
Es punkteten für Brühl: O. Röschel/A. Alandt, R. Kronenberger und 
A. Alandt.
Im Spiel am Dienstag dieser Woche musste auch gegen die Gäs-
te aus Hirschhorn eine Niederlage hingenommen werden. Dabei 
erwischte man bereits zu Beginn einen schlechten Start in den 
Doppeln: Zwei der drei Begegnungen endeten mit einer 2:3-Nie-
derlage. Jeweils wurde der 5. und entscheidende Satz mit 9:11 
verloren. 
Da auch das 3. Doppel verloren wurde, lag man bereits mit 0:3 
zurück. In den darauf folgenden Einzeln auch keine Trendwende. 
D. Ebert, A. Pristl und T. Leutert verloren ihre Spiele und der Rück-
stand erhöhte sich auf 0:6. 
Dann kam etwas Hoffnung auf, denn O. Röschel, A. Alandt und 
Ersatzspieler M. Zanner gewannen ihre Spiele. Besonders bemer-
kenswert ist der Erfolg von M. Zanner gegen den deutlich höher 
geführten Gegner aus Hirschhorn, G. Wittrich. M. Zanner konnte 
sich in einem spannenden Spiel im Entscheidungssatz mit 15:13 
durchsetzen. 

Brühl holt in Edingen einen Punkt
Männer, 1. Bezirksliga: 
TV Edingen – TV Brühl 24:24 (11:12)
Trotz weiterhin angespannter Personallage gelang es den gut 
aufspielenden Brühlern, dem Tabellenführer aus Edingen den 
ersten Heimpunkt abzuknöpfen. Dabei war den Gästen erneut 
das Glück nicht hold, denn den Hausherren gelang mit der 
Schlusssirene der 24:24-Ausgleich. In dem Spiel auf Augenhöhe 
wechselten die Führungen im Minutentakt. Keiner Mannschaft 
gelang es sich abzusetzen. Zur Pause führte der Gast mit 11:12. 
Auch nach dem Seitenwechsel wogte der Kampf hin und her. Mal 
lagen die Gastgeber vorn, dann waren die Gäste wieder am Zug. 
In der 52. Minuten beim Stand von 21:18 sahen die Edinger fast 
schon wie die Sieger aus, aber Brühl kam zum wiederholten Mal 
wieder zurück und lag bei der letzten Zeigerumdrehung selbst 
mit 24:23 vorn. Aber das reichte dennoch nicht, da der Ausgleich 
mit dem Abpfiff fiel.
Trotzdem muss dem Team von Dennis Schäfer ein Riesenkom-
pliment gemacht werden, da seine Jungs gut gespielt und noch 
besser gekämpft hatten.
TV Brühl: Faulhaber, Zschiesche; Weymann, Kürschner (2), S. Kraft, 
Nopper (1), Frisenhan, J. Kraft (1), Noske (9/1), Dederichs (3), Löhr 
(1), Diehl (7).
ako
Brühl spielt überlegenen Sieg heraus
Männer, 4. Bezirksliga 3: 
SG Walldorf Astoria – TV Brühl  18:29 (9:15)
Bei den noch punktlosen Walldorfern holten sich die Martin-
Schützlinge mit einem überlegenen 29:18-Erfolg weitere zwei 
Punkte ab.
Der Erfolg war zu keiner Zeit gefährdet, die Hausherren hielten 
nur in der Anfangsphase mit. Nach dem 5:5 in der 13. Minute leg-
ten die Gäste eine Schippe drauf und enteilten der SG mehr und 
mehr. Sechs Tore in Folge bedeuteten eine beruhigende Führung 
des spielerisch klar besseren Teams aus Brühl (11:5). Zur Pause 
führte der TV mit 15:9.
Auch in der zweiten Halbzeit ließen die Gäste nichts anbrennen 
und zogen weiter ihr gekonntes Kombinationsspiel auf. Walldorf 
mühte sich zwar nach Kräften, die hohe 18:29-Niederlage war 
aber nicht zu verhindern.
TV Brühl: Ausäderer, Zschiesche, Kuderer; Nopper (5), Böhm (8/2), 
Siebert, Kinkel-Daum (1), Rößler (3), Pfeffer (1), Röger (4), Dobrot-
ka, Drees (7/1).
ako
Herren 2 mit großem Selbstvertrauen

 
Unsere Herren 2: Oben von links nach rechts: Nico Rößler, Dominik 
Böhm, Tobias Weymann, Felix Drees, Steven Walla, Oliver Siebert 
und Trainer Benjamin Martin. Unten von links nach rechts: Christian 
Schünemann, Justin Kürschner, Aaron Stiegler, Jan Kaufmes, Robin 
Kuderer und Stanely Zschiesche. Es fehlen: Pascal Ausäderer, Tim 
Pfeffer, Stefan Röger, Philipp Moldenhauer und Patrick Meyer  
                                                                                              Foto: TV Brühl, Handball

Nach dem pandemiebedingten Rückzug aus der 3. Bezirksliga 
startet die 2. Mannschaft des TV Brühl in der neuen Saison in der 
4. Bezirksliga, Staffel 3. Trainer-Urgestein Dennis Schäfer und sein 
Co Stefan Röger gehen mit viel Optimismus und dem Vertrauen 
der eigenen Stärke in die kommenden Spiele.
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Leider hielt die Trendwende nicht an. D. Ebert musste sich gegen 
die Nr. 1 aus Hirschhorn, T. Götz, denkbar knapp mit 10:12 im 5. 
Satz geschlagen geben und auch A. Pristl gab ihr Spiel gegen S. 
Trapp ab. 
T. Leutert und O. Röschel konnten noch einmal dagegenhalten 
und verkürzten auf 5:8. Durch die dann knappe Niederlage von A. 
Alandt – zwei Sätze gingen mit 13:15 verloren – machte Hirsch-
horn den Sieg klar und entführte beide Punkte aus Brühl.
Für Brühl gewannen: T. Leutert, O. Röschel (2), A. Alandt und M. 
Zanner.
Brühl bleibt trotz der Niederlagen aber auf einem guten 4. Tabel-
lenplatz.

Die 3. Herrenmannschaft gibt erstmals einen Punkt ab
In der Kreisklasse C musste sich die 3. Herren beim Gastgeber TTV 
Heidelberg IV mit einem Unentschieden begnügen und gab da-
mit erstmals einen Punkt ab.
Bereits die Eingangsdoppel endeten unentschieden. Beiden 
Mannschaften gelang jeweils ein Sieg. In den Einzeln dann völ-
lig unterschiedliche Ergebnisse: Während im vorderen Paarkreuz 
M. Krämer und E. Chmura trotz eifriger Gegenwehr keinen Sieg 
erzielen konnten, gelang es E. Teniente und M. Zanner im hinte-
ren Paarkreuz alle Spiele zu gewinnen. E. Teniente gelang dabei 
das Kunststück, sein 2. Spiel trotz eines 0:2-Satzrückstandes und 
8:10-Rückstand im 3. Satz noch zu gewinnen und wurde so zum 
Spieler des Abends für Brühl. Mit seinem Sieg rettet Brühl einen 
Punkt aus der Heidelberger Sporthalle und bleibt aktuell weiter 
Tabellenführer. 
Die Punkte holten M. Krämer/E. Chmura, E. Teniente (2) und M. 
Zanner (2).
MK

Schüler- und Jugendtraining
Zur Erweiterung des Schüler- und Jugendbereichs bietet die 
Tischtennisabteilung weiterhin jeweils am 1. Dienstag eines je-
den Monats ein Schnuppertraining an. Gesucht werden Kinder im 
Alter von 6–14 Jahren, die am Tischtennisspiel interessiert sind.
Trainingszeit: 18:00–20:00 Uhr. Aus dem Schnuppertraining kann 
dann bei entsprechender Neigung ein regelmäßiges Training an 
den Trainingstagen dienstags und freitags 18:00–20:00 Uhr wer-
den.

Turnen

Neuer Gesundheitskurs Frühjahr 2023 beim TV Brühl
„Gesundheitstraining“ – mit Vielseitigkeit zu mehr Kraft und 
Beweglichkeit
Wer rastet der rostet!
Der Kurs richtet sich an Erwachsene, die Bewegungsmangel 
durch gesundheitssportliche Aktivität reduzieren möchten und 
an einem aktiveren Lebensstil interessiert sind.
Alltagstraining, Ganzkörperkrafttraining und Basisübungen sind 
Inhalte dieses Programms. Ziel ist es, mit Hilfe von vielseitigen 
praktischen Übungen und theoretischem Wissen langfristig kör-
perlich aktiv zu bleiben.
Standardisiertes ZPP-zertifiziertes Kursangebot, anerkannt für 
die Bezuschussung durch die Krankenkassen ab 12. 01.2023 – 
donnerstags 15.30-16.30 Uhr – 10 x 60 Min.
Anmeldung und weitere Informationen unter:
Tel. 06202 72212 oder claudia.weymann@turnen.tvbruehl.de
Claudia Weymann Übungsleiter B Sport in der Prävention
Schwerpunkt Haltung und Bewegung, Herz-Kreislaufsystem

Abteilung Volleyball

Vorfreude auf ein Wiedersehen im Sand
Leider mussten wir die für den 20. November geplanten Volley-
ball-Otsmeisterschaften aufgrund mangelnden Zuspruchs absa-
gen. Es ist schade, dass diese Traditionsveranstaltung ausfallen 
muss, doch wir hoffen auf ein Wiedersehen mit Euch allen im 
nächsten Jahr.
Da die Volleyball-Abteilung 2023 ihr 50-jähriges Jubiläum feiert, 
sind wir schon am Planen der Veranstaltungen.

Fußballverein 1918 Brühl e.V.Fußballverein 1918 Brühl e.V.

Gesamtverein: Einladung zur ordentlichen 
Mitgliederversammlung
Am Dienstag, den 22. November 2022 findet um 19:30 Uhr, im 
FVB-Clubhaus, Ketscher Str. 65, Brühl die diesjährige ordentliche 
Mitgliederversammlung des FV 1918 Brühl statt.
Gemäß der Satzung § 19 (6) erfolgt die Einladung zur ordentli-
chen Mitgliederversammlung mindestens vier Wochen, ihre Ta-
gesordnung mindestens zwei Wochen vorher durch Veröffentli-
chung in der Brühler Rundschau (Amtsblatt der Gemeinde Brühl).
Gemäß der Satzung § 19 (7) müssen Anträge an die Mitglieder-
versammlung bis spätestens eine Woche vorher schriftlich an die 
Vorstandschaft gerichtet werden.
Die Vorstandschaft bittet die Mitglieder um Beachtung.
Tagesordnung (gem. §§ 19–21 der Satzung)
1. Begrüßung
2. Totenehrung
3. Feststellung
3.a. der ordnungsgemäßen Einladung
3.b. der Beschlussfähigkeit
3.c. Genehmigung der Tagesordnung
3.d. Anträge der Mitglieder
4. Bericht des Vorstandes
5. Berichte der Abteilungen
5a. Fußball
5b. Leichtathletik
6. Kassenbericht
7. Bericht der Kassenprüfer
8. Aussprache zu den Berichten
9. Entlastung des Vorstandes
10. Antrag Vorstand
10a. Gesundheitssport
10b. Aufnahme eines anderen kleinen Vereins
Mobil & Gesundheit e.V
Sport für Behinderte + Gesundheit
10c. Verschmelzungsvertrag
10d. Verschmelzungsbericht
(10c.+10d. liegen in der Geschäftsstelle einsehbar aus)
11. Anträge an die Vorstandschaft
12. Wünsche und Anregungen
13. Schlusswort des Vorstandes
Brühl, 31.10.2022
Horst Römer
(Mitglied des Vorstandes)

Fußball

Bitterer Punktverlust
Fußball-Landesliga: FV Brühl – ASC Neuenheim  1:2 (0:1)
Mit dem FV Brühl und dem ASC Neuenheim trafen zwei Mann-
schaften aufeinander, die den eigenen Erwartungen deutlich hin-
terherlaufen. Nach 90 Minuten, beim Stand von 1:1, sah es so aus, 
dass weder Brühl noch Neuenheim entscheidenden Boden gut-
machen könnte. Aber nach einem Freistoß in den Brühler Straf-
raum konnte der Gastgeber den Ball nicht entscheidend klären, 
was Marc Berger zum 2:1-Siegtreffer für die Gäste nutzte (90.+3).
Dabei begann es vermeintlich gut für den FVB. Nach einem Foul 
an Timo Weber im Strafraum zeigte Schiedsrichterin Franziska 
Vögele auf den Elfmeterpunkt. Patrick Greulich trat an, scheiterte 
aber an ASC-Keeper Steven Ullrich (15.). Die Elf von Trainer Thors-
ten Barth steckte den Fauxpas zunächst gut weg. Greulich ver-
passte eine Flanke per Kopf nur knapp (20.). Trainer Barth muss-
te früh wechseln, für den nach einem Foul verletzten Christoph 
Stenzel kam Fabian Weiß (23.), der aber wiederum gelb-rot ge-
fährdet in der 55. Minute durch David Etzold ersetzt wurde. Nach 
31 Minuten traf Anes Klicic den Ball in aussichtsreicher Position 
nicht richtig, verzog so recht deutlich. Die Gastgeber verloren 
dann aber durch individuelle Fehler immer mehr den Faden, der 
ASC erarbeitete sich ein Übergewicht. Ralf Berger nutzte schließ-
lich einen Brühler Ballverlust im Mittelfeld zum 0:1 (38.).
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ren teilnehmenden Vereinen zu erreichen. Punkte wurden durch 
tägliche Anrufe erzielt und so war es Aufgabe der Vereinsmitglie-
der im Abstimmungszeitraum möglichst oft anzurufen und dazu 
noch viele Freunde und Unterstützer des SVR zum Anrufen zu 
motivieren. Zusätzlich wurde auch viel über die Homepage und 
Social Media geworben. Und was soll man sagen … Mit einer 
Punktzahl von über 5300 Punkten und dem dritten Platz können 
die SVR-Mitglieder richtig stolz auf sich sein. Die 2.000 Euro für 
die Jugendarbeit haben sie sich verdient. Ein großer Dank gilt 
allen, die fleißig für den Verein geworben haben und natürlich 
auch allen Anrufern, die so den SVR unterstützt haben!
mt

Fußball

Spielbericht SV Rohrhof 2 gegen FC Brühl 3‚   
Endergebnis   4:3
Im kleinen Derby jubelte am Ende der Gastgeber aus Rohrhof. 
In einem spannenden B-Klasse-Spiel gewinnt Rohrhof am Ende 
knapp, aber auch verdient mit 4:3 gegen den Ortsnachbarn aus 
Brühl. Mit einem Sieg würde Rohrhof an den Brühler in der Tabel-
le vorbeiziehen. Die Partie war von Anfang an voller Tempo und 
umkämpft. Mit der ersten richtigen Gelegenheit trifft auch der 
Gast zum 0:1 durch Lechner. Aber die Antwort ließ nicht lange auf 
sich warten, in der 9. Minute gleicht Unger direkt zum 1:1 aus. Der 
Schwung und die Chancen nahmen nicht ab und beide Abwehr-
reihen hatte alle Hand voll zu tun. Nach einer Standardsituation 
in der 28. Minute bekommt Rohrhof den Ball nicht richtig geklärt 
und wieder nutzt Lechner die Chance zur 1:2-Führung für Brühl. 
Doch wieder hatte Rohrhof die passende Antwort parat und Lehr 
trifft vier Minuten später zum 2:2-Ausgleich. Bis zur Pause war das 
Derby hitzig, aber fair. Nach der Pause hatte Rohrhof den besse-
ren Start und drängte Brühl in die eigene Hälfte. Erneut war es 
Unger der in der 54. Minute dann die erste Führung für Rohrhof 
schoss. Und mit dem Schock für Brühl trifft zum dritten Mal an 
dem Tag Unger zum 4:2 in der 57. Minute und macht sich zum 
Spieler des Spieles. Somit hatten die Rohrhofer den Brühlern den 
Zahn gezogen und kontrollierten die Partie. Zwar versuchte nun 
Brühl den Anschlusstreffer zu erzielen, aber die Abwehrreihe aus 
Rohrhof hielt dicht. In der Zeit hätte Rohrhof den Sack zu machen 
müssen mit einer der vielen Konterchancen. So wird es zum Ende 
hin nochmal spannend, als Schließer in der 85. Minute zum 4:3 für 
Brühl trifft. Doch weitere Treffer ließ Rohrhof nicht zu und bringt 
die knappe Führung über die Zeit.

Spielbericht SV Rohrhof 1 gegen FC Badenia Hirschacker‚ 
Endergebnis  5:2
Das nächste Derby für die Rohrhofer gegen Hirschacker. Rohrhof 
hat in den letzten Wochen mit viel Verletzten und Krankheiten 
zu kämpfen, sodass Trainer Medina jede Woche eine neue Mann-
schaft stellen muss. Doch die Breite im Kader ist groß und fängt 
das sehr gut auf. Rohrhof beginnt zu Hause mit viel Tempo und 
zeigt Hirschacker direkt, wer Herr im Haus ist. Weber nutzt direkt 
den ersten Fehler von Hirschacker zur 1:0-Führung für Rohrhof. 
Rohrhof macht mit seiner druckvollen Spielweise weiter und 
erspielt sich Chance um Chance. In der 12. Minute trifft dann 
Drexler nach einer perfekten Kombination zum 2:0. Nach dem 
Treffer verpasst Rohrhof dranzubleiben, um die Führung weiter 
auszubauen. Dadurch kommt Hirschacker zu mehr Spielanteil 
und nutzt den ersten Fehler der Rohrhofer zum Anschlusstreffer 
durch Gutierrez. Rohrhof verpasst es, das Tempo der ersten Mi-
nuten aufrechtzuerhalten und bekommt prompt die Quittung 
dadurch. Die Mannschaft brauchte ein paar Minuten, bis sie die 
Pille geschluckt hatten, und Parisi dann in der 25. Minute die alte 
Zwei-Tore-Führung wieder herstellte. In der 32. Minute bekommt 
Rohrhof den Ball nach einer Ecke nicht geklärt, und der ehemali-
ge Rohrhofer Spieler Ragusa im Trikot von Hirschacker nutzt die 
Verwirrung in Rohrhofs Hintermannschaft zum 3:2-Anschlusstref-
fer. Bis zur Pause hat Rohrhof noch einige gute Gelegenheiten, die 
aber alle ungenutzt blieben. Nach der Pause und der etwas lau-
teren Pausenansprache des Trainers Medina spielt Rohrhof nun 
sein gewohntes Spiel und dominiert die Gäste aus Hirschacker. 
Die 4:2-Führung war längst überfällig, Langenbahn schraubt sich 
nach einem Eckball am höchsten und netzt in der 57. Minute ein. 

Im zweiten Spielabschnitt hatte der FVB zunächst Pech. Nach ei-
nem Pfostentreffer von Patrick Morscheid und anschließenden 
Schussmöglichkeiten konnte die Neuenheimer Abwehr letztlich 
klären (65.). In der 77. Minute klappte es dann doch, Ulrich kam 
aus seinem Kasten, um einen Angriff zu klären, fand aber in Da-
vid Etzold den falschen Abnehmer, der ins leere Tor zum 1:1-Aus-
gleich einschoss. Es schien jetzt alles auf eine Punkteteilung hin-
auszulaufen, aber Marc Berger ließ den ASC durch seinen Treffer 
in der Nachspielzeit jubeln.
FV Brühl: Dörner – Glaser, Stenzel (23. Weiß/55. Etzold), Cardal, 
Kerber (55. Cammilleri), Johann, Klicic, Weber, Morscheid (87. 
Wihler), Greulich, Noura. vm
Jens Heuberger trifft in der Nachspielzeit
Fußball-Kreisliga: 
FV Brühl 2 – SG Oftersheim 1:0 (0:0)
Die SG Oftersheim bestätigte in Brühl ihre deutlich aufsteigende 
Form der letzten Spiele, am Ende stand die Katsch-Elf allerdings 
wieder mit leeren Händen da. Die Gäste hatten die erste klare 
Chance des Spiels, Brühls Keeper Elias Geier verhinderte gegen 
Kassem Arbaoui einen möglichen Rückstand. Der FVB antwortete 
prompt, erspielte sich selbst gute Einschussmöglichkeiten. Die 
beste vergab Alexander Cermak, er scheiterte mit einem Han-
delfmeter an SGO-Torwart Knauf (31.) Mit der letzten Aktion des 
Spiels entriss der mitaufgerückte Innenverteidiger Jens Heuber-
ger der SGO den möglichen Punktgewinn. Nach einem langen 
Ball in den gegnerischen Strafraum war er per Kopf zum 1:0-Sieg-
treffer der Elf von Trainer Pasquale Pilato erfolgreich (90.+5). Eine 
Unbeherrschtheit von Gäste-Keeper Knauf verhinderte ein Über-
zahlspiel Oftersheims in der Schlussphase, er sah nach einem 
Revanchefoul an Sebastijan Martinovic (Gelb-Rot/84.) wegen Tät-
lichkeit die Rote Karte (84.)
Tor: 1:0 J. Heuberger (90.+5)
Karten: Gelb-Rot Martinovic (FVB/84.), Rot Knauf (SGO/84.) vm
Fußball-Kreisklasse B: 
SV Rohrhof II – FV Brühl III 4:3 (2:2)
Die Partie wogte hin und her. Nach der frühen Führung der Gäste 
durch Tarik Lechner (6.) antwortete Alexander Unger schnell (9.). 
Nach einer knappen halben Stunde legte Brühls Lechner erneut 
vor (28.), doch Jannik Lehr glich postwendend aus (33.). Nach der 
Pause kam Rohrhof II mit mehr Schwung und stellte durch einen 
Doppelschlag von Alexander Unger (54.,57.) auf 4:2. Die Heimelf 
spielte die Partie clever zu Ende, musste aber noch das 4:3 von 
Axel Schließer hinnehmen (85.). wy

FV Brühl spielt in Viernheim
Der FV Brühl hat in der Fußball-Landesliga am Sonntag die Ge-
legenheit, den Abwärtstrend zu stoppen, was in der derzeitigen 
Form nicht einfach wird. Die Barth-Elf gastiert um 14:30 Uhr 
beim starken Aufsteiger TSV Amicitia Viernheim.
Die 2. Mannschaft hat Heimrecht, nach dem knappen Derbyer-
folg gegen Oftersheim steht jetzt ein weiteres Heimspiel auf dem 
Spielplan. Am Sonntag um 13:00 Uhr gastiert die SpVgg Ilves-
heim im Brühler Sportpark.
Die 3. Mannschaft muss auswärts antreten, ebenfalls am Sonn-
tag um 13:00 Uhr gastiert die Schäfer-Elf beim SC 08 Reilingen 2.
Juniorenspiele, Samstag, 19.11.2022
F1-Junioren ab 9:00 Kreisturnier in Lützelsachsen
F3-Junioren ab 9:00 Kreisturnier beim SV Rohrhof
F2-Junioren ab 10:30 Kreisturnier in Lützelsachsen
D-Junioren 10:00 SG Oftersheim 3 – JSG Hirschacker/Brühl
A-Junioren 18:30 JSG Brühl/Ketsch – JSG Grundelbachtal
B2-Junioren 19:00 FV 08 Hockenheim 1 – JSG Brühl/Neckarau 2
vm

Sportverein Rohrhof 1921 e.V.Sportverein Rohrhof 1921 e.V.

Sponsoringfonds
Der SV Rohrhof nahm am diesjährigen MVV Sponsoringfonds 
teil, um eine Spende für die vereinseigene Jugend zu gewinnen. 
Um dieses Ziel zu erreichen, galt es in der Zeit vom 25. Oktober 
bis zum 8. November möglichst viele Punkte zu sammeln und so 
eine der oberen fünf Platzierungen im Wettstreit mit den ande-
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Danach ist die Gegenwehr von Hirschacker gebrochen und Rohr-
hof wechselt weiter munter durch, damit die Kräfte für die kom-
menden schweren Spiele geschont werden können. Parisi trifft in 
der 68. Minute zum 5:2 und markiert seinen zweiten Treffer am 
Tag. Langsam kommt der Torjäger wieder in Fahrt – genau recht-
zeitig zu den wichtigen Spielen am Jahresende. Das Spiel hätte 
noch höher ausgehen können oder gar müssen, aber der Gäste-
Keeper Amann vereitelt noch die ein oder andere Torchance. So-
mit bleibt die Serie, seit 9 Spielen ohne Niederlage, der Rohrhofer 
weiterhin bestehen.

Spielvorschau für das kommende Wochenende
Die zweite Mannschaft um Trainer Bellaid/Unger muss auswärts 
ran bei 07 Mannheim. Die Mannheimer spielen bis dato keine 
gute Runde und haben mit 16 Zähler nichts mit den oberen Plät-
zen zu tun. Die Rohrhofer sollten trotzdem gewarnt sein, denn 
auf dem tiefen Rasen in Mannheim sind die Mannheimer in den 
letzten Jahren immer wieder für Überraschungen gut und kön-
nen an guten Tagen jeden Gegner in der Klasse schlagen. Rohrhof 
kann mit einem Sieg ganz oben bei den ersten fünf Tabellenplät-
ze anklopfen. Spielbeginn ist am Sonntag um 14:30 Uhr bei 07 
Mannheim.
Die Erste Mannschaft von Rohrhof trifft auf die zweite Vertretung 
von TSV Neckarau. Die Mannheimer Vorstädter haben in den 
letzten Wochen sehr gute Ergebnisse geliefert und sich aus dem 
Tabellenkeller gekämpft. Die Mannschaft aus Neckarau hat gute 
Spieler in ihren Reihen, die in den letzten Jahren noch in der Kreis-
liga gespielt haben, plus einige junge Spieler aus der eigenen Ju-
gend, was die Mannschaft zu guten Ergebnissen führt. Rohrhof 
hat vermehrt mit Krankheiten und Verletzten zu kämpfen, was die 
Leistung der letzten Wochen/Spiele etwas beeinträchtigt. Deswe-
gen muss bei der Begegnung am Sonntag wieder konzentriert 
und hart gekämpft werden, um dem Führungsduo Pfingstberg 
und Rheinau auf den Fersen zu bleiben. Spielbeginn ist bereits 
um 13 Uhr am Sonntag in Neckarau.
Jugendspiele am Wochenende
Für die D-3 Junioren/C-1 Junioren und die B-Junioren ist die Vor-
runde bereits beendet. Am Samstag finden folgende Spiele statt:
F-1 Junioren - Spieltag beim SV Rohrhof ab 9.00 Uhr
F-2 Junioren - Spieltag beim SV Rohrhof ab 10.30 Uhr
E-1 Junioren - Spieltag in Seckenheim ab 9.00 Uhr
E-2 Junioren - Spieltag in Lindenhof ab 10.00 Uhr
E-3 Junioren - Spieltag in Käfertal ab 9.00 Uhr
E-4 Junioren - Spieltag in Neulussheim ab 9.30 Uhr
D-1 Junioren - TSV Am.Viernheim Sa./oder Sonntag
SG Hemsbach - D-2 Junioren 12.00 Uhr
C-2 Junioren - TSG/Eintr.Plankstadt 15.15 Uhr
HW

Tennisclub Brühl 1965 e.V.Tennisclub Brühl 1965 e.V.

Candlelight-Shopping am 24.11.2022
Der Tennisclub beteiligt sich am 24.11.2022 mit einem Stand auf 
dem Lindenplatz von 17–21 Uhr.
Wir freuen uns über zahlreiche Besucher.
jd
Wanderung am 27. November 2022
Liebe Mitglieder,
putzt die Wanderschuhe und packt die Rucksäcke: Die Planung 
für die Herbstwanderung ist abgeschlossen. 
Herbert Frey hat wieder eine schöne Wegstrecke ausgesucht, und 
wir möchten euch, eure Familien und Freunde herzlich zu unse-
rem nächsten Wandertag einladen.
Termin: Sonntag, 27. November 2022 –
Treffpunkt: 10 Uhr am Tennisplatz
Wir fahren zuerst nach Maikammer-Alsterweiler an den Parkplatz 
in der Kalmithöhenstraße am Ortsausgang. Von dort führt ein 
Weg durch die Weinberge zum Hambacher Schloss und dann 
weiter zum „Zeter Berghaus“. Dort werden wir uns dann mit gu-
tem Essen und Getränken für den Rückweg stärken.

Wer ist dabei? Zur besseren Planung und für die Platzreservierung 
im Zeter Berghaus bitten wir um Anmeldung (mit Angabe der 
genauen Anzahl der teilnehmenden Personen) bis spätestens 
20. November 2022 an Herbert Frey per Mail (mail@herbert-
frey.de) oder telefonisch an Helga Frey (0151 58115902).
Sollten Sie vorab noch Fragen haben, stehen Helga und Herbert 
gerne zur Verfügung.
Das Organisationsteam freut sich über rege Teilnahme und hofft 
auf tolles Wanderwetter am 20. November 2022.
Viele Grüße
im Namen von Herbert Frey und der gesamten Vorstandschaft
i. A. Sonja Trump
(Schriftwartin TC Brühl)

Aquarienfreunde Brühl 1978 e.V.Aquarienfreunde Brühl 1978 e.V.

  

 

 

 

AquarienfreundeBrühl 1978 e.V.  
Fischbörse 

Zierfische, Pflanzen und Wirbellose 

Samstag, 03.12.2022 von 10 bis 14 Uhr 
im Vereinsheim Pavillonkeller Schillerschule 

Ormessonstraße 7, 68782 Brühl 
Für Essen und Getränke ist gesorgt, 

bitte beachten Sie die aktuelle Corona-
Verordnung Baden-Würrtembergs. 

 Eintritt frei 
 

Info:  Stefan Woitalla   0157 32565963 
www.aquarienfreunde­bruehl.de 

 

 

Bürgerinitiative Geothermie Brühl/KetschBürgerinitiative Geothermie Brühl/Ketsch

Einladung zur Mitgliederversammlung 2022
Die Mitgliederversammlung 2022 der Bürgerinitiative Geother-
mie Brühl/Ketsch e.V. findet am Donnerstag, 24.11.2022 um 
18.30 Uhr im TV-Clubhaus Brühl, Wiesenplätz 2 statt.
Tagesordnung
 1. Begrüßung
 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und  

Beschlussfähigkeit der Mitgliederversammlung
 3. Rückblick 2020/2021
 4. Bericht Kasse/Kassenprüfer
 5. Entlastung Vorstandschaft
 6. Entlastung Schatzmeister
 7. Neuwahlen Vorstand
 8. Neuwahlen Kassenprüfer
 9. Ausblick 2022
10. Sonstiges
Anträge zur Tagesordnung sind bis zum 18.11.2022 an die Vor-
standschaft zu richten.
U. Calero
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Sonstiges

Brühl will seine hohe Kaufkraft und Kaufkraftbindung nutzen

„Als ich kürzlich die neue Kaufkraftstudie der IHK Rhein-Neckar las, traute ich meinen Augen nicht“, begründet Bürgermeister 
Dr. Ralf Göck, warum er sich die Ergebnisse gerne erläutern lassen wollte. Und damit womöglich ein Handlungsimpuls für den 
örtlichen Handel ausgelöst wird, hatte er auch den Vorstand des Brühler Gewerbevereins ins Rathaus geladen, um sich mit dem 
bei der IHK für Handel, Steuern und Stadtentwicklung zuständigen André Trendl und der Wirtschaftsförderin des Rhein-Neckar-
Kreises, Dr. Anja Brandt, über die Daten und die Folgerungen daraus zu unterhalten. 
Am Ende waren sich alle einig, dass es in Brühl eine Menge Kaufkraftpotenzial gebe, das durchaus mehr als bisher zu heben sei. 
Nun möchten sich alle Beteiligten Gedanken machen, wie das, auch mit Unterstützung der IHK, gelingen kann. Für Bürgermeis-
ter Dr. Ralf Göck ist das „Candlelight-Shopping“ des Gewerbevereins am 24. November 2022 in Brühl und Rohrhof mit 20 
teilnehmenden Geschäften ein Beleg dafür, dass es hier jetzt schon Anstrengungen gibt, den Bürgerinnen und Bürgern etwas 
zu bieten und das „lokale Einkaufen“ noch interessanter zu machen, lobte der Bürgermeister diese stimmungsvolle Aktion des 
Vereins.
Eingangs skizzierte André Trendl in einem halbstündigen Vortrag das Zustandekommen und die Ergebnisse der Kaufkraftstudie 
2022. Es handle sich um eine seit vielen Jahren bewährte Prognose der Kaufkraftkennzahlen für die 83 Städte und Gemeinden 
in der Region Rhein-Neckar, die sich aus den Einkommensdaten und aus regionalstatistischen Indikatoren errechne. Sie ermög-
liche den interkommunalen Vergleich. 
Aussagen gebe es zur Zentralität, also zu der relativen Fähigkeit einer Kommune, die einzelhandelsrelevante Kaufkraft zu bin-
den und zur Kaufkraftbindungs quote, also zu der absoluten Fähigkeit einer Kommune, die Kaufkraft vor Ort und idealerweise 
darüber hinaus zu binden. 
Für Brühl wurde eine Zentralitätskennziffer von 117,4 und eine Kaufkraftbindungsquote von 96 Prozent errechnet. „Das ist ein 
herausragendes Ergebnis“, urteilte André Trendl, „das trotz der schwierigen Marktlage zwischen Mannheim und Schwetzingen 
erreicht wurde.“ Damit liege Brühl über den Durchschnittswerten in der Region, im Land und im Bund. Im verfügbaren Einkom-
men liege man in der Region auf Platz 6 der 83 Kommunen. 
Beim Einzelhandelsumsatz pro Einwohner und auch bei der so wichtigen Kaufkraftbindungsquote liege Brühl auf Platz 8, knapp 
hinter Mannheim und vor Heidelberg. „Das Potenzial, also die Kaufkraft, ist da! Und sie kann gut am Standort gebunden werden 
und das trotz der bärenstarken Konkurrenten Mannheim und Schwetzingen in der Nachbarschaft“, fasste André Trendl zusam-
men.
Die ganze Studie kann von der IHK Seite im Internet heruntergeladen werden, die Seite ist unter www.bruehl-baden.de unter 
Aktuellle Meldungen verlinkt. 
Für Bürgermeister Dr. Ralf Göck ist klar, dass diese positive Situation auch mit der klugen Ansiedelung von wohnungsnahen 
Lebensmittelmärkten auf öffentlichen Flächen in Brühl und Rohrhof, und auch mit den Märkten entlang der Mannheimer Land-
straße und im Gewerbegebiet Nord zusammenhängt. Aber Trendls Rat, die Möglichkeiten der entsprechenden bei der IHK an-
gebotenen Förderungen zu nutzen, „um die gute Situation zu halten und womöglich noch zu verbessern“‚ teilt Göck natürlich: 
„Wer rastet, der rostet.“ 
Dieser Empfehlung schloss sich die Wirtschaftsförderin des Landkreises Rhein-Neckar, Dr. Anja Brandt, an, die von guten Erfah-
rungen etwa in Weinheim berichtete. Darüber machen sich nun sowohl die Verwaltung, die außerdem durch Kämmerer And-
reas Willemsen vertreten war, als auch der Gewerbeverein mit seiner Vorsitzenden Helga Fassl und den Vorstandsmitgliedern 
Michaela Benzler und Heinz Spies Gedanken.

 
V. l. n. r.: Anja Brandt vom Rhein-Neckar-Kreis, André Trendl von der IHK Rhein-Neckar, Kämmerer Andreas Willemsen, Bürgermeister Dr. Ralf 
Göck, Michaela Benzler, Helga Fassl und Heinz Spies vom Gewerbeverein freuen sich über die guten Kaufkraftzahlen für die Hufeisengemein-
de Foto: Verwaltung
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Sperrmüllbörse
Kostenlos abzugeben
Mit der Entsorgung unserer Abfälle sind Umweltbelastungen ver-
bunden. So entstehen bei der Abfallverbrennung Luftschadstoffe 
und Treibhausgase und für die Erweiterung der knapp geworde-
nen Deponieflächen wird wertvolle Landschaft verbraucht. Ge-
ben Sie deshalb Gegenstände, die noch brauchbar sind, in Ihrem 
Haushalt aber keine Verwendung mehr finden, nicht gleich zum 
Sperrmüll. Bieten Sie kostenlos abzugebende Gegenstände zu-
erst in der Sperrmüllbörse an.
Angebote nimmt der Umweltsachbearbeiter unter der Telefon-
nummer 2003-89 entgegen.
1 Hängelampe braun, 45 cm Durchmesser, Keramik 
Tel. 920538
1 Sitzcouch, 200 x 90 x 90 cm, grauer Stoff 
Tel. 920299

Central Kino Ketsch
Das Kino-Programm
Sa., 19.11.,  14.30 Lyle – Mein Freund das Krokodil
Sa., 19.11.,  16.45 Die Schule der magischen Tiere 2
Sa., 19.11.,  19.30 Tausend Zeilen
So., 20.11.,  18.00 Da kommt noch was
Mo., 21.11.,  19.30 Zusatzvorstellung: Ticket ins Paradies
Mi., 23.11.,  19.30 Moonage Daydream
Do., 24.11.,  19.30 Die Küchenbrigade / OmU
Fr., 25.11.,  19.30 Tausend Zeilen
Sa., 26.11.,  14.30 Die Schule der magischen Tiere
Sa., 26.11.,  16.45 Lyle – Mein Freund das Krokodil
Sa., 26.11.,  19.30 Da kommt noch was
So., 27.11.,  Aktion anlässlich des Weihnachtsmarktes:
  14/14.30/15/15.30 Uhr – Die Weihnachtsgeschichte 

mit Egli-Figuren
Weitere Informationen finden Sie unter www.central-ketsch.de 
und auf Instagram.
Viel Freude im Kino!

Neuapostolische Kirche
Gottesdienste
Gemeinde Mannheim-Rheinau
Geheugraben 10, 68219 Mannheim-Rheinau
Unsere Homepage: www.nak-ma-rheinau.de
Sonntag, 20. November
09:30 Uhr  Gottesdienst in der Kirche Schwetzingen, 
 Hölderlinstr. 4
Mittwoch, 23. November
20:00 Uhr  Gottesdienst in der Kirche Schwetzingen, 
 Hölderlinstr. 4
Sonntag, 27. November
09:30 Uhr  Gottesdienst zum 1. Advent
Mittwoch, 30. November
20:00 Uhr  Gottesdienst
Sonntag, 4. Dezember
09:30 Uhr  Gottesdienst zum 2. Advent
Herzliche Einladung in unsere Gottesdienste.

Jehovas Zeugen, Schwetzingen
Jehovas Zeugen laden ein zu ihren biblischen Vorträgen in 
Schwetzingen, Robert-Bosch-Str. 7. Sie finden in hybrider Form 
statt, können also auch per Videokonferenz mitverfolgt werden. 
Eintritt frei, keine Kollekte. Die Einwahldaten erhalten Sie unter 
06202 21256.
Sonntag, 20.11.
10:00 Uhr  „Die Angst vor der Zukunft überwinden“
  Jeweils daran anschließend Besprechung anhand 

des Wachtturm-Artikels vom September: „Sei ver-
trauenswürdig“, gestützt auf Sprüche 11:13

Donnerstag, 24.11.
19:00 Uhr   Schätze aus Gottes Wort: Neben dem wöchentli-

chen Bibelleseprogramm 2. Könige 9–10 werden 
unter anderem die Themen behandelt: „Er handel-
te mutig, entschlossen und dynamisch“ und „Was 
können wir aus Jehus Fehler lernen?“ (2. Könige 
10:29,31)

20:05 Uhr   Es wird die 28. Lektion aus dem Buch „Glücklich – 
für immer“ besprochen: „Wie du Jehova und Jesus 
deine Dankbarkeit zeigen kannst“

Informationen zu Jehovas Zeugen finden Sie auf www.jw.org

Wassonstnochinteressiert

 
Tu Gutes –  
wir sprechen darüber
 
gemeinsamhelfen.de ist die neue Spendenplattform für 
weite Teile Baden-Württembergs. Nutzen Sie dieses  
kostenlose und unverbindliche Angebot für Ihren Verein!

www.nussbaum-medien.de

       Jetzt Projekt einstellen

Aus dem Verlag
Vanillesoße
Diese leckere Vanillesoße verwandelt jedes Dessert in einen 
wahren Gaumenschmaus!
Zubereitungszeit: 20 Minuten
Schwierigkeitsgrad: leicht
Rezeptautor/Rezeptautorin: Lisa Rudiger
• 1 Vanilleschote
• 300 ml Milch
• 2 EL Zucker
• 200 ml Sahne
• 1 Eigelb (Größe M)
• 2 TL Speisestärke

Zubereitung
1. Für die Vanillesoße die Vanilleschote der Länge nach halbie-

ren und das Mark herauskratzen.
2. Milch, Zucker und Vanillemark in einem Topf zum Kochen 

bringen. Dabei regelmäßig umrühren.
3. In einer Schüssel Sahne, Eigelb und Speisestärke gründlich 

miteinander verrühren.
4. Die Eigelb-Mischung zur kochenden Milch in den Topf geben 

und unter ständigem Rühren nochmals kurz aufkochen. Vanil-
lesoße vom Herd nehmen und servieren.

Quelle: Kaffee oder Tee, Mo. – Fr., 16.05 – 18.00 Uhr, im SWR
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Die Summe der vielen, kleinen Besonderheiten Baden-Württembergs

www.mein-laendle.de

Genussvoll

Die Summe der vielen, kleinen Besonderheiten Baden-WürttembergsDie Summe der vielen, kleinen Besonderheiten Baden-Württembergs

Auf Schneeschuh-Tour

Wein und Käse

Mittelalter mit ZuckergussEsslingens besonderer WeihnachtsmarktParade-TrachtBetzinger Traditions-GewandVom Stängel zum StoffLeinen, der Faden vom Feld

Mit Zapfen dekorieren

6/2022
NovemberDezember

6,20 EUR
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Jetzt im Handel

Exklusives Gewinnspiel

Die Gewinner/-innen und andere Gewinnspiele finden Sie auf www.lokalmatador.de zudem werden Sie über Ihren
Gewinn schriftlich benachrichtigt. Ausgeschlossen von der Teilnahme sind Personen unter 18 Jahren sowie Mitarbeiter
desVerlages und deren Angehörige. Die Teilnahme ist pro Person nur einmal möglich.Weitere Teilnahmebedingungen
und sonstige Hinweise zu Gewinnspielen finden Sie unter: www.lokalmatador.de/vorteilsclub/teilnahmebedingungen

NussbaumMedienWeil der Stadt GmbH&Co. KG •Merklinger Str. 20 • 71263Weil der Stadt•www.nussbaum-medien.de

Gewinnspiel:
Harlem Globetrotters
Die spektakulärste Basketballshow für die ganze Familie kommt im
Rahmen ihrer GermanTour am Freitag, den 2. Dezember, um19Uhr in
die Porsche-Arena nach Stuttgart. In der neuen Showglänzen die coo-
lenAusnahmeathletenmit sportlichenHöchstleistungen undgenialer
Basketballkunst, gepaart mit rasend komischen Slapstickeinlagen.

Teilnahmeschluss: Sonntag, 27.11.2022

Jetzt teilnehmennach einer einmaligen und kostenlosenNussbaumID-
Registrierungunterwww.lokalmatador.de/webcode/vorteil-35114

Jetzt 5 x 2
Tickets

gewinnen!

Exklusives Gewinnspiel

Die Gewinner/-innen und andere Gewinnspiele finden Sie auf www.lokalmatador.de, zudem werden Sie über Ihren
Gewinn schriftlich benachrichtigt. Ausgeschlossen von der Teilnahme sind Personen unter 18 Jahren sowie Mitarbeiter
desVerlages und deren Angehörige. Die Teilnahme ist pro Person nur einmal möglich.Weitere Teilnahmebedingungen
und sonstige Hinweise zu Gewinnspielen finden Sie unter: www.lokalmatador.de/vorteilsclub/teilnahmebedingungen

NussbaumMedienWeil der Stadt GmbH&Co. KG •Merklinger Str. 20 • 71263Weil der Stadt •www.nussbaum-medien.de

Gewinnspiel:
Mutterleicht®-Workshop
Im 6-teiligen Mutterleicht®-Workshop, der online stattfindet, geht es
darum, dich als Mutter zu inspirieren, deinen neuen Weg zu finden
und diesen mit Leichtigkeit zu gehen. Termine: 20./21.01.23 (Teil 1)
und 03.02/04.02.2023 (Teil 2).
Mehr Infos unter www.un-coaching.de/mutterleicht

Teilnahmeschluss: Sonntag, 04.12.2022

Jetzt teilnehmen nach einer einmaligen und kostenlosen NussbaumID-
Registrierung unterwww.lokalmatador.de/webcode/vorteil-35116

Jetzt 8 x 1

Platz für einen

Mutterleicht®-Workshop

im Wert von je 350 €

gewinnen!
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…und meine Seele spannte weit ihre Flügel aus,

flog durch die stillen Lande, als flöge sie nach Haus.

Mein geliebter Mann, unser lieber Papa
und Opa

Dietmar Achenbach
* 26. September 1941

ist am 18. Oktober 2022 in aller Stille von uns gegangen.

Liselotte Achenbach
Michael und Kim Achenbach
mit Greta und Marlene
Thomas Achenbach

Wir sind sehr traurig, aber auch dankbar, dass wir ihn mit seiner
Liebe lange bei uns haben durften.

Brühl, im November 2022

Das einzig Wichtige im Leben sind Spuren von Liebe,
die wir hinterlassen, wenn wir ungefragt weggehen
und Abschied nehmen müssen.

(Albert Schweitzer)

Wir trauern um unsere herzensgute Mutter

Gertrud Singer
geb. Jünger

* 1. Januar 1946 † 8. November 2022

In Liebe nehmen wir Abschied
Tina und Uwe

Heini
Uwe

Die Trauerfeier mit anschließender Urnenbeisetzung
findet am Donnerstag, dem 24. November 2022
um 13.30 Uhr auf dem Friedhof in Brühl statt.
Eine Kondolenzliste liegt aus.

Gedanken und Augenblicke
werden uns an Dich erinnern,

glücklich und traurig machen
und nie vergessen lassen.
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06202 - 12031
www.straub-bestattungen.de

Überall,
wo Sie uns brauchen.

In der Region Schwetzingen,
Plankstadt, Oftersheim, Brühl,
Hockenheim und Umgebung.

Der Unterschied
macht den Moment aus.

Lernen auch Sie uns kennen.

Nachruf

Der Turnverein Brühl 1912 e.V. trauert um sein Mitglied

Herrn Dieter Doebel
Herr Doebel war Mitglied unserer Reha-Gruppe.

Wir werden ihn in ehrendem Gedenken bewahren.

Der Vorstand

Nachruf
Der Angelsportverein Neckarau 1954 e.V. trauert um sein Ehrenmitglied

Rolf Werner
der am 31. Oktober 2022 verstorben ist.

Rolf Werner hat unseren Verein nahezu 36 Jahre mit Herzblut begleitet,
davon viele Jahre als Gewässerwart und Ehrenmitglied. Sein beispielhaftes
Engagement, seinem Geschick und Einfühlungsvermögen mit voller
Verantwortung stand er immer an unserer Seite.

In Anerkennung seiner Leistungen und Treue für unseren Verein werden wir
Rolf Werner stets ein ehrendes Andenken bewahren.

In aufrichtiger Anteilnahme, Verbundenheit und Mitgefühl gegenüber
seiner Familie sowie den Angehörigen.

Im Namen aller Vereinsmitglieder
Die Vorstandschaft

D u bist nicht mehr da, wo du warst,
aber du bist überall, wo wir sind. Victor Hugo

W enn das Licht erlischt,
bleibt die Trauer.

W enn die Trauer vergeht,
bleibt die Erinnerung.
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Buchen SIE jetzt Ihre

Weihnachts- und
Neujahrsgrußanzeige

DIE NEUE MUSTERKOLLEKTION IST DA!

Weihnachts- und
Neujahrsgrüße

Eine große, vielfältige Auswahl unsererWeihnachts- und Neujahrsgrußanzeigen
finden Sie online in unseremMusterheft unter nussbaum.de/weihnachtsmusterheft

Gleich hineinschauen, Ihr Lieblingsmotiv auswählen und Anzeige buchen.

Anzeigenschluss: Freitag, 25. November 2022
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DIE GUTE TAT

AUTO
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Audi-BMW-Mercedes-Porsche-VW-Jaguar-Maserati-AlfaRomeo-Honda-Jeep-Nissan-Skoda-Toyota-Volvo-AMG-

Alpina-AstonMartin-Ferrari-Lexus-Lotus-Adria-Bürstner-Hobby-Hymer-Karmann-LMC-Pössl-Rapido-Westfalia

Ford
Mitsubishi

Nissan
Opel

Peugeot
Renault
Skoda
Toyota

Oldtimer

ANKAUF GEPFLEGTER FAHRZEUGE
& Sportwagen –Wohn- und Reisemobile –
SUVs – Cabriolets – Old-/New- und Youngtimer
Liebhaberfahrzeuge & ganze Sammlungen!

0711 - 3424 7363
info@auto-schwab-fellbach.de

Behandlungsliege, älteres Modell
 grün, Länge 1,95m breite 0,65m höhe mit Rollen 0,68m,
Kopfteil verstellbar, Tel.: 06202 64751
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Grüner Strom vom eigenen Balkon mit ei-
ner kleinen Solaranlage – gerade in Zeiten
von Gasknappheit und hohen Strompreisen
ist diese Option sowohl für Eigentümer als
auch Mieter interessant.

Die Preise sind überschaubar: 300-Watt-Mo-
dule samt Wechselrichter sind einschließlich
Montagevorrichtung ab 350 Euro erhältlich
und erzeugen je nach Standort bis zu 300
Kilowattstunden Strom im Jahr. Die meisten
Modelle bewegen sich in einem Preisrah-
men zwischen 400 und 1.000 Euro, je nach
Leistung und Zubehör. Der Preisrahmen
reicht bis knapp 3.000 Euro.

Kommunal gefördert
Immer mehr Städte und Gemeinden in
Baden-Württemberg bezuschussen die An-
schaffung von Mini-Solaranlagen. Die An-
tragstellung ist meist unkompliziert, in vie-
len Fällen reicht eine Rechnungskopie und

ein Fotonachweis über die sachgemäße An-
bringung. Allerdings fallen die genauen För-
dermodalitäten jedes Mal unterschiedlich
aus, zudem kommen immer wieder neue
Städte hinzu.

Um sicherzugehen, ob Zuschüsse gewährt
werden und wie hoch diese ausfallen, lohnt
sich die Nachfrage bei der jeweiligen Ge-
meinde oder ein Blick in die jeweiligen För-
derrichtlinien. Oft sind die Fördertöpfe auch
begrenzt und werden im Laufe des Jahres
ausgeschöpft – der Antrag sollte daher früh
gestellt werden.

Heidelberg vorn
Wie hoch die Zuschüsse sind, unterscheidet
sich von Ort zu Ort. Die Stadt Weinheim ge-
hört zu den Vorreitern der Förderung von
Balkonmodulen. Bereits seit 2020 gibt es hier
einen Fördertopf in Höhe von 2.000 Euro,
der unter Umständen auch überschritten

werden kann. Pro Modul wird ein Zuschuss
von 50 Euro gewährt werden, möglich
ist die Antragstellung für zwei Module –
unterm Strich gibt’s also 100 Euro. Deutlich
mehr Geld gibt es in Schwetzingen. Hier
wird die Neuanschaffung eines Balkonkraft-
werks mit bis zu 300 Euro gefördert, jedoch
maximal 30 Prozent des Anschaffungswer-
tes. Spitzenreiter in Baden-Württemberg ist
die Stadt Heidelberg. Hier übernimmt die
Stadt die Hälfte der Kosten bis zu 750 Euro.
Bürger mit einem Heidelberg-Pass erhalten
sogar bis zu 1450 Euro Förderung bei einem
Eigenanteil von 50 Euro. Nachfragen lohnt
sich also. (km/red)

BALKONKRAFTWERKE – ENERGIE VOM BALKON
Kleine Solaranlagen für den Balkon liegen im Trend. Sie sind preisgünstig und senken den Stromverbrauch.
Immermehr Städte in Baden-Württemberg fördern sie deswegen.

NACHHALTIGKEIT

Wie funktionieren die Steckermodule,
was gibt es bei der Nutzung zu beachten
und in welchen Städten werden Balkon-
anlagen mit welchen Beträgen bezu-
schusst? Antwort auf diese Fragen und
eine Checkliste für die Nutzung gibt es
direkt über den QR-Code

oder auch hier:
https://lokalmatador.net/balkonkraftwerk/

BaWue-Seite1

Inzwischen keine Seltenheit mehr: Solarmodule für den Balkon.

Balkonmodule sind leicht zu transportieren.

Foto: Maranya Serdynska/iStock/Thinkstock

Solarmodule für den Balkon sind
einfach selbst zu montieren
und helfen, Strom zu sparen

Foto: Erdark/E+/Getty Images

Foto: Erdark/E+/Getty Images
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Garten- und Landschaftsbau
Mo.-Fr. 8.00-17.00 Uhr, Sa. 8.00-13.00 Uhr

LindberLindberghstrghstrghstr.ghstr.ghstr 1, Eppelheim,Eppelheim, Tel.Tel.T 06221/755533 www.holz-stein.info

Wir ziehen die Holzpreisbremse!
Brennholz Kiefer 33 cm SRM 139,- �

Preis bei Abholung
Lieferung gegen Aufpreis möglich.

Wir ziehen die Holzpreisbremse!

Einbauküchen Elektrogeräte·
Walldorfer Str. 10

G
m
b
H

Auch in der

Corona Zei
t sind

wir für Sie da
!

Technischer Kundendienst

ANZEIGE

50 Jahre Rhein-Neckar-Kreis – Feiern Sie mit!
Der Rhein-Neckar-Kreis startet ins Jubiläumsjahr 2023.

Im kommenden Jahr ist es so
weit: Der Rhein-Neckar-Kreis
feiert 50-jähriges Bestehen.

Baden-Württembergs einwoh-
nerstärkster Landkreis wurde am
1. Januar 1973 im Zuge der Ge-
biets- und Funktionsreform aus
der Taufe gehoben. Er entstand
aus den damaligen Landkreisen
Heidelberg, Mannheim und dem
größten Teil des Landkreises
Sinsheim. Die umstrittene Inte-
gration von drei unterschiedlich
strukturierten Landkreisen in
einen Großkreis ist mittlerweile
eine Erfolgsgeschichte.

Der Rhein-Neckar-Kreis hat sich
in den vergangenen 50 Jah-
ren vom abstrakten Gebilde
zu einem wirtschaftsstarken,
prosperierenden Landkreis ent-
wickelt, mit hohem Wohn- und
Freizeitwert, einer intakten Um-
welt und einer vorbildlichen In-
frastruktur. Lebensqualität und
Wirtschaftskraft zeichnen un-
seren heutigen Rhein-Neckar-

Kreis aus, dessen Gebiet zu den
wichtigsten südwestdeutschen
Kulturlandschaften zählt.

Um das Jubiläum gebührend zu
feiern, sind im Jahr 2023 zahlrei-
che Veranstaltungen und Akti-
onen geplant. Offiziell eröffnet,
wird das Jubiläumsjahr mit ei-
nem Festakt am 22. April im Kon-
gress- und Kulturzentrum Palatin
in Wiesloch. Neben verschiede-

nen Ausstellungen, die im Laufe
des Jahres gezeigt werden, betei-
ligen sich auch die kreiseigenen
Schulen und Gesellschaften mit
Veranstaltungen und öffnen ihre
Türen für die Bevölkerung. Au-
ßerdem wird der Rhein-Neckar-
Kreis vom 8. bis 14. Mai 2023
auf der Bundesgartenschau in
Mannheim vertreten sein und
widmet sich dort besonders dem
wichtigen Thema Nachhaltigkeit.

Ein Highlight im Jubiläumsjahr
wird – neben vielen weiteren kul-
turellen Veranstaltungen – sicher
der Tag der offenen Tür am 8. Juli
im Landratsamt in Heidelberg
sein. Auf die Besucherinnen und
Besucher wartet dabei ein bun-
tes Festprogramm für die ganze
Familie, mit Infoständen, Mit-
machaktionen und Livemusik.

„Im Jubiläumsjahr möchten wir
mit Ihnen feiern – den Menschen,
die dem Rhein-Neckar-Kreis ein
Gesicht geben, ihn zu einer le-
bens- und liebenswerten Heimat
machen und die auch in Zukunft
im Mittelpunkt unserer Arbeit
stehen werden“, betont Landrat
Stefan Dallinger in seinem Gruß-
wort, und lädt schon heute die
Bevölkerung zum Mitfeiern ein.

50 Jahre Rhein-Neckar-Kreis
Wir starten ins Jubiläumsjahr 2023

Feiern Sie mit uns!Feiern Sie mit uns! 

Informationen zumVeranstaltungsprogramm 2023
unter www.rhein-neckar-kreis.de/50jahre

Informationen zum Kreisjubiläum

und zum Veranstaltungspro-

gramm gibt es unter www.rhein-

neckar-kreis.de/50jahre

DO + Fr: 10 – 18 Uhr | Sa + So: 9 – 18 Uhr
DO + Fr: 10 – 18 Uhr  |  Sa + So: 9 – 18 Uhr

Der
MesseHerbst
startet diese

Woche

DO + Fr: 10 – 18 Uhr  |  Sa + So: 9 – 

www.stuttgarter-messeherbst.de

EINE ANZEIGE HILFT SUCHEN!
Arbeitskreis Leben e.V.
Hilfe und Beratung in schweren Lebenskrisen

www.ak-leben.de
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STELLEN

GASTRONOMIE UNTERRICHT

VERSCHIEDENES

Lecker. Vielfältig.
Zuverlässig.
Malteser Menüservice

Für Neukunden bieten wir eine Probewoche zum halben Preis an.
Weitere Informationen unter 0800 30 20 10 3 (kostenfrei)
www.malteser-wiesloch.de

Auch an Sonn- und Feiertagen!

ab

€ 6,90
Nachhilfe

Klasse 4 bis zum Abi
Mathe, Deutsch, Englisch,
sehr preiswert (gewerblich)

g 01579 2470304

Suche ...
Pelze, Zinn, Schmuck, Modeschmuck, Münzen, Silber (auch
90/100 Auflage), Figuren, Teppiche, Fotoapparate.

B. Schmelzinger
Tel.: 0621/46283828 oder Mobil: 0176/76362977

Fair und diskret.

Einzelnachhilfe
zu Hause

Alle Fächer, Klassen
und Jahrgangsstufen

06222 772393
06202 1262533
07261 8628981

Unterricht im gesamten
Rhein-Neckar-Kreis

Note

www.abacus-nachhilfe.de

Die Evangelische Kirchengemeinde Brühl sucht für ihren
Kindergarten Kleine Strolche ab sofort eine/-n

Erzieher*in bzw.
pädagogische Fachkraft (m/w/d)

in Vollzeit/Teilzeit in der Krippe

In unserer Einrichtung betreuen wir Kinder im Alter von zwei
Jahren bis Schuleintritt in zwei Kindergartengruppen und einer
Krippengruppe.

Wir bieten Ihnen:
• die Mitarbeit in einem motivierten und engagierten Team
• Zeit für Vor- und Nachbereitung sowie regelmäßige

Teamsitzungen
• Vergütung nach TVöD SuE inklusive Jahressonderzahlung

und betrieblicher Altersversorgung
• pädagogische Tage sowie die Teilnahme an Fortbildungs-

veranstaltungen

Wir wünschen uns:
• pädagogische und soziale Kompetenz
• Freude an der Arbeit mit Kindern
• Teamgeist, Kreativität und Flexibilität
• Offenheit und Kontaktfreudigkeit

Interessiert?
Dann freuen wir uns über Ihre Bewerbung. Bitte senden Sie Ihre
vollständigen Bewerbungsunterlagen bis zum 30.11.2022 per
E-Mail an kiga.kleinestrolche.bruehl@kbz.ekiba.de oder per Post
an den Ev. Kindergarten Kleine Strolche, Kaiserstr. 2, 68782 Brühl.

Weitere Informationen erhalten Sie auf www.evkirche-bruehl-
baden.de und telefonisch von Frau Kreidel, Kindergartenleitung,
unter 06202/73700.

Online-Bewerbungen sind erwünscht. Eingegangene schriftliche
Bewerbungsunterlagen können nicht zurückgesandt werden.

VonMontag bis Samstag
ab 6.00 Uhr beliefern wir Sie gerne

zuhause
- direkt an die Haustür!

Görngasse 31, Brühl
Tel. 06202-72231

Mail: baeckerei.lutz@web.de

Ihre FamilienbäckereiIhre Familienbäckerei

Garagen-Flohmarkt am 19.11.22
von 9.00 Uhr bis 14.00 Uhr in Oftersheim, Eichendorffstr.
5. Verkaufe viele Formel1-Modellautos, andere Modellau-
tos, viel Werkzeug, Maschinen, Schmuck, Spieluhren, Gar-
tengeräte und noch vieles mehr.

Wer vermisst rot-weiße Katze oder kann
Angaben hierzu machen?
Die Katze hält sich in Brühl-Rohrhof auf - 06202 71149
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Interesse geweckt?
Jetzt QR-Code scannen und die vollständigen
Stellenausschreibungen lesen.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

nussbaum-medien.de/stellenangebote

NussbaumMedien St. Leon-Rot GmbH & Co. KG
Opelstraße 29 ∙ 68789 St. Leon-Rot
www.nussbaum-medien.de

Ihre Aufgaben
■ Wartung und Instandhaltung unserer Produktionsanlagen

und der Gebäudetechnik
■ Konfiguration und Bedienung von Mess-Steuer-Regel-

einrichtungen
■ Organisation und Durchführung von Reparaturen sowie

Beseitigung von Störungen
■ Koordination von Dienstleistern und Fremdfirmen
■ Erstellen von Berichten und Dokumentationen
■ Fuhrparkmanagement

Das bringen Sie mit
■ Abgeschlossene Berufsausbildung im Bereich Elektrotechnik,

Mechatronik oder eine vergleichbare Ausbildung
■ Berufserfahrung im oben genannten Tätigkeitsfeld ist

wünschenswert
■ Bereitschaft zur Schichtarbeit
■ Kenntnisse im Bereich Hydraulik, Pneumatik und SPS
■ Selbständige und eigenverantwortliche Arbeitsweise sowie

Flexibilität
■ Führerschein der Klasse B erforderlich

Das bieten wir Ihnen
■ Die Flexibilität und den Gestaltungsspielraum eines Familien-

unternehmens
■ Flache Hierarchie ohne lange Kommunikationswege
■ Flexible Arbeitszeiten und ein betriebliches Gesundheitsmanagement
■ Weiterbildungsmöglichkeiten an der Nussbaum Akademie

Wir suchen zur Unterstützung unseres Teams zum nächst-
möglichen Zeitpunkt einen

Elektriker/Mechatroniker als
Instandhaltungstechniker (m/w/d)
in Vollzeit (40 Stunden/Woche) am Standort St. Leon-Rot.

Nussbaum Medien ist Marktführer für Amtsblätter und wöchent-
liche Lokalzeitungen in Baden-Württemberg, die in über 380
Kommunen mit einer wöchentlichen Auflage von über 1 Mio.
Exemplaren erscheinen. Aktuell befinden wir uns auf dem Weg,
parallel zur Print-Welt zum digitalen Plattform-Anbieter zu werden.

Raus aus der Routine! Verbinde deinen
bisherigen Beruf mit einer staatlich an-
erkannten pädagogischen Ausbildung.

Alle Infos unter:
fachschulzentrum.de/arbeitserzieher

Werde Arbeitserzieher*in

AUS DEINEM JOB

MACHEN
WAS NEUES

TeilZEIT
Sie sind gut in

Dann suchen wir genau Sie!

Mitarbeiter*innen (m/w/d) in
MINIJOB oder Teilzeit
mit Blick für dasWesentliche

Hauswirtschaft?

Bewerbungen unkompliziert
perWhatsApp: 0162 1361166 -Tanja Stiller-Runz

Seniorenwohnen Schütte-Lanz-Park
Mannheimer Landstraße 19-23 I 68782 Brühl
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MIETGESUCHE

STELLENGESUCHETeilZEIT
Wir suchen
für unsere soziale Betreuung:

Ergotherapeuten
Betreuungskräfte §43b
(m/w/d)

50,60,70%mehr geht immer!

Bewerbungen unkompliziert
perWhatsApp: 0162 1361166 -Tanja Stiller-Runz

Seniorenwohnen Schütte-Lanz-Park
Mannheimer Landstraße 19-23 I 68782 Brühl

Diese und über 13.000 weitere Anzeigen finden Sie auf www.jobsuchebw.de

Traumjob gesucht?
Regionale Stellenangebote
für Baden-Württemberg

Position Unternehmen Region/Kreis Job-ID

Brief-/ Paketzusteller (m/w/d) Deutsche Post AG Niederlassung Brief Karlsruhe deutschlandweit 104824801

Kundenberater (m/w/d) Bruno Bader GmbH & Co. KG Östringen 104824978

Techniker (m/w/d) im Vertriebsinnendienst
LAMTEC Meß- und Regeltechnik für Feuerungen
GmbH & Co. KG

Walldorf 104816020

Ausbildung Mechatroniker (w/m/d) Ademco 1 GmbH Mosbach 104823704

Mitarbeiter für die Qualitätssicherung (m/w/d) Hipp Drehteile GmbH Dornhan 104826478

Kfz-Mechatroniker (m/w/d) asw.AUTOMOBILE Bad Rappenau GmbH Bad Rappenau 104814985

Pflegefachkraft m/w/d Evangelischer Verein für Altenhilfe e.V.
Tuttlingen,
Immendingen

104816087

LKW-Fahrer (m/w/d) Ritter Energie- und Umwelttechnik GmbH & Co.KG Dettenhausen 104826213

Dreher (m/w/d) MicroCentric GmbH Ditzingen 104824792

Auszubildender zum Elektroniker für Geräte
und Systeme (m/w/d)

Elsner Elektronik GmbH Ostelsheim 104825012

Diese und über 13.000 weitere Anzeigen finden Sie auf www.jobsuchebw.de

Traumjob gesucht?
Regionale Stellenangebote
für Baden-Württemberg

Position Unternehmen Region/Kreis Job-ID

Postbote (m/w/d) Deutsche Post AG deutschlandweit 104840270

Personalreferent (m/w/d) S-IT GmbH Weissach 104832984

Verkaufs- und Officemanagement (m/w/d) Eutect GmbH Dußlingen 104840258

Technischer Leiter / Schichtführer (m/w/d) sicht-pack Hagner GmbH Dornstetten 104832977

Verwaltungsmitarbeiter (w/m/d) Justizvollzugsanstalt Karlsruhe Karlsruhe 104840327

Kauffrau/Kaufmann Für Büromanagement(m/w/d) PaulusWohnbau GmbH Pleidelsheim 104840252

Bauingenieur:in/Bautechniker:in/Architekt:in (m/w/d) BVS GmbH & Co. KG Leinfelden-Echterdingen 104840301

kfm. Mitarbeiter (m/w/d) im Vertriebsinnendienst Huba Control AG Walddorfhäslach 104841802

Auszubildender zum Heilerziehungspfleger (w/m/d) Evangelische Stiftung Lichtenstern
Eppingen, Heilbronn,
Lauffen am Neckar,
Löwenstein, Obersulm

104834191

Auszubildender zumWerkzeugmechaniker (m/w/d) Gebrüder Martin GmbH & Co. KG Tuttlingen 104832868

Mietgesuch
ich, weibl., 73 Jahre, ordentlich, suche kleine süße bezahl-
bare Wohnung (auch DG) mit Balkon, ca. 50-55 m², bevor-
zugt in Brühl od. Ketsch, zum Anfang 2023 (nicht mehr als
4 Parteien), ohne Makler.  06202 9503690 ab 17 Uhr.

Durch meine langjährige
Erfahrung im Bereich Seniorenbetreuung und Haushalts-
führung, suche ich auf diesem Weg eine Tätigkeit im priva-
ten Bereich. Tel. 0173 813 60 42
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IMMOBILIEN-VERKÄUFE

AZ-Garage
Stellplätze zu vermieten

Busse - Boote - Wohnmobile - Cabrios - Motorräder
frost- und nagersicher!

Telefon 0171 9536313

KAUFPREISREDUZIERUNG!
Gepflegtes und vermietetes 2-FHmit Ausbaureserve und
Garten in Brühl-Rohrhof
Eigennutzung oder Kapitalanlage!
Aktuell sind beide Wohnungen vermietet und erzielen eine mtl.
NKM in Höhe von 1.590,- €. Die Whg. im EG wird bis Ende des
Jahres frei. Diese Immobilie wurde 1959 (laut den vorliegenden
Unterlagen) auf einem ca. 401 m² großen Grundstück erbaut.
Es ist voll unterkellert und verfügt über eine Wohnfl. von ca.
183 m² sowie einer Nutzfl. von ca. 90 m². B., 246,80 kWh, Elektro,
Kl. G, BJ 1959.

KP: 595.000,- € Provisionsfrei! (Obj-Nr. 20850)
hust-immobilien.de, 0721/6807790

EXPERTENTIPP

KÖNIGSTR.62 | 70173 STUTTGART | INFO@KOENIGSKINDER.DE | WWW.KOENIGSKINDER.DE

ANZEIGE

TEILUNGSERKLÄRUNG
Wenn ein Sondereigentum innerhalb einer Eigentümergemein-
schaft verkauft wird, muss eine Teilungserklärung vorhanden
sein. Dies sind in den meisten Fällen Eigentumswohnungen, ver-
einzelt trifft man auch auf Reihenhäuser, die auf einem gemein-
schaftlichen Grundstück stehen und eine Eigentümergemein-
schaft bilden, oder auch gewerbliche Eigentümergemeinschaften,
z.b. Bürohäuser. In größeren Wohnsiedlungen mit mehreren ver-
schiedenen, rechtlich selbständigen Eigentümergemeinschaften,
findet man auch sog. „Garagengemeinschaften“.

Die Teilungserklärung regelt die Aufteilung des jeweiligen Gegen-
stands des Sondereigentums und des gemeinschaftlichen Eigen-
tums, deren Gebrauch und damit die Rechte und Pflichten der
einzelnen Eigentümer untereinander. Bestandteil der Teilungser-
klärung sind u.a. die Gemeinschaftsordnung und der Auftei-
lungsplan.

Im Aufteilungsplan sind die zur Darstellung des aufzuteilenden
Gebäudes notwendigen Zeichnungen, d.h. Grundrisse, Ansichten
und Gebäudeschnitt(e), im Maßstab 1:100 enthalten.

Die Höhe der Miteigentumsanteile werden meist in Tausendstel
angegeben.Wenn beispielsweise der Anteil einer zu verkaufenden
Eigentumswohnung mit 320/1.000 angegeben wurde, gehören
dem Eigentümer somit 32% des Gesamtobjektes incl. Grundstück
(Ausnahme Erbbaurecht).

Beim Kauf einer Immobilie sollten Sie sich in der Teilungserklä-
rung über den Umfang des Sondereigentums und des
Gemeinschaftseigentums informieren, bzw. welche
Gebrauchsregelungen, z.b Sondernutzungsrechte,
festgelegt sind.

KÖNIGSTR.62 | 70173 STUTTGART | INFO@KOENIGSKINDER.DE | WWW.KOENIGSKINDER.DE

EIN STARKES TEAM
AN IHRER SEITE

DIE KÖNIGSKINDER IMMOBILIEN

0800 5800 200
Kostenlose Hotline Ansprechpartner:

Dr. Wilken und Dr. Barth

info@koenigskinder.de | www.koenigskinder.de

Kostenlose Hotline
* vorbehaltlich einer internen Prüfung

Verkaufen Sie Ihre Immobilie, Ihr Gewerbeobjekt, Ihr Grundstück (egal ob
bebaubar oder nicht, egal ob Abrisshaus) an unsere bonitätsstarken,
vorgemerkten Kunden (Finanzierung liegt vor) oder einfach direkt an uns.*

Werden Sie Franchisenehmer.
Werden Sie ein Königskind.

Bekannt aus

der Fernseh-

Werbung
bei RTL
und NTV

Brühl-Rohrhof, 3 Zi., EG,
Terrasse, nahe Naturschutzgebiet, 84 m² + 14 m² Hobby-
raum, EBK, 850 € KM + NK + 1 Stp. 25 € + 1 TG 50 €, zu
vermieten ab sofort. � 0621 8710230

GESCHÄFTSANZEIGEN



RECHTSANWÄLTE IN DER REGION Mehr zum Thema finden Sie auch auf 
www.lokalmatador.de/recht/
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Mario Bauer
R E C H T S A N WA LT

Heidelberger Straße  |  Brühl
Fon   | Fax  

Schwerpunkte und weitere Informationen: www.kanzlei-bauer-bruehl.de

Dana Groen
Rechtsanwältin

Fachanwältin für Familienrecht

Kolpingstr. 1 – 68782 Brühl
Telefon 06202 4093096
www.kanzlei-groen.de

E-Mail: kanzlei-groen@web.de

Tätigkeitsschwerpunkte:
Familienrecht, Mietrecht, Erbrecht,

Verkehrsrecht, Allgemeines Zivilrecht

Es ist jedes Jahr dieselbe 
 Plage mit dem vielen Laub, 
das im Herbst irgendwie ent-
sorgt werden muss. Nicht alle 
 Methoden sind dabei erlaubt. 
So „zauberte“ ein Grund-
stückseigentümer die Blätter 
„weg“, indem er sie auf einer 
Fläche zwischen zwei Zäunen 
verschwinden ließ. Die Recht-
sprechung hielt das für unzu-
lässig (Amtsgericht Nürnberg, 
Aktenzeichen 23 C 3805/21).

Unterlassungserklärung
Der Fall: Ein Eigentümer 
warf Laub, das er aufgesam-
melt hatte, in einen Zwi-
schenraum zwischen einer 
Sichtschutzwand (auf seinem 
Grund) und einem Maschen-
drahtzaun im Randbereich 
eines angrenzenden fremden 
Grundstücks. Das empfanden 
die Nachbarn nicht als eine 
angemessene Art der Entsor-
gung von  Gartenabfall. Nach 
einem  klärenden Gespräch 

 entfernte der Betro� ene das 
Laub wieder. Später begehrten 
die Nachbarn eine Unterlas-
sungserklärung, weil es erneut 
zu solchen Vorfällen gekom-
men sei.

Keine Wiederholungsgefahr
Das Urteil: Das Amtsgericht 
Nürnberg entschied, dass 
durch das Abladen des Laubes 
eine Eigentumsbeeinträchti-
gung stattgefunden habe, die 
ein Nachbar nicht hinnehmen 
müsse. Doch dieser Einzelfall 
sei längst abgehakt gewesen. 
Dem Gericht war die Beweis-
lage zu dünn, um hier eine 
Wiederholungsgefahr anzu-
nehmen. Genau diese wäre 
nötig gewesen, um einen Un-
terlassungsanspruch zu be-
gründen. Von einer konkreten 
Besorgnis weiterer Störungen 
sei nicht auszugehen. (ots) 
(ots/Bundesgeschäftsstelle 
Landesbausparkassen LBS/
red)

Herbstlaub: Methode eines 
 Grundstücksbesitzers behagte Justiz nicht

Foto: Purestock/Thinkstock

Herbstlaub entfernen, so geht‘s
www.lokalmatador.de/webcode/thema-388/

Ein Wasserschaden kann 
schnell sehr teuer werden. Das 
müssen Immobilienbesitzer 
zu ihrem Leidwesen immer 
wieder erfahren. In einem Fall, 
der in Nordrhein-Westfalen 
spielte, war aus einem 17 Jahre 
alten Wasserau� ereitungs-
gerät eine größere Menge an 
Wasser entwichen. Wegen des 
Alters dieses Geräts und der 
Materialermüdung machte die 
Versicherung eine Verletzung 
der Verkehrssicherungsp� icht 
geltend und wollte nicht be-
zahlen. Der Versicherte sei 
verp� ichtet gewesen, diese 
Wasserau� ereitung kontrol-

lieren zu lassen. Die Richter 
sahen das nach Information 
des Infodienstes Recht und 
Steuern der LBS anders. Eine 
schuldha� e Verletzung der 
P� ichten liege nicht vor, denn 
das Gerät sei von einem Fach-
betrieb ordnungsgemäß ins-
talliert worden und eine regel-
mäßige Wartung ausweislich 
des Benutzerhandbuchs nicht 
nötig. Mit einer Waschmaschi-
ne oder einem Geschirrspüler 
könne man die Konstruktion 
des Wasserau� ereiters nicht 
vergleichen. (ots/Bundesge-
schä� sstelle Landesbauspar-
kassen LBS/red)

Urteil zur Kontrolle von Verschleißteilen

Weitere Artikel � nden Sie auch unter
www.lokalmatador.de/recht/

MEHR ZUM THEMA
RECHT?
www.lokalmatador.de/recht
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Ketscher Str. 34 · 68782 Brühl · Tel.: 0 6202-57 63 44 · Mobil: 0160-94 40 23 95

Bedachungen aller Art
Klempnerarbeiten
Einbau von Dachflächenfenster
Eigener Gerüstbau

Fassadenverkleidung
Dachisolierung
Dachbegrünung
Schieferarbeiten

DACHDECKERBETRIEB

Matthias Böckmann
vormals Dachdeckermeister

Otto Rempp

Baum & Garten
Raphael Orban

Garten & Landschaftsbau
(GaLaBau)

68782 Brühl • Tel. 06202 272845 • Mobil 0151 61017189

• Gartenplanung und -gestaltung • Grünanlagenpflege • Pflasterarbeiten
• Baum-, Hecken- und Strauchschnitt (Obst- und Ziergehölze) • Hausmeisterservice

• Baum- und Problemfällungen, Baumpflege (Seilklettertechnik)
68782 Brühl · k 06202 272845 ·📱📱 0151 61017189 ·📧📧 info@baum-garten-orban.de

Kundenbetreuung: Patrick Motzenbäcker
📱📱 0162 5752307 ·📧📧 p.motzenbaecker@baum-garten-orban.de

„Wir bringen
Qualität

in Ihren Raum!
Ganzheitlich
vom Profi“

Mannheimer Straße 113
68723 Oftersheim

.

Tel. 06202-9530500
.

E-Mail: info@wolf-dmn.de
Website: www.wolf-dmn.de

Lempenseite 48 | 69168 Wiesloch | Tel 06222 9284-0
info@eisfeldt-sanitaer.de | www.eisfeldt-sanitaer.de

Wir sind ze
rtifiziert

nach GG
T

Fachbetr
ieb

KOMFOR
T

barrieref
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Jetzt neu: Küchen von Nolff

Sanitär | Bäder | Küchen

Große

Küche
n-

ausste
llung

mit No
lff Küc

hen.

Wir fre
uen un

s auf

Ihren
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www.boeden-und-mehr.de
info@boeden-und-mehr.de

Brühl, Mannheimer Str. 53
+49 176 74787881

Parkett fugenlose Böden Türen Holzterrassen

Der Real ist weg aber -
WIR sind immer noch für Sie da!

In unserem vielseitigen Sortiment bietenwir unter anderem ver-
schiedene Sträuße, Pflanzen,Tannengrün und vieles mehr an.

Wie?

 Nutzen Sie unseren Lieferservice (Mindestbestellwert 20 €)
Liefergebiet: Brühl, Schwetzingen und Umgebung

 Holen Sie Ihre bestellteWare an unseren Abholstationen ab
(ohne Mindestbestellwert)

 Kommen Sie gerne in unserer Filiale in U1/8 in Mannheim
vorbei,wir beraten Sie gerne persönlich.

Rufen Sie uns an unter 0172/6369030 (auchWhatsApp)
oder 0621/291015.

Besuchen Sie uns auch gerne auf unserer Instagram-Seite
eriks.holland.blumen

Ihr Eriks-Hollandblumen-Team

Anzeigenschluss
Mittwoch, 16.00 Uhr



HAUS UND ENERGIE Mehr zum Thema finden Sie auch auf 
www.lokalmatador.de/haus-energie/
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Ihr Spezialist für
Zäune und Tore.
Jetzt Katalog anfordern:
www.zaunteam.de, Tel. 07254-8396

Der Traum der Unabhängig-
keit vom Stromnetz wird nicht 
erst seit den explodierenden 
Strompreisen geträumt. Doch 
wie so o�  steckt der Teufel im 
Detail. 

Deshalb rät der Verein zur 
Qualitäts-Controlle am Bau 
e.V., genau auf die Vorausset-
zungen des eigenen Hauses zu 
achten. Hier ein Photovoltaik-
Quick-Check: 

Wie sieht es mit der Trag-
fähigkeit und dem Material 
des Daches aus? Dachkons-
truktionen haben mit einer 
Photovoltaik-Anlage (PV- 
Anlage) einiges zu tragen. 
„Die ausreichende Trag-
fähigkeit der Dacheindeckung 
ist auf jedem Fall vor einer In-
stallation einer PV-Anlage zu 
prüfen. Dies geschieht am bes-
ten durch einen kompe tenten 
Sachverständigen, einem 
 Statiker oder ein Dachdecker- 
Meisterbetrieb“, so Dipl. Ing. 
Heiko Püttcher.

Auf die richtige Größe 
kommt es an
Weiter weist der VQC dar-
auf hin, dass die Dach� äche, 
auf denen die Photovoltaik-
module montiert werden soll, 
im Vorfeld korrekt bemessen 
werden muss. 
Und natürlich muss sich der 
Bauherr im Vorfeld auch 

 darüber im Klaren sein, 
 wieviel solaren Strom die An-
lage überhaupt produzieren 
soll. Auch hier sollte ein Fach-
mann herangezogen werden.

Eine korrekte Montage ist 
das A und O
Fehler bei der Montage der 
Solar-Panels können teuer 
werden. 

Aus diesem Grund dürfen 
die Module, die in der Regel 
auf einer Trägerkonstruktion 
befestigt werden, auf keinen 
Fall mit Dacheindeckung oder 
Kabeln in Kontakt kommen, 
da diese dadurch beschädigt 
werden können. 

Fazit: Abgenommen und 
 angeschlossen werden muss 
die Photovoltaik-Anlage auf 
jedem Fall von einem Elektro-
Installateur. 

Der Weg dorthin sollte  jedoch 
unbedingt von einem Fach-
mann begleitet werden. 

Bei einem Neubau ist die 
 Installation eine PV-Anlage 
unkomplizierter, weil sie in die 
Gesamtplanung einge bunden 
werden kann. Viele Bau� rmen 
und Bauträger bieten maßge-
schneiderte und bereits  exakt 
geplante PV-Anlagen an.  
(vz/Verein zur Qualitäts-Con-
trolle am Bau e.V.VQC/red)

Foto: Marc_Osborne/iStock/Getty Images Plus

Informationen zu PV-Anlagen � nden Sie auf
www.lokalmatador.de/webcode/thema-920/

Photovoltaik-Anlage muss gut geplant 
 werden

Wird über Nacht der Betrieb 
des Heizungssystems zeit-
lich beschränkt, senkt das die 
 Kosten. Um die Kesseltempe-
ratur nachts abzusenken, gibt 
es zwei Möglichkeiten.

1. Heizsysteme verfügen heute 
in der Regel über Einstellun-
gen für die Nachtabsenkung: 
In der zentralen Steuereinheit 
wird eine Zeitspanne festge-
legt, in der die Heizkesselleis-
tung heruntergefahren wird. 
An den Heizkörpern oder 
Raumregler selbst muss nichts 
verändert werden.

2. Wird eine Wohnung in 
 einem Mehrfamilienhaus über 
eine Zentralheizung beheizt, 
lässt sich eine Nachtabsen-
kung über den Heizkessel aus 
rechtlichen Gründen nicht 

umsetzen, denn Vermieter 
müssen sicherstellen, dass alle 
Mieter jederzeit heizen kön-
nen. Eine manuelle Nachab-
senkung kann dennoch jeder 
selbst durchführen -  indem 
die � ermostatventile über 
Nacht einfach geschlossen 
werden. 
Die dezentralen Heizkessel 
 erkennen so, dass weniger 
Heizenergie benötigt wird 
und fahren ihre Leistung 
 herunter. Die Einspare� ekte 
im Vergleich zur zentralen 
Steuerung sind zwar geringer, 
dennoch wirkt sich das positiv 
auf die Heizkosten aus. Wich-
tig: Ob zentral gesteuert oder 
manuell, die Raumtemperatur 
sollte nicht unter 16 °C fallen, 
um Schimmelbildung zu ver-
meiden. (txn/red)

Nachtabsenkung: 
Im Schlaf ganz einfach Heizkosten sparen

Tipps zur Nachtabsenkung � nden Sie auf
www.lokalmatador.de/webcode/thema-2641/

Passende Bücher zum Thema
Handwerk findest du hier!
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Achtung Schnäppchenjäger*innen

Räumungsverkauf
40% Raba�

auf den Originalpreis aller vorrä�gen Ar�kel
Sie erwarten:

Wohnaccessoires aller Art, Möbel,
Kleinmöbel, Geschirr, Tischwäsche,

Handtaschen, Kunstblumen,
Weihnachtsar�kel

Wir führen: Fink, Lambert, Rosenthal,
Garnier-Thiebaut, Les Jaquard Francais,
Wikholm, Georg Jensen, Olbrich, u.v.m.
Weihnachtsgeschenke gesucht?

RÄUMUNGSVERKAUFZwar müssen viele den Gürtel in diesem Jahr enger schnallen – den 
Spaß am Weihnachtsshopping lassen wir uns aber nicht vermiesen. 
Auch mit kleinerem Budget � nden sich tolle Geschenke, die von 
Herzen kommen und den Beschenkten ein Lächeln ins Gesicht zau-
bern. Die Shoppingtour selbst wird zum Aus� ug und anschließend 
gibt es noch einen Ka� ee oder einen Glühwein.

Was schenke ich wem? Jedes Jahr 
aufs Neue stellt sich die Frage 
nach den Weihnachtsgeschen-
ken. Wohl jenen, die sich über 
das Jahr Notizen gemacht haben 
und ihre Lieben mit genau den 
Weihnachtsgeschenken über-
raschen können, die sie absolut 
benötigen oder sich schon immer 
gewünscht haben. Die meisten 
fangen jetzt im November mit 
dem Besorgen der Geschenke an.

Vor Ort einkaufen
Die beste Inspiration gibt es im-
mer noch im Handel vor Ort. 
Wer schon eine konkrete Idee 
hat, weiß auch, welche Läden er 
aufsuchen muss. Hier kann man 
in Ruhe schauen, fühlen, riechen, 
manchmal sogar schmecken 
– ein Einkaufserlebnis, das im 
Internet natürlich nicht geboten 
werden kann. Möchte man aus 
welchen Gründen auch immer 
unbedingt online bestellen, sollte 
man Plattformen wie kau� nBW 
nutzen und damit den lokalen 
Handel unterstützen. Im Handel 
vor Ort gibt es zudem umfassen-
de und persönliche Beratung. In 
diesem Jahr ganz hoch im Kurs 
stehen beispielsweise Elektro-
geräte, die Energie sparen. Aber 
auch „analoge“ Geschenke wie 
Bekleidung, Accessoires, Küche-
nutensilien aller Art, Medien und 

Tonträger oder Gutscheine sind 
nach wie vor beliebt. Jüngere Kin-
der freuen sich über Spielsachen, 
ältere Kids und Teenager kön-
nen beispielsweise mit Büchern 
zum Lesen animiert werden. 
Überhaupt ist es sinnvoll, sich 
am Alter zu orientieren, nicht 
nur bei Geschenken für Kinder. 
Dazu noch die Hobbys und Vor-
lieben zu kennen ist von Vorteil. 
Es muss sich auch nicht immer 
um ein großes Geschenk han-
deln – man kann auch mehrere 
einzelne, kleinere Präsente zu 
einem kompletten Weihnachts-
geschenk arrangieren. Hier sind 
dann auch bei der Verpackung 
fantasievolle Kreationen möglich. 
So wird die liebevoll aufwendig 
selbstgemachte Verpackung an 
sich schon zu einer Komponente 
des Geschenks. Wer Gutschei-
ne für Erlebnisse verschenkt, 
kann sie mit etwas Passendem 
aufpeppen: Bei einem Bier-
brau-Kurs wäre das ein Sixpack 
Cra� bier, zu einer Ballonfahrt 
passt ein Deko-Heißlu� ballon 
aus Keramik zum Au� ängen. 
Wichtig ist, dass man mit Freu-
de schenkt. Denn Schenken ist 
genauso schön wie beschenkt zu 
werden. Und die Krönung der 
Shoppingtour ist ein Besuch im 
Café oder auf dem Weihnachts-
markt. (ao)

Shoppingspaß im Advent

Ob mit buntem Zi� ernblatt, traditionell aus Holz gefertigt oder im 
Stil einer Bahnhofsuhr: Wanduhren gehören in vielen Wohn- und 
Esszimmern fest zur Einrichtung. Dass sie die Uhrzeit anzeigen, ist 
für viele Menschen häu� g zweitrangig – viel wichtiger ist das De-
sign der Uhr. Ein Exemplar, das besonders heraussticht, ist die Ku-
ckucksuhr. Die aus dem Schwarzwald stammende Uhr steht heute 
noch für feinste deutsche Handarbeit und ist vor allem bei Touristen 
als Andenken beliebt. Für viele Deutsche ist sie eher altbacken. Da-
bei gibt es die traditionelle Uhr auch als modernes Designerstück, 
das zur individuellen Einrichtung passt – eine tolle Geschenkidee 
zu Weihnachten. (djd/MyKuckoo/red)

Moderne Kuckucksuhren aus dem Schwarzwald:
auf www.lokalmatador.de/webcode/thema-3347

Wenn der Kuckuck ruft

Foto: lisegagne/E+/Getty Images

EINKAUFEN
IN DER ADVENTSZEIT
www.lokalmatador.de/weihnachten/
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Stahlbau • Schlosserei • Öltankservice
SCHUHMACHER Behälterbau GmbH

Lieferung von Heizöltanks aus Kunststoff und Stahl
Reinigung und Entsorgung von Heizöltanks

TÜV-Zulassung nach § 19.1WHG
EINBAUVONTANK-INNENHÜLLEN

69214 Eppelheim • Handelsstr. 11 • Tel. 06221 765260

tankreinigung
tankstilllegung
tankverfüllung
ölverlagerung
montage neuer tanks

verena aßmann

tel. 07253 9899297 theodor-Heuss-str.7
fax 07253 9899298 76684 östringen

Neue Möbel
gewünscht?
Bitteschön!

Rheingoldstr. 8 | 68199 Mannheim | Tel. 0621 / 851648
www.brenk-wohnen.de

Als Entsorgungs-Fachbetrieb
kümmern wir uns um Ihren Dreck ...

... und fahr‘n ihn sauber, preiswert weg!

Min
i-

Con
tain

er

ontainer
Weis

Tel. 06224 71030
Entsorgung GmbH

Sperr-, Gewerbe-, Sondermüll,
Bauschutt u. Holz
Entrümpelungen, Haushalts-,
Büro- und Gewerbe-Auflösungen
schnell und preiswert

Goldschmuck, Zahngold, Uhren, Goldmünzen

Juwelier Antalya
Schwetzingen (Fußgängerzone) • Tel. 06202 283918

GOLD-ANKAUF

Wir kaufen

Wohnmobile + Wohnwagen
Tel. 03944 36160
www.wm-aw.de Fa.

Ihre Immobilienexperten in der Region für
alle Fragen rund um Ihre Immobilie, ob Immobilien-
bewertung, Energieausweis, Kauf, Verkauf auch auf
Rentenbasis und Vermietung.
Profitieren Sie von unserer über 41-jährigen Erfahrung.
Rufen Sie uns an, mit uns kann man reden!

Telefon: 0621 84 55 78-0
mannheim@garant-immo.de
www.garant-immo.de

Erfahrener Gärtner sucht Gartenarbeiten:
Gartenpflege, Obstbaum-Rückschnitt

und Baumfällungen, Baumpflege, auch Zäune.

Telefon 06202 /8576633 • Mobil 0173 /36964 66

Sanierung: Wohnung,
Haus, Garage, Bad
Fliesen, Platten etc. legen

Bauservice übernimmt preiswert
Balkon & Terrassen
Kellerwand-,
Fundament-, &
Flächenabdichtung
Renovierungen
Entrümpelungen0163 9470432

Service rund ums Haus
Maler-/Tapezierarbeiten
Bagger- und Gartenbau
Fensterlieferung/
-einbau Werbung bringt Erfolg!
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LÖWEN
LIVE

www.rhein-neckar-loewen.de

Do 24.11.22 19:05 UHR

So 11.12.22 16:05 UHR

Mo 26.12.22 16:00 UHR
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Odenwaldring · Tel. 06202 978280
www.bellamar-schwetzingen.de

Besuchen Sie uns auf facebook!

Erleben Sie jetzt unsere neuen

Sauna-Welten!

großzügige Aufenthaltsbereiche

modernes stylisches Ambiente

Kaltwasserbecken

5 Saunakabinen

Dampfbad

Jeden Donnerstag: Damensauna

Wiedereröffnung nach Erweiterung undModernisierung


